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ΠΔΡΙΛΗΦΗ  

 

΢κοπόσ: Σκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ ιταν θ πιλοτικι μεταφορά και αξιολόγθςθ για τθν 

Ελλθνικι πραγματικότθτα των τεςτ Expressive One Word Picture Vocabulary Test (EOWPVT) 

Third Edition και Receptive One Word Picture Vocabulary Test (ROWPVT) Third Edition. 

Ρρόκειται για δφο ατομικά χορθγοφμενεσ δοκιμαςίεσ οι οποίεσ αξιολογοφν τθν ικανότθτα του 

ατόμου να κατανοεί ι να κατονομάηει αντικείμενα, ενζργειεσ και ζννοιεσ. Τα πρωτότυπα 

EOWPVT και ROWPVT δθμιουργικθκαν από τον R. Brownell το 2000 και αξιολογεί τθ γλωςςικι 

ικανότθτα παιδιϊν από 2 ετϊν και 0 μθνϊν ωσ 18 ετϊν και 11 μθνϊν. Ρροκειμζνου για τθν 

εφαρμογι και τθν πιλοτικι μεταφορά των EOWPVT και ROWPVT Third Edition 

χρθςιμοποιικθκε το προςφερόμενο υλικό, το οποίο μεταφράςτθκε και προςαρμόςτθκε ςτα 

ελλθνικά. Επίςθσ, μία πιλοτικι ζρευνα ζγινε για να μπορζςουν να ελεγχκοφν αυτζσ οι 

προςαρμογζσ, πριν χορθγθκεί το τεςτ ςε τελικι μορφι. Ακολουκικθκαν οι οδθγίεσ χοριγθςθσ 

και βακμολογίασ που περιγράφονται ςτο βιβλίο οδθγιϊν του πρωτότυπου. Θ δοκιμαςία 

χορθγικθκε ςε 60 παιδιά θλικίασ από 10 ετϊν και 0 μθνϊν ζωσ 10 ετϊν και 11 μθνϊν (1θ  

ομάδα) και 11 ετϊν ζωσ 11 ετϊν και 11 μθνϊν (2θ ομάδα) ςε 30 αγόρια και 30 κορίτςια για 

κάκε ομάδα. Θ ςυλλογι του δείγματοσ ζγινε ςε Δθμοτικά Σχολεία που ανικουν ςτθν   

Ρεριφζρεια  Κεςςαλίασ. Κατά τθ διαδικαςία τθσ χοριγθςθσ δεν παρουςιάςτθκε κανζνα 

πρόβλθμα. 

Αποτελζςματα: Θ ςτατιςτικι ανάλυςθ των δεδομζνων ζδειξε καλι γενικι ςυνοχι των 

ςτοιχείων. Κατά τα άλλα δεν προκφπτει καμία ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά μεταξφ του 

Ελλθνικοφ και του Αμερικάνικου δείγματοσ για τθ ςυγκεκριμζνθ θλικιακι ομάδα. 

΢υμπεράςματα / Προτάςεισ: Οι κλίμακεσ ςε αυτι τθν ομάδα φαίνεται να ταιριάηουν με τθν 

Ελλθνικι πραγματικότθτα με κάποιεσ προχποκζςεισ που αφοροφν ςυγκεκριμζνεσ αλλαγζσ του 

προςφερόμενου υλικοφ και οι οποίεσ προτείνονται.  
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1. ΔΙ΢ΑΓΧΓΗ 

 

1.1 Η ΓΛΧ΢΢Α 

Ζνα μωρό κλαίει για να δθλϊςει ότι πεινάει. Ζνασ ςκφλοσ γαβγίηει για να διϊξει κάποιον 

ανεπικφμθτο. Ζνασ παπαγάλοσ κακρεφτίηεται και φωνάηει: «Πμορφο πουλί». Μια μζλιςςα 

«μιλάει χορεφοντασ» για να πλθροφοριςει τισ άλλεσ ποφ υπάρχει γφρθ. Ζνα παιδί λζει: «Δεν 

μου αρζςουν τα ψάρι και δεν κα τα φάω». Ροια από όλεσ αυτζσ τισ εκφράςεισ αποτελεί και 

αντιπροςωπεφει γλϊςςα; Αςφαλϊσ κακεμιά επιδιϊκει τθ μεταφορά ενόσ μθνφματοσ. Πλεσ οι 

μορφζσ χαρακτθρίηονται ωσ επικοινωνία με ςτόχο τθ μεταβίβαςθ μιασ πλθροφορίασ, αλλά 

γενικά αποδεκτό είναι ότι μονάχα το τελευταίο απόςπαςμα, πιςτοποιείται ωσ γλϊςςα, λόγοσ 

(Πιτα 1998).  

Θ γλϊςςα είναι ζνα ςφνολο οπτικοακουςτικϊν ι οπτικϊν ςυμβόλων ι ςθμείων, με τθ 

βοικεια των οποίων ανακοινϊνουμε νοθματικά περιεχόμενα, τα οποία με τον τρόπο αυτό 

γίνονται κατανοθτά από άτομα που χρθςιμοποιοφν τθν ίδια γλϊςςα, το ίδιο ςφςτθμα 

ςυμβόλων. Θ γλϊςςα είναι ζνα ςφςτθμα ςθμάτων που αποτελεί μζςο επικοινωνίασ μεταξφ των 

ανκρϊπων, μζςο νόθςθσ και ζκφραςθσ. Με τθ βοικεια τθσ γλϊςςασ πραγματοποιείται θ 

γνϊςθ του κόςμου και ςτθ γλϊςςα αντικειμενοποιείται θ αυτοςυνείδθςθ τθσ προςωπικότθτασ. 

Υπό αυτι τθν ζννοια, κάκε ζκφραςθ τθσ ανκρϊπινθσ πνευματικισ ηωισ μπορεί να κατανοθκεί 

ωσ γλϊςςα. Μπορεί κάποιοσ να μιλιςει για γλϊςςα τθσ μουςικισ ι τθσ γλυπτικισ ι και ακόμα 

για γλϊςςα τθσ δικαιοςφνθσ, που είναι κάτι περιςςότερο από τθ γλϊςςα των τεχνικϊν. Γλϊςςα 

ςε αυτά τα πλαίςια ςθμαίνει τθν εγγενι ιδιότθτα του ανκρϊπου που ωκεί προσ κοινοποίθςθ 

πνευματικϊν περιεχομζνων ςε ςυγκεκριμζνουσ τομείσ. 

Σφμφωνα με τον Walter Benjamin θ γλωςςικι ουςία των πραγμάτων είναι θ γλϊςςα 

τουσ. Αυτι θ πρόταςθ εφαρμοηόμενθ ςτον άνκρωπο ςθμαίνει ότι θ γλωςςικι ουςία του 

ανκρϊπου είναι θ γλϊςςα του. 

Θ γλϊςςα είναι ζνα ςφςτθμα ςυνταγματικϊν και παραδειγματικϊν ςχζςεων που 

ςυνοδεφεται από πλικοσ ςτοιχείων που ςυμπλθρϊνουν το νόθμα των μθνυμάτων αλλά δεν 

εντάςςονται ςτο γραμματικό ςφςτθμα. Θ γλϊςςα λειτουργεί ςε ςυγκεκριμζνο χϊρο και χρόνο 

αλλά και εξελίςςεται διαχρονικά αποτελϊντασ μζροσ τθσ παράδοςθσ. 
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Άρα θ γλϊςςα είναι ζνα όργανο επικοινωνίασ, είναι μζςο ςκζψθσ, είναι μζςο ζκφραςθσ 

ςυναιςκθμάτων και επιβεβαίωςθσ τθσ φπαρξθσ.  

Θ γλϊςςα δεν είναι μια απλι οντότθτα, αλλά ςυνιςτά ζνα πολφπλοκο ςφνολο 

ςυςτθμάτων, το οποίο αποτελείται από ιχουσ (φωνολογία), νόθμα (ςθμαςιολογία), 

γραμματικι (ςφνταξθ) και ςτοιχεία του πλαιςίου (πραγματολογία). Το αξιοςθμείωτο είναι ότι 

τα παιδιά μακαίνουν όλα αυτά τα πράγματα ςε πολφ ςφντομο χρονικό διάςτθμα. Τα 

περιςςότερα παιδιά είναι ικανοί χριςτεσ τθσ γλϊςςασ τθν εποχι που αρχίηουν το ςχολείο. 

Αυτι θ γλωςςικι ικανότθτα φαίνεται να είναι μοναδικι – τα παιδιά δεν ζχουν τζτοια 

αντίςτοιχθ ικανότθτα ςτο χϊρο τθσ ανάγνωςθσ ι τθσ αρικμθτικισ. Φαίνεται ότι ζχουμε μια 

ζμφυτθ ικανότθτα να αποκτοφμε αυτό το γνϊριςμα που χαρακτθρίηει ειδικά τα ανκρϊπινα 

όντα (Lloyd 1998).  

Ρρόκειται για ζνα κωδικό ςφςτθμα, κοινό για μια ομάδα ανκρϊπων (εκείνων που 

γνωρίηουν, μιλοφν ι και γράφουν τθν ίδια γλϊςςα). Κάκε μινυμα, προφορικό ι γραπτό, 

δίνεται από τον «πομπό» κωδικοποιθμζνο και αποκωδικοποιείται (κατανοείται) από τον 

«δζκτθ». Οι δυο μορφζσ τθσ γλϊςςασ, ο προφορικόσ και ο γραπτόσ, ζχουν κοινό ςθμειωτικό 

ςφςτθμα (Ζάχοσ 1992). 

Τα δφο κφρια επίπεδα κάκε γλϊςςασ είναι ο Λόγοσ (Langue) και θ Ομιλία (Parole). Ο 

λόγοσ είναι θ γενικότερθ γνϊςθ που ζχουν τα μζλθ μιασ γλωςςικισ κοινότθτασ για τθ μθτρικι 

τουσ γλϊςςα και θ ομιλία είναι θ ςυγκεκριμζνθ εφαρμογι του ςυςτιματοσ τθσ γλϊςςασ από 

κάκε άτομο τθσ κοινότθτασ ςτθν επικοινωνία του με τα άλλα.  

 

1.2. Η ΓΛΧ΢΢ΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

Ο όροσ γλωςςικι "ανάπτυξθ" χρθςιμοποιείται είτε με αυςτθρά περιοριςμζνθ ζννοια για 

να περιγράψει τθ ςταδιακι κατάκτθςθ από το παιδί του ςυςτιματοσ τθσ γλϊςςασ είτε με τθν 

ευρφτερθ ζννοια τθσ κατάκτθςθσ των ικανοτιτων γλωςςικισ επικοινωνίασ. Θ διάκριςθ μεταξφ 

γλϊςςασ και επικοινωνίασ είναι ευρζωσ, αλλά όχι κακολικά, αποδεκτι ςτθ γλωςςολογικι 

κεωρία. Πμωσ, ο όροσ "γλωςςικι ανάπτυξθ" χρθςιμοποιείται, είτε λόγω ςυνικειασ είτε λόγω 

κεωρθτικισ τοποκζτθςθσ, πολφ ςυχνά και για τθ γλϊςςα και για τθν επικοινωνία. 

Με τον όρο γλωςςικι ικανότθτα, εννοοφμε μια ςειρά επιμζρουσ και αλλθλζνδετεσ 

γνϊςεισ για το γλωςςικό ςφςτθμα, όπου περιλαμβάνονται και οι κατθγορίεσ του ςυςτιματοσ 
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και οι κανόνεσ που κακορίηουν τουσ επιτρεπτοφσ ςυνδυαςμοφσ των κατθγοριϊν αυτϊν. Ζτςι, 

ζχει μελετθκεί θ ανάπτυξθ των γνϊςεων για το φωνολογικό ςφςτθμα, το ςυντακτικό και τθ 

μορφολογία, το λεξικό και τθ ςθμαςιολογία. Ρζρα, όμωσ, από αυτοφσ τουσ τομείσ γνϊςθσ που 

ςυνιςτοφν τθ γλωςςικι ικανότθτα, βρίςκουμε και τθ μελζτθ τθσ ανάπτυξθσ παραγλωςςικϊν 

μζςων επικοινωνίασ – όπωσ ο επιτονιςμόσ – κακϊσ και των πραγματολογικϊν και 

κοινωνιογλωςςικϊν κανόνων, που επιτρζπουν τθ ςφνδεςθ των γλωςςικϊν εκφράςεων με το 

ζξω – γλωςςικό και υπόλοιπο γλωςςικό περιβάλλον. Στθν τελευταία ιδιαίτερα περίπτωςθ, 

πρόκειται για τθν απόκτθςθ τθσ επικοινωνιακισ ικανότθτασ, που επιτρζπει τθ χριςθ τθσ 

γλϊςςασ ςε διαφορετικά φυςικά και κοινωνικά πλαίςια. Σε γενικζσ γραμμζσ, θ εμπειρικι 

ζρευνα ζχει δείξει ότι θ κατάκτθςθ του γλωςςικοφ ςυςτιματοσ (κυρίωσ θ γνϊςθ τθσ 

γραμματικισ και τθσ φωνολογίασ) ολοκλθρϊνεται ςχετικά νωρίσ και πριν το τζλοσ τθσ 

προςχολικισ θλικίασ, όςο κι αν κάποιεσ γνϊςεισ (π.χ. ςπάνιοι και πολφπλοκοι γραμματικοί 

κανόνεσ, κακϊσ και μεγάλο μζροσ του λεξιλογίου) κα αποκτθκοφν αργότερα. Αντίκετα, θ 

απόκτθςθ τθσ επικοινωνιακισ ικανότθτασ ςυνεχίηεται εφ' όρου ηωισ. Από τθν αρχι τθσ 

ςχολικισ θλικίασ, το πρόβλθμα του παιδιοφ είναι, κυρίωσ, το να μάκει να χρθςιμοποιεί το ιδθ 

ςχετικά αναπτυγμζνο γλωςςικό του ςφςτθμα ςε διαφορετικζσ περιςτάςεισ και για 

διαφορετικοφσ ςκοποφσ. 

Θ ζρευνα για τθν ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ ζχει βαςιςτεί κυρίωσ ςε θχογραφθμζνεσ κακϊσ 

και μαγνθτοςκοπθμζνεσ ςκθνζσ γλωςςικισ ςυναλλαγισ του παιδιοφ με τα πρόςωπα του 

περιβάλλοντοσ. Στισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ πρόκειται για εκτεταμζνθ διαχρονικι 

παρατιρθςθ πολφ λίγων παιδιϊν. Δεν ζχουν λείψει, όμωσ, και οι ςυγχρονικζσ ζρευνεσ, που 

ςυνζλεξαν περιοριςμζνα δείγματα λόγου από μεγάλο αρικμό παιδιϊν, ςυνικωσ ίδιασ θλικίασ. 

Είχαμε, ακόμθ, λίγα πειράματα κατανόθςθσ και παραγωγισ του λόγου, κακϊσ και 

αναπαραςτάςεισ τθσ διαδικαςίασ μάκθςθσ ςε υπολογιςτζσ. Λδιαίτερα τθ δεκαετία του 80, θ 

ζρευνα επεκτάκθκε ςε μια ςειρά από γλϊςςεσ, πζρα από τθν πολυμελετθμζνθ αγγλικι. 

Δόκθκε ζτςι θ ευκαιρία όχι μόνο για χαρτογράφθςθ τθσ ανάπτυξθσ των παιδιϊν του κόςμου, 

αλλά και για κεωρθτικά ςυμπεράςματα ωσ προσ τθ διαδικαςία μάκθςθσ τθσ γλϊςςασ εν γζνει, 

που ςτθρίηονται ςε ενδιαφζρουςεσ παρατθριςεισ για διαγλωςςικζσ κακϊσ και πολιτιςμικζσ 

διαφορζσ και ομοιότθτεσ. 
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Θ μελζτθ τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ παραμζνει εμπειρικά και κεωρθτικά ιδιαίτερα 

ςυνδεμζνθ με τθ γλωςςολογία, με ζνα διπλό τρόπο. Από τθ μια, θ εμπειρικι περιγραφι τθσ 

ανάπτυξθσ εξαρτάται από το κεωρθτικό μοντζλο τθσ γλϊςςασ που αςπάηεται κανείσ ωσ το 

τελικό προϊόν τθσ πορείασ ανάπτυξθσ, όπωσ, άλλωςτε, θ μελζτθ τθσ εκμάκθςθσ οποιονδιποτε 

γνϊςεων προχποκζτει ζνα κεωρθτικό μοντζλο ωσ προσ το ποιεσ είναι αυτζσ οι γνϊςεισ. Είναι 

ζτςι κατανοθτό το γιατί θ μελζτθ τθσ γλϊςςασ του παιδιοφ αναπτφχκθκε πάντα ςε ςυνάρτθςθ 

με τισ εξελίξεισ ςτθν ίδια τθ γλωςςολογία. Ταυτόχρονα, όμωσ, θ περιγραφι και ερμθνεία τθσ 

ανάπτυξθσ τθσ γλϊςςασ ςυνειςφζρει κακοριςτικά ςε μια κεωρία τθσ γλϊςςασ. Τα αρχικά, 

ενδιάμεςα και τελικά ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ είναι, ςφμφωνα με τθ κεωρία του Chomsky, 

πικανζσ μορφζσ τθσ ανκρϊπινθσ γλϊςςασ. 

Θ επαναςτατικι επίδραςθ τθσ κεωρίασ του Chomsky ςφράγιςε τθ μελζτθ τθσ γλωςςικισ 

ανάπτυξθσ, όπωσ κα δοφμε επανειλθμμζνα παρακάτω. Το ενδιαφζρον, όμωσ, για τθν παιδικι 

γλϊςςα είχε αρχίςει αρκετά νωρίτερα, κατ' αρχιν με τα θμερολόγια τθσ ανάπτυξθσ των 

παιδιϊν τουσ, που ςυνικιηαν να κρατοφν οριςμζνοι επιςτιμονεσ-γονείσ, κυρίωσ κατά τα τζλθ 

του 19ου αιϊνα. Ακόμθ, παρατθρικθκε, κυρίωσ κατά το μεςοπόλεμο, ενδιαφζρον για τθ ςχζςθ 

τθσ γλϊςςασ με τθ ςκζψθ, κυρίωσ από τουσ Σοβιετικοφσ ψυχολόγουσ. Θ κεωρία του Chomsky, 

όμωσ, είχε προςφζρει, από το 1957 και μετά, ανεκτίμθτα κεωρθτικά εργαλεία ανάλυςθσ τθσ 

γλϊςςασ, τα οποία, μαηί με τισ τεχνολογικζσ προόδουσ (υπολογιςτζσ, μαγνθτόφωνο, βίντεο), 

δθμιοφργθςαν ζναν από τουσ πιο ανκθροφσ, εμπειρικά και κεωρθτικά, τομείσ των επιςτθμϊν 

του ανκρϊπου. 

Θ ςθμαντικι υπόκεςθ του Chomsky ιταν ο λεγόμενοσ Μθχανιςμόσ Κατάκτθςθσ τθσ 

Γλϊςςασ, θ εγγενισ γνϊςθ κάκε παιδιοφ - που ξεκινά να μάκει μια ςυγκεκριμζνθ γλϊςςα για 

τθ μορφι των ανκρωπίνων γλωςςϊν εν γζνει. Θ ιδζα ότι είναι απόλυτα αναγκαίο να 

υποκζςουμε μια προδεδομζνθ γνϊςθ για τθ γλϊςςα απορρζει από τθν πίςτθ του Chomsky ότι 

θ γλϊςςα είναι ζνα εξαιρετικά πολφπλοκο γνωςτικό ςφςτθμα, το οποίο δεν είναι δυνατό να 

μακευτεί με βάςθ τισ αρχζσ του εμπειριοκρατιςμοφ - ςυνειρμικι μάκθςθ και επαγωγικι 

δόμθςθ - ιδιαίτερα εάν πάρουμε υπόψθ το περιοριςμζνο χρονικό διάςτθμα και τθν ζλλειψθ 

ςυςτθματικισ διδαςκαλίασ. Μόνο μια εγγενισ γνϊςθ για τθ δομι των ανκρϊπινων γλωςςϊν 

μπορεί να οδθγιςει το παιδί ςτθ γριγορθ ανακάλυψθ του ςυγκεκριμζνου ςυςτιματοσ τθσ 

μθτρικισ γλϊςςασ. Αυτι θ εγγενισ γνϊςθ είναι, ςε τελικι ανάλυςθ, και μια κεωρία τθσ 
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ανκρϊπινθσ γλϊςςασ ι των κακολικϊν τθσ χαρακτθριςτικϊν, δθλαδι των πικανϊν ομοιοτιτων 

και διαφορϊν ανάμεςα ςτισ γλϊςςεσ του κόςμου. 

Οι επιπτϊςεισ των εμπειρικϊν μελετϊν τθσ παιδικισ γλϊςςασ που ακολοφκθςαν τθ 

διατφπωςθ τθσ γενετικισ μεταςχθματιςτικισ γραμματικισ του Chomsky, το 1957, ιταν 

τεράςτιεσ για τθ κεωρθτικι και μεκοδολογικι κατεφκυνςθ τθσ επιςτιμθσ τθσ ψυχολογίασ. Πςο 

κι αν ο Chomsky επθρζαςε, με όλα όςα είπε για τθ γλϊςςα, τθν κατάςταςθ τθσ ψυχολογίασ, τα 

εμπειρικά αποτελζςματα λειτοφργθςαν πιο πολφ απ' όλεσ τισ ιδζεσ για ζνα ριηικά νζο κλίμα. 

Ο κφριοσ ςτόχοσ μερικϊν - αλλά κακοριςτικϊν - μελετϊν που παρατθροφμε τα πρϊτα 

χρόνια ιταν να αποδείξουν ότι θ μάκθςθ τθσ γλϊςςασ από το παιδί δεν είναι αποτζλεςμα 

μίμθςθσ δομϊν, όπωσ ιςχυριηόταν λίγο - πολφ ο μπιχεβιοριςτισ ψυχολόγοσ Skinner, αλλά 

αποτζλεςμα νοθτικϊν κανόνων που το παιδί εξάγει από τθν ομιλία που ακοφει και που 

εφαρμόηει, ςτθ ςυνζχεια, δίνοντασ οριςμζνεσ φορζσ δικζσ του πρωτότυπεσ δομζσ. Φάνθκε, 

π.χ., ότι τα παιδιά δε μιμοφνται πακθτικά οφτε καν ςε περιπτϊςεισ που τουσ ηθτοφμε να 

επαναλάβουν προτάςεισ που μόλισ άκουςαν, αλλά ςυχνά αναπλάκουν τισ προτάςεισ ςφμφωνα 

με τουσ ςυντακτικοφσ κανόνεσ που ζχουν κατά νου ςε κάκε ςτιγμι τθσ ανάπτυξθσ. Ακόμθ, τα 

γλωςςικά "λάκθ" των παιδιϊν ςυνιςτοφν διαφορζσ από το γλωςςικό ςφςτθμα των ενθλίκων, 

ςτθρίηονται δε πάντα ςε γλωςςικοφσ κανόνεσ. Αποδεικνφουν τθν εςωτερικι λειτουργία 

κανόνων και ςτα παιδιά, όπωσ φαίνεται, π.χ., ςτισ περιπτϊςεισ εκείνεσ όπου ομαλοποιείται μια 

ανωμαλία τθσ γλϊςςασ (ζκελε αντί για ικελε), κατά το πρότυπο τθσ ςυντριπτικισ πλειοψθφίασ 

των ρθμάτων που αρχίηουν ςτον παρατατικό με τθν αφξθςθ /ε/. Υποδεικνφουν ότι θ μίμθςθ 

δομϊν δε διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθ μάκθςθ τθσ γλϊςςασ, όπου το παιδί 

καταπιάνεται ενεργά με τθν ανακάλυψθ και εφαρμογι κανόνων. 

Οι λίγεσ αυτζσ μελζτεσ οδιγθςαν μιαν άκρωσ εμπειριοκρατικι παράδοςθ, ςτθν 

ψυχολογία, ςτισ Θ.Ρ.Α., κυρίωσ, να αλλάξει κατεφκυνςθ ςε ελάχιςτο χρόνο, από τθν 

προςιλωςθ ςτθ κεωρία τθσ ςυμπεριφοράσ προσ τθ νοθςιαρχικι μελζτθ τθσ μάκθςθσ και τθσ 

γνϊςθσ. Θ μεγάλθ διαμάχθ μεταξφ Skinner και Chomsky, ωσ προσ τουσ μθχανιςμοφσ μάκθςθσ 

τθσ γλϊςςασ, δε χρειαηόταν παρά ελάχιςτθ εμπειρικι ςτιριξθ των ιδεϊν του τελευταίου, για 

να οδθγιςει τθν ψυχολογία ςτο να παραδεχτεί ζνα νοθτικό παράγοντα ςτθ μάκθςθ και ςτθ 

γνϊςθ, που μζχρι τότε αρνοφνταν πειςματικά, μελετϊντασ μόνο τθ ςυμπεριφορά. 
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Στθ ςυνζχεια, θ μελζτθ τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ πζραςε από διάφορεσ φάςεισ, 

ακολουκϊντασ, ςχεδόν πάντα, τισ κεωρθτικζσ εξελίξεισ τθσ γλωςςολογίασ. Διακρίνουμε 

τουλάχιςτον τρεισ ςθμαντικζσ περιόδουσ, με διαφορζσ ωσ προσ το ςυγκεκριμζνο εμπειρικό 

αντικείμενο τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ, κακϊσ και τουσ τρόπουσ περιγραφισ και κεωρθτικισ 

ερμθνείασ τθσ. 

Στθ δεκαετία του 1960, θ ζμφαςθ βριςκόταν ςτθν κατάκτθςθ του ςυντακτικοφ και οι 

ερμθνείεσ ικελαν τθ γραμματικι ι ςυντακτικι πολυπλοκότθτα των γλωςςικϊν δομϊν ωσ τον 

παράγοντα που κακορίηει τθ χρονικι ςειρά με τθν οποία εμφανίηονται κατά τθν πορεία τθσ 

ανάπτυξθσ. Οι περιγραφζσ τθσ ανάπτυξθσ βαςίηονταν ςτισ γλωςςολογικζσ κατθγορίεσ τθσ 

εποχισ περί γραμματικισ (π.χ. υποκείμενα, μεταςχθματιςτικοί κανόνεσ). Το 1970, ζμφαςθ 

δόκθκε ςτο ςθμαςιολογικό περιεχόμενο των δομϊν τθσ παιδικισ γλϊςςασ και οι ερμθνείεσ 

ικελαν τθ ςθμαςιολογικι πολυπλοκότθτα των δομϊν ωσ τον κακοριςτικό παράγοντα. Θ 

περιγραφι βαςιηόταν, τϊρα, ςε ςθμαςιολογικζσ κατθγορίεσ τθσ εποχισ (π.χ. δράςτεσ, 

ιδιοκτθςία). 

Στθν πρϊτθ προςζγγιςθ τονιηόταν θ ςθμαςία που κα είχε μια κεωρία τθσ κακολικισ 

γραμματικισ για τθν εμπειρικι πρόβλεψθ τθσ χρονικισ ςειράσ εξζλιξθσ των γλωςςικϊν δομϊν 

ςτθν οντογζνεςθ. Με άλλα λόγια, εάν γνωρίηαμε τι είναι πιο κακολικό -ςυνθκιςμζνο- ςτισ 

γλϊςςεσ του κόςμου, κα μποροφςαμε να ποφμε και τι είναι γλωςςικά πιο απλό και, ςυνεπϊσ, 

πιο πρϊιμο ςτθν εξζλιξθ τθσ παιδικισ γλϊςςασ. Στθ δεφτερθ προςζγγιςθ τονιηόταν θ ςθμαςία 

τθσ νοθτικισ ωρίμανςθσ ωσ προχπόκεςθ για τθν κατάκτθςθ κάκε γλωςςικισ δομισ. Είχαμε, 

ζτςι, μια επιςτροφι ςτθ κεωρθτικι παράδοςθ τθσ ψυχολογίασ, που, ςε τελικι ανάλυςθ, βλζπει 

τθ γλϊςςα -όχι ωσ ςφςτθμα με δικι του δομι- αλλά ωσ απλό ζνδυμα τθσ ςκζψθσ. 

Από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του 1970 δίνεται ζμφαςθ ςτθ μελζτθ τθσ επικοινωνίασ, με 

μια ςειρά από ςυνζπειεσ. Θ περίοδοσ τθσ προγλωςςικισ επικοινωνίασ κεωρείται πλζον άξια 

προςοχισ και θ βάςθ για τθ μετζπειτα ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ. Θ ανάπτυξθ των 

πραγματολογικϊν κανόνων, κοινωνιογλωςςικϊν κανόνων, διάφορων μορφϊν λόγου 

(διάλογοσ, γραπτόσ λόγοσ, αφιγθςθ κλπ.) βρίςκονται ςτο προςκινιο. Χαρακτθριςτικζσ είναι οι 

μελζτεσ που χαρτογραφοφν τθν ανάπτυξθ των διάφορων λειτουργιϊν του λόγου (π.χ. 

αναφορικι, εκφραςτικι, διαπροςωπικι χριςθ τθσ γλϊςςασ). Μια κεωρθτικι ερμθνεία, αυτι 

του λειτουργιςμοφ, προτείνει ακόμθ ότι τθ χρονικι ςειρά εμφάνιςθσ των δομϊν τθν κακορίηει 
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θ ςυχνότθτα χριςθσ τουσ, κακϊσ και θ χρθςιμότθτα τουσ ςτθ ηωι του παιδιοφ. Ακόμθ, θ 

εναςχόλθςθ με κζματα πζραν τθσ γραμματικισ οδθγεί και ςτθ μελζτθ ευρφτερων περιόδων τθσ 

ανάπτυξθσ, εγκαταλείποντασ το δόγμα που ικελε τα παιδιά να κατακτοφν τθ γλϊςςα τουσ 

λίγο-πολφ ζωσ τα 5 χρόνια, επειδι τότε παρατθρείται ςχετικι ολοκλιρωςθ του γραμματικοφ 

ςυςτιματοσ. Θ διεφρυνςθ του πεδίου μελζτθσ ςτθ γλωςςικι επικοινωνία, επίςθσ, οδθγεί 

ζμμεςα ςτθ μελζτθ τθσ κοινωνικοποίθςθσ, διαδικαςία ςτθν οποία θ γλϊςςα κεωρείται ότι 

διαδραματίηει κεντρικό ρόλο. Ζτςι, αποκτοφμε εκνογραφικζσ μελζτεσ πάνω ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

γλωςςικισ επικοινωνίασ, που, μεταξφ άλλων δίνουν μια νζα οπτικι ςτισ διαδικαςίεσ μάκθςθσ 

τθσ γλϊςςασ, δείχνοντασ πόςο πολφ οι κεωρθτικζσ ερμθνείεσ είχαν, μζχρι τότε, βαςιςτεί ςε 

πρότυπα ηωισ και γλωςςικισ επικοινωνίασ, χαρακτθριςτικά του αςτικοφ δυτικοφ κόςμου και 

μόνο. 

Σιμερα το ςυγκεκριμζνο κεωρθτικό ερϊτθμα ςτο οποίο οφείλει να απαντιςει θ μελζτθ 

τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ είναι, κατά ςχετικι ομοφωνία, το εξισ: ποια οργανικά και ποια 

περιβαλλοντικά δεδομζνα είναι απαραίτθτα για να φτάςει ζνα παιδί ςτθν ολοκλθρωμζνθ 

κατάκτθςθ μιασ γλϊςςασ, εάν πάρουμε υπόψθ μασ και τθ φφςθ των ανκρϊπινων γλωςςϊν 

(που είναι πολφπλοκα γνωςτικά ςυςτιματα) αλλά και τισ πραγματικζσ ςυνκικεσ μάκθςθσ 

(περιοριςμζνοσ χρόνοσ, περιοριςμζνο γλωςςικό υλικό, ζλλειψθ ςυςτθματικισ διδαςκαλίασ); 

Ομοφωνία υπάρχει ωσ προσ το ότι θ γλϊςςα είναι ζνα πολφπλοκο ςφςτθμα. Ακόμθ, ζχει 

κακολικά απορριφκεί θ υπόκεςθ των μπιχεβιοριςτϊν, που ικελε τθ μίμθςθ γλωςςικϊν 

εκφράςεων ωσ το βαςικό μθχανιςμό μάκθςθσ, κι είναι ευρφτατα αποδεκτι θ ιδζα ότι θ 

διαδικαςία μάκθςθσ ςυνίςταται ςτθ δόμθςθ νοθτικϊν κανόνων. 

Θ διαφωνία αφορά ςτθ φφςθ των οργανικϊν δεδομζνων είτε πρόκειται για εγγενείσ 

γνωςτικζσ δομζσ (γνϊςθ περί γλϊςςασ) είτε για γνωςτικζσ λειτουργίεσ (διαδικαςίεσ μάκθςθσ). 

Θ μεγάλθ διαμάχθ, που ξεκινά από βακιζσ φιλοςοφικζσ/επιςτθμολογικζσ ρίηεσ, αφορά ςτο εάν 

θ μάκθςθ βαςίηεται ςε μια επαγωγικι ι απαγωγικι δόμθςθ του γλωςςικοφ ςυςτιματοσ. Είναι 

περιςςότεροι οι ψυχολόγοι που υποςτθρίηουν τθν πρϊτθ υπόκεςθ, προςκζτοντασ ότι θ 

κατάκτθςθ του πολφπλοκου γλωςςικοφ ςυςτιματοσ γίνεται δυνατι γιατί υπάρχει ζμμεςθ 

διδαςκαλία τθσ γλϊςςασ από τουσ ενιλικεσ. Οι γλωςςολόγοι, με πρϊτο τον Chomsky, 

πιςτεφουν, αντικζτωσ, ότι μόνο μια προδεδομζνθ γνϊςθ για τθ δομι των ανκρϊπινων 

γλωςςϊν κακιςτά δυνατό το τεράςτιο επίτευγμα τθσ κατάκτθςθσ τθσ γλϊςςασ. Στθ δεκαετία 
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του 70 κυρίωσ, θ εμπειριοκρατικι άποψθ είχε κυριαρχιςει, ενϊ πιο πρόςφατα, ςτθ δεκαετία 

του 80, θ εμπειρικι ζρευνα δείχνει προχωρθμζνεσ γραμματικζσ γνϊςεισ πολφ νωρίσ ςτθν 

ανάπτυξθ, ςτθρίηοντασ, ζτςι, με νζο τρόπο, τθν υπόκεςθ περί εγγενοφσ γνϊςθσ (Κατι Δ. 1989). 

 

1.2.1. ΔΡΜΗΝΔΤΣΙΚΑ ΜΟΝΣΔΛΑ ΣΗ΢ ΓΛΧ΢΢ΙΚΗ΢ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢  

Θ ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ αποτελεί μια πολφχρονθ διαδικαςία, θ επιτυχθμζνθ ζκβαςθ 

τθσ οποίασ εξαρτάται από ποικίλουσ ενδογενείσ και εξωγενείσ παράγοντεσ. Σε όλεσ όμωσ τισ 

περιπτϊςεισ θ απόκτθςθ τθσ γλϊςςασ ακολουκεί μια ςταδιακι πορεία, που παραμζνει 

αμετάβλθτθ ωσ προσ τθ διαδοχικι ςειρά με τθν οποία κατακτϊνται οι επιμζρουσ φάςεισ 

ανάπτυξθσ τθσ. Βεβαίωσ, θ θλικία κατά τθν οποία το κάκε παιδί ολοκλθρϊνει τα ςτάδια τθσ 

ανάπτυξθσ ποικίλλει εξαιτίασ του διαφορετικοφ βακμοφ τθσ βιοψυχολογικισ του ανάπτυξθσ. 

Με αυτό το ςκεπτικό προκφπτουν τα παρακάτω ερωτιματα: Με ποιο τρόπο επιτελείται θ 

γλωςςικι ανάπτυξθ, με ποιο κεωρθτικό μοντζλο προςζγγιςθσ μπορεί να ερμθνευκεί; 

Ρρόκειται για ζμφυτθ ικανότθτα ι είναι αποτζλεςμα εκμάκθςθσ (διδαςκαλίασ); Οφείλεται ςε 

βιολογικζσ βάςεισ ι όχι; Είναι προϊόν βιολογικισ, γνωςτικισ και κοινωνικισ διαδικαςτικισ 

αλλθλεξάρτθςθσ; Απάντθςθ ςε αυτά τα ερωτιματα επιχειροφν να δϊςουν τα ακόλουκα 

ερμθνευτικά μοντζλα. 

1.2.1.1. ΔΜΠΔΙΡΙΟΚΡΑΣΙΚΟ ΜΟΝΣΔΛΟ 

Αυτό είναι επθρεαςμζνο από τθν εμπειρικι φιλοςοφικι κεϊρθςθ του 17ου και 18ου 

αιϊνα και κεωρεί τθ μάκθςθ τθσ γλϊςςασ το αποτζλεςμα ςυνεξαρτιςεων ανάμεςα αφενόσ 

ςτα γλωςςικά ερεκίςματα και αντιδράςεισ και αφετζρου ςτο περιβάλλον όπου το παιδί ηει και 

του οποίου τθ γλϊςςα μακαίνει. Ρρόκειται, δθλαδι, για μια ςχζςθ αλλθλεξάρτθςθσ. Σε αυτι 

τθν τάςθ κυριότερθ είναι θ μπιχεβιοριςτικι κεωρία (ςυμπεριφοριςμόσ) του Skinner (1957), θ 

οποία βαςίςτθκε ςτα πειράματα ηϊων. Σε αυτά τα πειράματα ζχει αποδειχκεί ότι τόςο θ 

ανακλαςτικι όςο και θ ςυντελεςτικι ςυμπεριφορά, κατ' επζκταςθ και θ γλϊςςα, μποροφν να 

αποκτθκοφν και να τροποποιθκοφν με τθ μάκθςθ ςε ελεγχόμενο περιβάλλον υπό ελεγχόμενεσ 

κακοριςμζνεσ ςυνκικεσ και με τθν εφαρμογι κετικισ ι αρνθτικισ ανάδραςθσ. Ζτςι, το παιδί 

μακαίνει τθ γλϊςςα όπωσ τα πειραματόηωα ςτο "κλουβί του Skinner", αντιδρϊντασ ςτα 

εξωτερικά ερεκίςματα που δζχεται από το γλωςςικό περιβάλλον. 
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Για παράδειγμα, θ εκμάκθςθ τθσ λζξθσ γάλα ξεκινά από τθ διαπίςτωςθ ότι θ κζα του 

γάλακτοσ (ανεξάρτθτο ερζκιςμα) προκαλεί ευχάριςτεσ αντιδράςεισ (ανεξάρτθτεσ ανακλαςτικζσ 

αντιδράςεισ) ςτο πειναςμζνο παιδί, όπωσ ευχαρίςτθςθ, χαμόγελο, ζκκριςθ ςάλιου, 

προςπάκειεσ να πιάςει το ποτιρι με το γάλα κ.ο.κ. Οι αντιδράςεισ αυτζσ εμφανίηονται όταν το 

ερζκιςμα ζχει ςχζςθ με τθν τροφι, όπωσ ςυμβαίνει αρχικά με το ακουςτικό ερζκιςμα *γala+ 

(=εξαρτόν ερζκιςμα). Το παιδί, επομζνωσ, μακαίνει τθ λζξθ γάλα όταν ςτο άκουςμα τθσ τθν 

κατανοεί και αντιδρά με τον ίδιο τρόπο όπωσ ςτθ κζα του γάλακτοσ. Σφμφωνα με τθν 

μπιχεβιοριςτικι κεωρία, θ μάκθςθ αυτι μπορεί να επιτευχκεί με το ςχθματιςμό μιασ 

ςυνεξάρτθςθσ ανάμεςα ςτο άςχετο ακουςτικό ερζκιςμα τθσ λζξθσ γάλα και ςτισ ευχάριςτεσ 

ανακλαςτικζσ αντιδράςεισ του παιδιοφ. Για να πραγματοποιθκεί αυτι, κα πρζπει κάκε φορά 

που θ μθτζρα παρουςιάηει το γάλα (=ανεξάρτθτο ερζκιςμα) να εκφωνεί τθ λζξθ γάλα (εξαρτόν 

ερζκιςμα), οπότε το παιδί κα αντιδρά με τον ίδιο φυςιολογικό τρόπο, δθλαδι τισ ευχάριςτεσ 

ανακλαςτικζσ αντιδράςεισ. Πταν αυτό επαναλθφκεί πολλζσ φορζσ, τότε ςχθματίηεται θ 

επιδιωκόμενθ ςυνεξάρτθςθ του ακουςτικοφ ερεκίςματοσ (τθσ λζξθσ γάλα, που ςτθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ αποκαλείται εξαρτθμζνο ερζκιςμα) και των ανακλαςτικϊν 

αντιδράςεων (που τϊρα ονομάηονται εξαρτθμζνεσ αντιδράςεισ). Ζτςι, θ ακουςτικι παράςταςθ 

τθσ λζξθσ υποκακιςτά τθν οπτικι παράςταςθ. Θ μάκθςθ αυτοφ του είδουσ βαςίηεται ςτθ 

μζκοδο τθσ κλαςικισ υποκατάςταςθσ. 

Ζνα άλλο παράδειγμα αποτελεί θ εκμάκθςθ τθσ λζξθσ μπάλα. Για να μάκει το παιδί να 

τθν προφζρει ςωςτά, κα πρζπει κάκε φορά που αρκρϊνει ζνα ακουςτικό ςφνολο το οποίο 

ακουςτικά μοιάηει με τθ λζξθ μπάλα, να δζχεται τθ γλωςςικι ενίςχυςθ του γονζα, ο οποίοσ 

επιβάλλεται να του απευκφνει το λόγο με προτάςεισ του τφπου: Θζλεισ τθν μπάλα; Αυτι είναι 

μια όμορφθ μπάλα κ.ο.κ. Με αυτό τον τρόπο θ αυκόρμθτθ γλωςςικι αντίδραςθ του παιδιοφ 

[ba] (ανεξάρτθτθ αντίδραςθ) ενιςχφεται προσ μία ςυγκεκριμζνθ κατεφκυνςθ και 

διαμορφϊνεται κατάλλθλα, ζωσ τθ ςτιγμι που θ γλωςςικι αντίδραςθ [ba] αρκρωκεί ορκά ωσ 

[bala+, προςδιορίηοντασ το ςυγκεκριμζνο αντικείμενο ςτο οποίο αναφζρεται. Ο τρόποσ αυτόσ, 

ςφμφωνα με τον οποίο το παιδί μακαίνει να διαμορφϊνει τθ φωνολογικι παραγωγι του με 

βάςθ τισ ακουςτικά ορκζσ λζξεισ, βαςίηεται ςτθ ςυντελεςτικι υποκατάςταςθ. 

Θ κεωρία του Skinner δζχκθκε δριμφτατθ κριτικι ωσ προσ τα ακόλουκα ςθμεία: 
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1. Τθν απλουςτευμζνθ ερμθνεία όςον αφορά τθν απόκτθςθ των ςφνκετων 

γραμματικοςυντακτικϊν δομϊν τθσ γλϊςςασ, τθν παράλειψθ τθσ προςπάκειασ για τθν 

κατανόθςθ των εννοιϊν και των εννοιολογικϊν χαρακτθριςτικϊν και κατθγοριϊν (βλ. Chomsky, 

1965). 

2. Τθ δυνατότθτα ερμθνείασ ωσ προσ τθ μάκθςθ ολόκλθρων φράςεων και προτάςεων, 

δεδομζνου ότι το εννοιολογικό περιεχόμενο μιασ πρόταςθσ δεν αποτελεί απλϊσ το ςυνολικό 

άκροιςμα των εννοιϊν των επιμζρουσ λζξεων που ςυνκζτουν τθν πρόταςθ (βλ. Osgood, 1963, 

Mittler, 1974). 

3. Τθν αμφιςβθτοφμενθ ςυμβολι τθσ μίμθςθσ ςτθ γλωςςικι ανάπτυξθ, εφόςον, όπωσ 

προαναφζρκθκε ςτθ ςχετικι ενότθτα, το παιδί δεν μιμείται αυτολεξεί ό,τι ακοφει από τουσ 

γονείσ του, αλλά αποδίδει ςτθν πρόταςθ νζα δομι, θ οποία αντιςτοιχεί ςτο δικό του γλωςςικό 

ςφςτθμα και αντανακλά το γενικότερο επίπεδο τθσ γνωςτικισ και γλωςςικισ του ανάπτυξθσ. 

4. Τζλοσ, τθν ολοκλθρωτικι παράβλεψθ του παράγοντα τθσ δθμιουργικότθτασ τθσ 

παιδικισ γλϊςςασ. 

 

1.2.1.2. ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ-ΓΔΝΔΣΙΚΟ ΜΟΝΣΔΛΟ 

Οι βιολογικζσ-γενετικζσ κεωριςεισ για τθν απόκτθςθ τθσ γλϊςςασ διαμορφϊκθκαν υπό 

τθν επίδραςθ τθσ ορκολογιςτικισ φιλοςοφικισ τάςθσ και επιςθμαίνουν τον κακοριςτικό ρόλο 

του ζμφυτου παράγοντα τθσ βιολογικισ-γνωςτικισ ωριμότθτασ του παιδιοφ για τθν εκμάκθςθ 

τθσ γλϊςςασ. Επθρεαςμζνοι και εντυπωςιαςμζνοι από τθν κακολικότθτα, τθν κανονικότθτα και 

τθν ταχφτθτα τθσ απόκτθςθσ τθσ πραγματικά πολυςφνκετθσ γλωςςικισ λειτουργίασ, 

επιςτιμονεσ όπωσ ο Piaget (1969), o Chomsky (1957, 1965) και ο Lenneberg (1967) 

υποςτιριξαν τθν άποψθ τθσ φπαρξθσ μιασ γενετικά προκακοριςμζνθσ ι ζμφυτθσ προδιάκεςθσ 

του ανκρϊπου να μάκει τθ γλϊςςα. Μελετϊντασ ςυνδυαςτικά τθν ανάπτυξθ τθσ νοθτικισ 

λειτουργίασ του παιδιοφ, τθ δομι του γλωςςικοφ ςυςτιματοσ και το βιολογικό του 

υπόςτρωμα, κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα ότι ςτο ανκρϊπινο είδοσ θ απόκτθςθ τθσ γλϊςςασ 

είναι ζμφυτα προγραμματιςμζνθ και πραγματοποιείται ευκολότερα όταν το περιβάλλον ςτο 

οποίο το παιδί ηει ανταποκρίνεται κετικά. 

Ο Lenneberg (1967) κεωρεί ότι ο άνκρωποσ χαρακτθρίηεται από μια βιολογικά 

κακοριςμζνθ ικανότθτα να αποκτά και να χρθςιμοποιεί γλϊςςα, ικανότθτα που μπορεί να 
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κεωρθκεί ανάλογθ με τισ άλλεσ ζμφυτεσ ικανότθτεσ (όπωσ του βαδίςματοσ) οι οποίεσ 

μεταβιβάηονται με το γενετικό κϊδικα. Θ ικανότθτα αυτι αντιδιαςτζλλεται με δεξιότθτεσ όπωσ 

θ γραφι, που είναι αποτζλεςμα εξάςκθςθσ και κοινωνικο-πολιτιςτικϊν επιδράςεων. Τα 

κριτιρια (προχποκζςεισ) ςτα οποία ςτθρίχκθκε θ υπόκεςθ τθσ βιολογικισ υποδομισ τθσ 

γλϊςςασ είναι τα ακόλουκα: 

1. Θ γλωςςικι ικανότθτα του παιδιοφ βρίςκεται ςε αιτιϊδθ ςχζςθ με τθν ιδιαιτερότθτα 

τθσ δομισ και τθσ λειτουργίασ του ανκρϊπινου εγκεφάλου, θ οποία κακιςτά δυνατι τθν 

αντίλθψθ, επεξεργαςία, απομνθμόνευςθ και χριςθ αφθρθμζνων και ςφνκετων γλωςςικϊν 

ςυμβόλων. Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν απόκτθςθ τθσ γλϊςςασ αποτελεί θ δομι και θ 

λειτουργία του εγκεφάλου του ανκρϊπου. 

2. Θ διαδοχικι ςειρά των ςταδίων τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ είναι παρόμοια ςε όλα τα 

παιδιά, ακόμθ και ςε αυτά που παρουςιάηουν νοθτικι υςτζρθςθ. Θ νοθτικι κατάςταςθ δεν 

ρυκμίηει εν γζνει τθ ςειρά ανάπτυξθσ των διαφόρων δομικϊν και λειτουργικϊν ςτοιχείων τθσ 

γλϊςςασ, αλλά το βακμό και το ρυκμό με τον οποίο αυτά αναπτφςςονται. 

3. Θ γλωςςικι ανάπτυξθ εντάςςεται μζςα ςτα πλαίςια τθσ γενικότερθσ γνωςτικισ-

νοθτικισ ανάπτυξθσ του παιδιοφ. Στθ ηωι του ανκρϊπου υπάρχει μια κρίςιμθ περίοδοσ κατά 

τθ διάρκεια τθσ οποίασ ο άνκρωποσ ζχει τθν ετοιμότθτα (ωριμότθτα και προδιάκεςθ) να 

αποκτιςει τθ γλϊςςα, ανεξάρτθτα από το βακμό ι τθν ποιότθτα τθσ γλωςςικισ εκπαίδευςθσ 

που δζχεται από το περιβάλλον του, γεγονόσ που αποδεικνφεται και από τα "άγρια ι γλωςςικά 

απομονωμζνα παιδιά". Θ γλωςςικά κρίςιμθ περίοδοσ εκτείνεται χρονικά από τα 2 ζτθ (όριο 

πλιρουσ ανάπτυξθσ των αρκρωτικϊν οργάνων) ζωσ τθν εφθβικι θλικία (ολοκλιρωςθ τθσ 

λειτουργικισ διαφοροποίθςθσ των εγκεφαλικϊν θμιςφαιρίων). Για τθν υπόκεςθ τθσ κρίςιμθσ 

περιόδου ςυνθγοροφν δφο επιπρόςκετα κριτιρια, ςφμφωνα με τον Lenneberg: (α) θ εκτίμθςθ 

ότι παιδιά παρουςιάηουν μεγαλφτερθ ευκολία ςτθν εκμάκθςθ ξζνων γλωςςϊν μζχρι τθν θλικία 

των 12-13 ετϊν από ό,τι ςε μεγαλφτερθ θλικία, και (β) θ διαπίςτωςθ ότι θ απόκτθςθ τθσ 

γλϊςςασ ςε παιδιά που ζχουν υποςτεί εγκεφαλικά τραφματα ςτο γλωςςικά κυρίαρχο 

θμιςφαίριο γίνεται φυςιολογικά εάν οι εγκεφαλικζσ βλάβεσ προκλθκοφν ςε μικρι θλικία (πριν 

τα πρϊτα 12 χρόνια), διότι τθ γλωςςικι επεξεργαςία αναλαμβάνει το άλλο, μθ κυρίαρχο 

θμιςφαίριο, ενϊ αντίκετα θ αποκατάςταςθ των γλωςςικϊν διαταραχϊν ςε αφαςικοφσ μεγάλθσ 

θλικίασ αποδεικνφεται ελάχιςτθ ζωσ μθδενικι. 
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4. Θ ανκρϊπινθ γλϊςςα κακεαυτι δεν είναι δυνατόν να διδαχκεί ςε άλλουσ ηωικοφσ 

οργανιςμοφσ. 

5. Στο παιδί υπάρχουν ζμφυτεσ ικανότθτεσ που του επιτρζπουν τθν απόκτθςθ 

οποιαςδιποτε γλϊςςασ, όςο δφςκολθ και αν είναι αυτι. 

Συμπεραςματικά, θ γλωςςικι ανάπτυξθ του παιδιοφ πρζπει να κεωρθκεί αποτζλεςμα 

εςωτερικισ ωρίμανςθσ, θ οποία είναι κακοριςτικι και ςυντελείται κατά τθ διάρκεια μιασ 

γλωςςικά κρίςιμθσ περιόδου μεταξφ των 2 και 13 περίπου ετϊν. Εάν θ ωρίμανςθ αυτι δεν 

επιτευχκεί μζςα ςε αυτά τα κακοριςμζνα χρονικά πλαίςια, τότε κάκε προςπάκεια 

αποκατάςταςθσ και με οποιοδιποτε μζςο αποβαίνει ανϊφελθ και άκαρπθ. 

Ο Chomsky (1957, 1965) κεωρεί ότι θ γλωςςικι ανάπτυξθ αποτελεί μια διαδικαςία 

ανακάλυψθσ των μεταςχθματιςτικϊν κανόνων που ςυνδζουν τθν επιφανειακι δομι κάκε 

ςυγκεκριμζνθσ γλϊςςασ με τα υποκείμενα κακολικά δομικά ςτοιχεία τθσ βακιάσ δομισ τθσ 

γλϊςςασ. Εφόςον τα παιδιά μποροφν να επικοινωνοφν γλωςςικά με τουσ ενθλίκουσ, οι οποίοι 

γνωρίηουν ιδθ τισ μεταςχθματιςτικζσ δομζσ, ςυνάγεται το ςυμπζραςμα ότι και τα παιδιά είναι 

ικανά να ανακαλφψουν και να εφαρμόςουν τθν υποκείμενθ δομι τθσ γλϊςςασ τουσ. Το 

ερϊτθμα που προκφπτει είναι πϊσ τα παιδιά κατά τθ διαδικαςία τθσ γλωςςικισ τουσ 

ανάπτυξθσ κατορκϊνουν να ανακαλφπτουν και να αναςφρουν τθν υποκείμενθ βακιά δομι τθσ 

γλϊςςασ μζςα από το πλικοσ των γλωςςικϊν πράξεων που ακοφν γφρω τουσ. 

Σφμφωνα με τον Chomsky, είναι αδφνατο να ερμθνευκεί θ δυνατότθτα απόκτθςθσ 

γλϊςςασ (ενόσ φαινομζνου τόςο ςφνκετου και πολφπλοκου) από το παιδί με βάςθ τθν 

περιοριςμζνθ και μερικι γλωςςικι επίδραςθ που δζχεται το παιδί από το γλωςςικό 

περιβάλλον του, χωρίσ να υπάρχει ςε αυτό ζνα ζμφυτο πρόγραμμα. Ραρότι θ φπαρξθ αυτοφ 

του ζμφυτου προγράμματοσ δεν είναι ιδιαίτερα ζκδθλθ ςτα αρχικά ςτάδια τθσ γλωςςικισ 

ανάπτυξθσ, το παιδί δεν ςυντάςςει τυχαία τισ λζξεισ τθ μία μετά τθν άλλθ, αλλά με βάςθ 

κάποιουσ δομικοφσ κανόνεσ. Αυτι θ ικανότθτα του παιδιοφ δεν υφίςταται χάρθ ςτθν ζκκεςι 

του ςτο γλωςςικό του περίγυρο, οφτε αποτελεί προϊόν επίδραςθσ αυτοφ του περιγφρου, αλλά 

ζχει βιολογικι βάςθ. Κατά ςυνζπεια, κα πρζπει, πρϊτον, τα κεμελιακά ςτοιχεία τθσ βακιάσ 

δομισ τθσ γλϊςςασ να είναι κοινά ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ (γεγονόσ που αποδεικνφει θ δυνατότθτα 

απόκτθςθσ οποιαςδιποτε γλϊςςασ από το παιδί) και, δεφτερον, θ λειτουργία τθσ γενετικά 
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προγραμματιςμζνθσ ικανότθτασ του παιδιοφ να του επιτρζπει να ανακαλφπτει τθ βακιά δομι 

τθσ γλϊςςασ του. 

Εμβακφνοντασ ςτθν παραπάνω ανάλυςθ ο Chomsky υποςτθρίηει ότι οι ανκρϊπινεσ 

γλϊςςεσ διαφζρουν μεταξφ τουσ ωσ προσ τθν επιφανειακι δομι, αλλά αποτελοφν 

διαφορετικζσ όψεισ μιασ κακολικισ γλωςςικισ δομισ, τθν οποία το παιδί οφείλει να 

ανακαλφψει. Αυτό ακριβϊσ το κατορκϊνει χάρθ ςε ζναν ζμφυτο μθχανιςμό που διακζτει, ο 

οποίοσ ονομάηεται "μθχανιςμόσ γλωςςικισ απόκτθςθσ" (Language Acquisition Device, LAD) και 

κακιςτά το παιδί ικανό να μάκει τθ γλϊςςα του γλωςςικοφ του περιβάλλοντοσ. Θ εςωτερικι 

δομι αυτοφ του ζμφυτου μθχανιςμοφ ςυμπεριλαμβάνει τα χαρακτθριςτικά που είναι κοινά ςε 

όλεσ τισ γλϊςςεσ. Για παράδειγμα, το γεγονόσ ότι ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ οι λζξεισ διακρίνονται ςε 

κατθγορίεσ (ουςιαςτικά, ριματα κ.ο.κ) και ζχουν διαφορετικό λειτουργικό χαρακτιρα 

(υποκείμενο, δράςθ-ενζργεια, αντικείμενο, προςδιοριςμόσ κ.τ.λ.) ςυνεπάγεται ότι οι βαςικζσ 

ςυντακτικζσ δομζσ είναι κοινζσ ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ του κόςμου. Επομζνωσ, αφοφ το παιδί 

διακζτει αυτι τθν ζμφυτθ ικανότθτα για τθ μάκθςθ των κακολικϊν δομϊν τθσ γλϊςςασ, δεν 

πρζπει να αντιμετωπίηει προβλιματα ςτθν απόκτθςι τθσ. Με αυτό τον τρόπο μποροφν να 

ερμθνευκοφν και οι διαταραχζσ τθσ γλϊςςασ που εμφανίηονται ςε παιδιά με νοθτικι υςτζρθςθ 

ι άλλεσ βλάβεσ του εγκεφάλου. 

Θ κριτικι που αςκικθκε ςτισ βιολογικζσ-γενετικζσ κεωρίεσ επικεντρϊνεται ςτα 

ακόλουκα ςθμεία: 

1. Θ πρϊτθ αμφιςβιτθςθ αφορά τθν άποψθ του Lenneberg για τθν ζμφυτθ υποδομι 

τθσ γλωςςικισ απόκτθςθσ με βάςθ τθν κακολικότθτα όχι μονάχα του φαινομζνου τθσ 

κατάκτθςθσ τθσ γλϊςςασ (ανεξάρτθτα από το γλωςςικό περιβάλλον ςτο οποίο εκτίκεται το 

παιδί) αλλά και των βαςικϊν λειτουργικϊν δομϊν τθσ. Στθν άποψθ αυτι κα μποροφςε να 

αντιπαρατεκεί ότι θ κακολικότθτα των λειτουργικϊν δομϊν είναι αποτζλεςμα των βαςικϊν 

περιβαλλοντικϊν αναγκϊν που εμφανίηονται ίδιεσ για όλουσ τουσ ανκρϊπουσ (ανεξάρτθτα από 

τθ γλϊςςα που μιλοφν) ςτθν κακθμερινι τουσ επαφι. Ανάλογεσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ 

δθμιουργοφν παρόμοιεσ ανάγκεσ και ανάλογεσ αντιδράςεισ (ςε μια πικανι ςχζςθ αιτίου-

αιτιατοφ). 

2. Ο ιςχυριςμόσ για τθν φπαρξθ μιασ γλωςςικά κρίςιμθσ περιόδου για τθν απόκτθςθ τθσ 

γλϊςςασ λζγεται ότι δεν μπορεί να αποδειχκεί ολοκλθρωτικά με βάςθ τα περιςτατικά των 
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άγριων ι απομονωμζνων παιδιϊν, διότι οι ςυνκικεσ μζςα ςτισ οποίεσ αυτά βρζκθκαν 

ςυνεπάγονται ενδεχόμενεσ διαταραχζσ τθσ νοθτικισ και ςωματικισ τουσ ανάπτυξθσ, με 

αποτζλεςμα θ ανάλυςθ τθσ γλωςςικισ τουσ ανάπτυξθσ να μθν υπόκειται οφτε ςε φυςιολογικά 

(αναγκαςτικά διαταραγμζνα) οφτε ςε αντικειμενικά δεδομζνα, κακϊσ παραμζνουν ςυνικωσ 

άγνωςτοι οι λόγοι τθσ εγκατάλειψθσ και μθ ελεγχόμενεσ οι ςυνκικεσ ανάπτυξθσ αυτϊν των 

παιδιϊν. 

3. Ζχει προτακεί ότι ςτα νεαρά αφαςικά άτομα είναι δυνατι μία φυςιολογικι γλωςςικι 

ανάπτυξθ, εφόςον οι εγκεφαλικζσ βλάβεσ προξενοφνται μζχρι τθν εφθβικι θλικία και επειδι το 

"μθ ομιλοφν" θμιςφαίριο αναλαμβάνει τθ διαδικαςία τθσ επεξεργαςίασ τθσ γλϊςςασ. Τα 

παραπάνω όμωσ δεν αποδεικνφονται πλιρωσ από ςφγχρονεσ νευρολογικζσ ζρευνεσ (Linke, 

1993, Breidbach, 1993 Damasio, 1994). 

4. Τζλοσ, το ενδιαφζρον που ζδειξε ο Chomsky για τθν ανάλυςθ τθσ γλωςςικισ 

ικανότθτασ και όχι τθν παραγωγι τθσ γλϊςςασ δεν διευκολφνει ςε βάκοσ μία 

ψυχογλωςςολογικι ζρευνα που κα μελετοφςε και κα ερμινευε τισ περιπτϊςεισ δυςκολιϊν 

γλωςςικισ απόκτθςθσ, κατανόθςθσ και παραγωγισ. Επίςθσ, θ κεωρία τθσ μεταςχθματιςτικισ 

γραμματικισ δίδει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθ ςφνταξθ και ελάχιςτθ ζωσ κακόλου ςτθ ςθμαςιολογία 

(ςτθν ανακεωρθμζνθ τθσ μορφι). Αντίκετα, θ ψυχογλωςςολογία ενδιαφζρεται ιδιαίτερα για τθ 

γλωςςικι ςθμαςία (νοθτικό λεξικό), εντάςςοντασ τθ ςυντακτικι προςζγγιςθ ςτα πλαίςια τθσ 

ςθμαςιολογικισ ανάλυςθσ. 

1.2.1.3. ΓΝΧ΢ΣΙΚΟ ΜΟΝΣΔΛΟ 

Θ ανάπτυξθ τθσ γνωςτικισ κεωρίασ τθσ γλϊςςασ ξεκίνθςε ωσ προςπάκεια ςφγκλιςθσ 

των αντίκετων και εν μζρει αγεφφρωτων κζςεων των δφο προθγοφμενων ερμθνευτικϊν 

μοντζλων (μπιχεβιοριςτικοφ και γενετικοφ-βιολογικοφ), χωρίσ ωςτόςο να αποτελεί μια 

ςυμβιβαςτικι λφςθ που γεφυρϊνει τισ αντίπαλεσ παρατάξεισ. Αντίκετα, οριςμζνεσ βαςικζσ 

υποκζςεισ τθσ διαφζρουν εντελϊσ από τισ κζςεισ των προθγοφμενων κεωριϊν. Συγκεκριμζνα, 

το παιδί μακαίνει τθ γλϊςςα όχι επειδι ενιςχφεται κετικά ι αρνθτικά από το γλωςςικό 

περιβάλλον (εμπειριοκρατικό μοντζλο), οφτε διότι ζχει ζμφυτθ μονάχα τθ ςυντακτικι δομι τθσ 

γλϊςςασ (γενετικό-βιολογικό μοντζλο), αλλά επειδι διακζτει γενικότερεσ μθ γλωςςικζσ 

εςωτερικοποιθμζνεσ αναπαραςτάςεισ οι οποίεσ δθμιουργοφνται πριν από τθ γλωςςικι 

ανάπτυξθ και υποςτθρίηουν τθν εςωτερικοποίθςθ τθσ γλϊςςασ και τθσ μάκθςισ τθσ. 
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Ο πιο γνωςτόσ ειςθγθτισ και υποςτθρικτισ τθσ παραπάνω άποψθσ είναι ο Piaget 

(1969), οι μελζτεσ του οποίου ενιςχφονται από ερευνθτικά δεδομζνα του Macnamara (1972). 

Το παιδί ςτο πρϊτο ζτοσ τθσ ηωισ του (προγλωςςικό ςτάδιο), πριν ακόμθ αρχίςει να κατανοεί 

και να μιλά τθ γλϊςςα του περιβάλλοντόσ του, γνωρίηει (μακαίνει) τον κόςμο. Κατά ςυνζπεια, 

θ απόκτθςθ τθσ γλϊςςασ ςυντελείται ωσ αποτζλεςμα τθσ ανάπτυξθσ γενικότερων γνωςτικϊν 

ικανοτιτων που ζχουν προθγθκεί. Για τθν ανάπτυξθ του ςθμαςιολογικοφ ςυςτιματοσ και τθσ 

ςυντακτικισ δομισ τθσ γλϊςςασ απαιτοφνται δφο βαςικζσ προχποκζςεισ. Ρρϊτον, θ 

κατάκτθςθ τθσ ζννοιασ τθσ μονιμότθτασ (φπαρξθσ) των αντικειμζνων και των χαρακτθριςτικϊν 

τουσ, ακόμθ και όταν αυτά δεν είναι παρόντα και δεδομζνα ςτισ αιςκιςεισ, θ οποία είναι 

απαραίτθτθ για τθ δυνατότθτα ςφνδεςθσ κάκε λζξθσ με τθν ζννοια ι τισ ζννοιζσ τθσ. Δεφτερον, 

θ απόκτθςθ τθσ γνϊςθσ ότι οι λζξεισ αναφζρονται και αντιπροςωπεφουν αντικείμενα, 

πρόςωπα, γεγονότα κ.ο.κ. του γφρω κόςμου (ςυμβολικόσ χαρακτιρασ τθσ γλϊςςασ). 

Ωσ επόμενο ςτάδιο ςτθ διαδικαςία τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ μετά τθν προγλωςςικι 

φάςθ ακολουκεί θ γλωςςικι φάςθ, κατά τθν οποία το παιδί μακαίνει τθ γλϊςςα και 

κατορκϊνει να εκφράςει γλωςςικά τθ μάκθςθ που ζχει ιδθ αποκτιςει. Επομζνωσ, θ γλωςςικι 

μάκθςθ ςυνίςταται ςτο να μάκει το παιδί να μεταφράηει τισ προγλωςςικζσ νοθτικζσ 

αναπαραςτάςεισ ςε γλωςςικζσ. Αυτι θ φάςθ υποδιαιρείται ςε δφο εξελικτικζσ πορείεσ: ςτθ μία 

το παιδί αναπτφςςει τρόπουσ να εκφράηει τθν κατακτθμζνθ γνϊςθ με πλθρζςτερουσ 

γλωςςικοφσ τφπουσ (γλωςςικι ςαφινεια και ακρίβεια), και ςτθν άλλθ πορεία θ ανάπτυξθ αυτι 

των πλθρζςτερων γλωςςικϊν τφπων κακίςταται δυνατι χάρθ ςτθν εκμάκθςθ νζων εννοιϊν και 

των ςχζςεων μεταξφ τουσ. 

Οι διαφοροποιιςεισ του γνωςτικοφ μοντζλου ςε ςχζςθ με τα δφο προθγοφμενα 

ςυνοψίηονται ςτα ακόλουκα ςθμεία: 

1. Ο ζμφυτοσ γενετικόσ ι βιολογικόσ γλωςςικόσ μθχανιςμόσ δεν υφίςταται 

αποκλειςτικά και μόνο για τθν απόκτθςθ και τθν ανάπτυξθ τθσ γλϊςςασ, αλλά υπάγεται ςε ζνα 

ευρφτερο πλαίςιο γνωςτικϊν λειτουργιϊν οι οποίεσ ςυμβάλλουν, ςυν τοισ άλλοισ, και ςτθ 

λειτουργία γενικϊν μθχανιςμϊν μάκθςθσ, όπου ςυγκαταλζγεται και θ γλϊςςα ωσ γνωςτικι 

διαδικαςία. 
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2. Θ αποτυχία χιμπαντηιδων να μάκουν γλϊςςα είναι αναμενόμενθ, εφόςον οι 

χιμπαντηιδεσ αφενόσ δεν μποροφν να χαρακτθριςτοφν ωσ ιδιαίτερα ευφυι όντα, και αφετζρου 

δεν διακζτουν τα κατάλλθλα αρκρωτικά όργανα για να παράγουν λόγο όπωσ ο άνκρωποσ.  

Καταλιγοντασ, ςφμφωνα με το γνωςτικό μοντζλο, θ γλϊςςα αποτελεί ζνα 

κωδικοποιθμζνο ςυμβολικό ςφςτθμα το οποίο χρθςιμοποιείται από το παιδί για να εκφράςει 

τισ ςχζςεισ που υπάρχουν ςτο περιβάλλον του κακϊσ και τισ δικζσ του ςχζςεισ με τον ζξω 

κόςμο. Θ απόκτθςθ και ανάπτυξθ αυτοφ του κωδικοποιθμζνου ςυμβολικοφ ςυςτιματοσ από το 

παιδί εντάςςεται ςτο γενικότερο πλαίςιο τθσ γνωςτικισ του ανάπτυξθσ και βαςίηεται ςτισ 

ζννοιεσ τθσ μονιμότθτασ και των ςχζςεων των αντικειμζνων που ιδθ αυτό ζχει αποκτιςει κατά 

το προγλωςςικό ςτάδιο. Ωςτόςο, ςτο μοντζλο δεν ερμθνεφεται αναλυτικά ο τρόποσ με τον 

οποίο τελείται και ολοκλθρϊνεται ο μθχανιςμόσ τθσ ωρίμανςθσ των γενικότερων γνωςτικϊν-

νοθτικϊν ικανοτιτων και, ειδικότερα, τθσ γλϊςςασ. Ριο ςυγκεκριμζνα, το νοθτικό ςχιμα που 

επιτρζπει ςτο παιδί να κατανοιςει και να κατακτιςει τθν ζννοια τθσ μονιμότθτασ (φπαρξθσ) 

των αντικειμζνων και των χαρακτθριςτικϊν τουσ, και ςτθ ςυνζχεια να ςυςχετίςει όλα αυτά με 

λζξεισ, δεν εκφράηεται αναλυτικά ςε βάκοσ (Ριτα, ΢. 1998. Ψυχολογία τθσ Γλϊςςασ. Ακινα: 

Ελλθνικά Γράμματα, ςελ. 125-133). 

 

1.2.2. ΦΧΝΟΛΟΓΙΚΗ-΢ΤΝΣΑΚΣΙΚΗ-΢ΗΜΑ΢ΙΟΛΟΓΙΚΗ-ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΣΟΛΟΓΙΚΔ΢ ΓΝΧ΢ΔΙ΢ 

 

1.2.2.1. ΦΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

Θ φωνολογικι ανάπτυξθ αποτελεί ζναν αρκετά μελετθμζνο τομζα τθσ γλωςςικισ 

ανάπτυξθσ. Ρριν καν τθν ανάπτυξθ τθσ ίδιασ τθσ ψυχογλωςςολογίασ και με αφορμι τθ 

γλωςςολογικι κεωρία τθσ φωνολογίασ που προτάκθκε από τθ Σχολι τθσ Ρράγασ κατά το 

μεςοπόλεμο, διακζταμε ιδθ και μια κεωρία τθσ φωνολογικισ ανάπτυξθσ. Σιμερα, οι 

εμπειρικζσ περιγραφζσ τθσ φωνολογικισ ανάπτυξθσ είναι ιδιαίτερα πλοφςιεσ και, παρά τισ 

επιμζρουσ ενδιαφζρουςεσ διαφωνίεσ, διαφαίνεται μια γενικι ομοφωνία ωσ προσ τθ κεωρθτικι 

ερμθνεία αυτισ τθσ ανάπτυξθσ. Σε γενικζσ γραμμζσ, θ υπόκεςθ περί εγγενϊν ικανοτιτων ςτθ 

μάκθςθ τθσ γλϊςςασ αναδεικνφεται εδϊ ιδιαίτερα ιςχυρι. 

Θ κατάκτθςθ του φωνολογικοφ ςυςτιματοσ μιασ γλϊςςασ ςθμαίνει και εκμάκθςθ των 

ςτοιχειωδϊν φωνολογικϊν μονάδων -δθλαδι των φωνθμάτων- αλλά και των πικανϊν 
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ςυνδυαςμϊν τουσ δθλαδι των φωνολογικϊν κανόνων. Κάκε γλϊςςα ζχει δικά τθσ φωνιματα 

και κανόνεσ. Οι διαφορζσ και οι ομοιότθτεσ ανάμεςα ςτισ γλϊςςεσ δε φαίνεται, ωςτόςο, να 

είναι τυχαίεσ. Μερικά φωνιματα και μερικοί κανόνεσ είναι αφενόσ πιο κακολικοί ςτισ γλϊςςεσ 

του κόςμου και αφετζρου φαίνεται πωσ εμφανίηονται νωρίτερα ςτθν παιδικι γλϊςςα. Το τι 

είναι περιςςότερο ι λιγότερο κακολικό φαίνεται να κακορίηεται και από τισ ανατομικζσ 

ιδιομορφίεσ τθσ ανκρϊπινθσ άρκρωςθσ αλλά και από γενικζσ αρχζσ οργάνωςθσ των γλωςςικϊν 

ςυςτθμάτων. Επομζνωσ, κάποιεσ κακολικζσ εγγενείσ αρχζσ φαίνεται πωσ κακορίηουν το τι είναι 

πιο ςυχνό κακϊσ και πιο πρϊιμο ςτθν ανάπτυξθ. Το γεγονόσ ότι ακόμθ και κωφά παιδιά, που 

δε δζχτθκαν ποτζ γλωςςικά ερεκίςματα, δείχνουν μια καταρχιν ίδια με τα φυςιολογικά παιδιά 

πορεία παραγωγισ γλωςςικϊν ιχων είναι μια ακόμθ μαρτυρία τθσ λειτουργίασ εγγενϊν 

παραγόντων. 

Θ μελζτθ τθσ φωνολογικισ ανάπτυξθσ καταπιάνεται καταρχιν με το πϊσ τα παιδιά 

αναγνωρίηουν τα φωνιματα τθσ γλϊςςασ τουσ, ιδιαίτερα γιατί τα φωνιματα δεν προφζρονται 

ποτζ από μόνα τουσ, αλλά μζςα ςε ευρφτερα ςφνολα, που είναι οι λζξεισ. Θ δυςκολία ζγκειται 

ςτο ότι ζνα φϊνθμα δεν ορίηεται με βάςθ τισ θχθτικζσ του ιδιότθτεσ, εφόςον διαφορετικοί ιχοι 

αντιπροςωπεφουν ςυχνά το ίδιο φϊνθμα κακϊσ και το αντίςτροφο. Επειδι το φϊνθμα είναι θ 

μικρότερθ κατθγορία ιχων που θ γλϊςςα χρθςιμοποιεί για να διαφοροποιιςει ςθμαςίεσ, θ 

αναγνϊριςθ των φωνθμάτων τθσ μθτρικισ γλϊςςασ πρζπει να ςτθρίηεται πάντα και ςε μια 

ςθμαςιολογικι ανάλυςθ αυτϊν που ακοφγονται. Φαίνεται όμωσ, ότι κάκε παιδί γεννιζται 

ειδικά εφοδιαςμζνο για τθν ανάλυςθ των γλωςςικϊν εκφράςεων ςε φωνιματα. Θ ποικιλία των 

γλωςςικϊν ιχων είναι τεράςτια και γι' αυτό ςιμερα φαίνεται πειςτικι θ ιδζα ότι λειτουργοφμε 

με βάςθ κάποια διαφοροποιθτικά χαρακτθριςτικά, που κατατάςςουν τουσ ιχουσ ςε γενικζσ 

κατθγορίεσ (π.χ. άθχα και θχθρά φωνιματα), για να μποροφμε να αντιμετωπίςουμε αυτι τθν 

ποικιλία. Βρζφθ λίγων μόνον εβδομάδων μποροφν ιδθ να διακρίνουν τουσ ιχουσ με βάςθ 

τζτοια χαρακτθριςτικά. Και αυτι είναι ςιμερα μια από τισ αρκετζσ μελζτεσ που ςυνθγοροφν 

υπζρ κάποιασ βιολογικά προγραμματιςμζνθσ ανάλυςθσ των γλωςςικϊν ιχων από το βρζφοσ. 

Κατά τθ φωνολογικι ανάπτυξθ, παρατθροφνται οριςμζνα κακολικά φαινόμενα, πζρα 

από ατομικζσ και διαγλωςςικζσ διαφορζσ. Καταρχιν, θ ςειρά εμφάνιςθσ των φωνθμάτων 

φαίνεται ότι μπορεί να προβλεφτεί ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ, με βάςθ ιδιότθτεσ του φωνολογικοφ 

ςυςτιματοσ. Αρκετά φωνιματα παράγονται πριν καν τθν εμφάνιςθ τθσ πρϊτθσ λζξθσ. Θ ςειρά 
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εμφάνιςθσ των φωνθμάτων φαίνεται πωσ κακορίηεται, ςφμφωνα με τθν πιο ςθμαντικι κεωρία 

τθσ φωνολογικισ ανάπτυξθσ, που προτάκθκε από τον Jacobson, από δφο αρχζσ. Μια αρχι είναι 

θ προτίμθςθ για ςυνδυαςμοφσ ιχων που είναι όςο το δυνατόν πιο διαφορετικοί. Ζτςι, οι 

πρϊτεσ φωνολογικζσ εκφορζσ αποτελοφνται από ςυνδυαςμοφσ των αντικετικϊν ιχων που 

είναι τα φωνιεντα και τα ςφμφωνα. Τα πρϊτα ςφμφωνα υποτίκεται πωσ είναι οι τρεισ πιο 

διαφορετικζσ κατθγορίεσ των ουρανικϊν, χειλικϊν και ακρογλωςςικϊν. Ακόμθ, τθ ςειρά 

εμφάνιςθσ κακορίηει και θ περιπλοκότθτα του φωνιματοσ, με βάςθ τα λεγόμενα 

διαφοροποιθτικά χαρακτθριςτικά. Για παράδειγμα, πιο απλά ςφμφωνα κεωροφνται τα 

λεγόμενα ςτιγμικά (π.χ. π, κ) ςε αντίκεςθ με τα λεγόμενα εξακολουκθτικά (π.χ. φ, χ), εφόςον 

ςτθν πρϊτθ περίπτωςθ ζχουμε πλιρθ παρεμπόδιςθ τθσ εκροισ του αζρα από τουσ πνεφμονεσ -

τρόπο άρκρωςθσ που κεωρείται πιο φυςικόσ για τθν παραγωγι των ςυμφϊνων. 

Ακόμθ, οι εκφορζσ των παιδιϊν χαρακτθρίηονται από λάκθ, τα λάκθ φαίνεται, ωςτόςο, 

ότι δεν είναι τυχαία, αλλά ακολουκοφν κάποιεσ φυςικζσ τάςεισ ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ. 

Χαρακτθριςτικι είναι θ προτίμθςθ για απλζσ ςυλλαβζσ με τθ δομι ςφμφωνο-φωνιεν, ζτςι, 

ϊςτε θ ςκάλα να γίνεται κάλα, το τρζνο τερζνο, και θ αυτιν αυτινθ. Επίςθσ, χαρακτθριςτικό 

φαινόμενο είναι θ προτίμθςθ για αρμονία ςυμφϊνων ι φωνθζντων, μζςα από τθν αφομοίωςι 

τουσ: αντί για δαγκϊςει ζχουμε δαγκάςει και γκαγκάςει. Βρίςκουμε ακόμθ προτίμθςθ για τα 

χειλικά και θχθρά ςφμφωνα ςτθν αρχι τθσ λζξθσ: ζτςι, το κουμπί γίνεται μπουκί. Οι φυςικζσ 

προτιμιςεισ, λοιπόν, για οριςμζνεσ φωνολογικζσ εκφορζσ οδθγοφν τα παιδιά ςε μια 

αναδιοργάνωςθ του φωνολογικοφ ςυςτιματοσ τθσ μθτρικισ γλϊςςασ και ανοίγουν ςυχνά το 

δρόμο και για ιςτορικζσ αλλαγζσ. 

Τζλοσ, παρατθρείται και ςτθ φωνολογία ζνα γνωςτό φαινόμενο τθσ ανάπτυξθσ τθσ γλϊςςασ. 

Πταν κατακτιζται ζνα πιο δφςκολο φϊνθμα, μπορεί για ζνα διάςτθμα να εκτοπίςει ζνα πιο 

απλό ςυγγενικό. Ζτςι, με τθν κατάκτθςθ του πιο δφςκολου εξακολουκθτικοφ ςυμφϊνου δ, 

μπορεί να ζχουμε χριςθ του και ςτθ κζςθ του πιο απλοφ ςτιγμικοφ τ: ςπίδι αντί για ςπίτι. Θ 

κατάκτθςθ, πάντωσ, τθσ φωνολογίασ τθσ μθτρικισ γλϊςςασ φαίνεται πωσ ολοκλθρϊνεται γφρω 

ςτο τζλοσ τθσ προςχολικισ θλικίασ, όταν ζχουν πλζον κατακτθκεί και τα πιο ςφνκετα 

φωνιματα, όπωσ το ρ.  (Κατι, 1991) 
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1.2.2.2. ΢ΤΝΣΑΚΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

Θ κατάςταςθ του ςυςτιματοσ τθσ γραμματικισ ζχει ςυγκεντρϊςει το μεγαλφτερο 

ενδιαφζρον ςτθν όλθ μελζτθ τθσ ανάπτυξθσ τθσ γλϊςςασ ςτο παιδί, κι αυτό, κυρίωσ, λόγω τθσ 

κεντρικισ κζςθσ που θ γλωςςολογικι κεωρία του Chomsky αποδίδει ςτθ γραμματικι. Με τον 

όρο "γραμματικι" εννοοφνται πιο ςυγκεκριμζνα γνϊςεισ για το ςυντακτικό και τθ μορφολογία. 

Στόχοσ των μελετϊν που κζλθςαν να περιγράψουν και να ερμθνεφςουν τθν εξζλιξθ του 

γραμματικοφ ςυςτιματοσ κατά τθν παιδικι θλικία ιταν πάντα να ανακαλφψουν τισ νοθτικζσ 

κατθγορίεσ και τουσ κανόνεσ τθσ γραμματικισ που αποτελοφν τθ βάςθ για τισ ςυγκεκριμζνεσ 

γλωςςικζσ εκφράςεισ κάκε παιδιοφ, ςε κάκε γλϊςςα και χρονικι ςτιγμι τθσ εξζλιξθσ. 

Αυτό που άλλαξε από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1960, όταν είχαμε τισ πρϊτεσ μεγάλεσ 

εμπειρικζσ μελζτεσ, ιταν το είδοσ των κατθγοριϊν και κανόνων, που οι ερευνθτζσ υπζκεταν ότι 

τα παιδιά είχαν κατακτιςει ςε διάφορα ςτάδια τθσ ανάπτυξισ τουσ. Και οι υποκζςεισ αυτζσ 

ιταν κυρίωσ απόρροια των εκάςτοτε εξελίξεων ςτθ γλωςςολογικι κεωρία. 

Μια κλαςικι πλζον φάςθ τθσ ζρευνασ, κατά τθ δεκαετία του 60, ιταν θ δόμθςθ 

γραμματικϊν ςυςτθμάτων για τθν παιδικι γλϊςςα με βάςθ ςυγκεκριμζνα εμπειρικά 

δεδομζνα, που ιταν, ςυνικωσ, θχογραφθμζνο υλικό από τθ διαχρονικι παρατιρθςθ λίγων 

παιδιϊν. 

Κλαςικι κεωρείται ςιμερα θ πρόταςθ του Braine για τθν "αξονικι γραμματικι", θ 

οποία δεν είχε ακόμθ ςχζςθ με τθ κεωρία τθσ "μεταςχθματιςτικισ γραμματικισ" (ΜΓ). Θ 

υπόκεςθ ικελε τα παιδιά, ςτθν περίοδο των δίλεξων κυρίωσ προτάςεων ι ςτθν αρχι τθσ 

γλωςςικισ τουσ ανάπτυξθσ, να λειτουργοφν με βάςθ δφο κατθγορίεσ λζξεων που μποροφςαν 

να ςυνδυάηονται με ςυγκεκριμζνουσ μόνον τρόπουσ. Ρρόκειται, ςτθν ουςία, για μιαν απλι 

εκδοχι μιασ "φραςτικισ γραμματικισ". Αξονικζσ κεωρικθκαν οι λίγεσ λζξεισ που 

επαναλαμβάνονται ςυχνά (π.χ. όχι, κι άλλο, πάει) και που δεν μποροφν να ςυνδυαςτοφν 

μεταξφ τουσ για να ςχθματίςουν πρόταςθ. Ανοιχτζσ κεωρικθκε το ευρφ φάςμα λζξεων (κυρίωσ 

ουςιαςτικά), που μεταξφ τουσ ι μαηί με αξονικι λζξθ μποροφν να ςχθματίςουν πρόταςθ. Θ 

υπόκεςθ αυτι κεωρικθκε γριγορα ανεπαρκισ. 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

27 

Σφντομα, κυριάρχθςαν περιγραφζσ των γνϊςεων του παιδιοφ βαςιςμζνεσ ςτθ ΜΓ. Θ 

μεταςχθματιςτικι πολυπλοκότθτα των δομϊν εκεωρείτο επιπλζον ωσ θ κφρια ερμθνεία τθσ 

χρονικισ ςειράσ με τθν οποία τα παιδιά κατακτοφν διαφορετικζσ γραμματικζσ δομζσ. 

Το 1970, θ Bloom ζδειξε ότι θ παιδικι ομιλία δεν μποροφςε να ςυνεχίςει να 

περιγράφεται με βάςθ τισ κατθγορίεσ τθσ ΜΓ, θ οποία είναι μια κακαρά ςυντακτικι περιγραφι 

των ολοκλθρωμζνων και πολφπλοκων γνϊςεων που ζχουν οι ενιλικεσ, κι αυτό ανεξάρτθτα από 

τθν εγκυρότθτα τθσ μεταςχθματιςτικισ κεωρίασ. Οι παιδικζσ εκφράςεισ είναι απλοϊκζσ ςε 

ςχζςθ με αυτζσ των ενθλίκων, και φαίνεται πωσ ςτθρίηονται και ςε διαφορετικζσ κατθγορίεσ 

και κανόνεσ. Συχνά, γίνονται κατανοθτζσ μόνο από τουσ ςυμμετζχοντεσ ςε ζνα επειςόδιο 

επικοινωνίασ, οι οποίοι ζχουν πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ για το όλο φυςικό, κοινωνικό και 

γλωςςικό πλαίςιο. Άλλωςτε, ςτθν παιδικι γλϊςςα ςυμβαίνει ςυχνά ίδιεσ δομζσ να ζχουν 

διαφορετικό νόθμα (π.χ. μαμά κάλτςα = θ κάλτςα τθσ μαμάσ, θ μαμά ζχει τθν κάλτςα κλπ.). 

Αυτι θ αναγκαςτικι εξζταςθ τθσ ςθμαςίασ, που οφείλουν να κάνουν και οι ερευνθτζσ, 

ονομάςτθκε μζκοδοσ τθσ "εμπλουτιςμζνθσ ερμθνείασ" των παιδικϊν δομϊν και παρζμεινε 

κυρίαρχο παράδειγμα από εκεί κι φςτερα. 

Σφντομα μετά, θ επίδραςθ γλωςςολογικϊν κεωριϊν, όπωσ τθσ γενετικισ ςθμαςιολογίασ 

μαηί με τα πορίςματα τθσ ψυχογλωςςολογικισ ζρευνασ που ζβριςκε ανζφικτο το να αφινει 

κανείσ απζξω ςθμαςιολογικζσ αναλφςεισ, οδιγθςε ςε υποκζςεισ για διαφορετικζσ 

γραμματικζσ. Το 1973, π.χ., θ Bowerman χρθςιμοποίθςε τισ κατθγορίεσ τθσ γραμματικισ 

κεωρίασ του Fillmore. Ζτςι, αντί, π.χ., να ψάχνει για υποκείμενα -που είναι μια ςυντακτικι 

κατθγορία- αναηιτθςε δράςτεσ -που είναι μια ςθμαςιολογικι κατθγορία- ςτισ προτάςεισ των 

παιδιϊν. Και βζβαια, ςτα πλαίςια αυτϊν των προςεγγίςεων, θ κυρίαρχθ κεωρθτικι ερμθνεία 

για τθ χρονικι ςειρά εμφάνιςθσ των γραμματικϊν δομϊν ικελε υπεφκυνθ τθ ςθμαςιολογικι 

τουσ -και όχι τθ γραμματικι τουσ- πολυπλοκότθτα. 

Στα μζςα τθσ δεκαετίασ του '70, θ ςυγγραφι γραμματικϊν για τθν παιδικι γλϊςςα 

εγκαταλείφκθκε, ωσ ερευνθτικι τακτικι, για διάφορουσ λόγουσ, μεταξφ των οποίων 

λειτοφργθςε και θ ςτροφι τθσ γλωςςολογίασ προσ τθν επικοινωνία. Για ζνα μεγάλο διάςτθμα, 

κυριάρχθςε θ ιδζα ότι δεν ιταν ρεαλιςτικό να αναμζνουμε γραμματικζσ κατθγορίεσ ςτθν 

παιδικι γλϊςςα, και ιδιαίτερα ςτα πρϊτα ςτάδια, μια και τζτοιεσ κατθγορίεσ είναι 

πολφπλοκεσ. Θ πρόςφατθ εμπειρικι ζρευνα, που επεκτείνεται και ςε γλϊςςεσ αρκετά 
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διαφορετικζσ από τθν πολυμελετθμζνθ αγγλικι, υποςτθρίηει όμωσ και πάλι ότι οι ςυντακτικζσ 

περιγραφζσ είναι οι πιο κατάλλθλεσ, ακόμθ και ςε πρϊιμα ςτάδια εξζλιξθσ. Κι αυτι θ 

παρατιρθςθ ζχει τεράςτια κεωρθτικι ςθμαςία, γιατί δείχνει πολφπλοκεσ γραμματικζσ γνϊςεισ 

να υπάρχουν πολφ νωρίσ, γεγονόσ που φαίνεται εξθγιςιμο μόνο αν δεχτοφμε τθν ιδζα 

προδεδομζνων γνϊςεων ςτο παιδί για τθ δομι των ανκρϊπινων γλωςςϊν. 

Πςον αφορά τϊρα ςτθν ίδια τθν πορεία ανάπτυξθσ τθσ γραμματικισ, φαινόμενο που 

ενδιαφζρει ζνα ευρφτερο φάςμα επιςτθμόνων από αυτοφσ που καταπιάνονται με τθ κεωρία 

τθσ γλϊςςασ και τθσ γνϊςθσ, κα πρζπει να ςθμειϊςουμε οριςμζνα ευρφτερα ςυηθτθμζνα 

ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ. 

Οριςμζνοι μιλοφν για ζνα αρχικό ςτάδιο του ολοφραςτικοφ λόγου ι των μονόλεξων 

εκφράςεων, όπου με μία λζξθ ζχουμε ςυχνά τθ διλωςθ πιο πολφπλοκων ςθμαςιϊν (π.χ. μαμά 

= ζλα δω μαμά). Ρολλοί κεωροφν ότι το ςτάδιο αυτό δεν αφορά ςτθ γραμματικι, μια και δεν 

ζχουμε ακόμθ ςυνδυαςμοφσ λζξεων. Το επόμενο ςτάδιο είναι ο τθλεγραφικόσ λόγοσ, που 

χαρακτθρίηει ςυνικωσ τισ δίλεξεσ και τρίλεξεσ προτάςεισ. Εδϊ ζχουμε ςυνικωσ παράλειψθ 

δευτερευουςϊν γραμματικϊν κατθγοριϊν, όπωσ τα άρκρα (π.χ. μπαμπά ζφυγε = ο μπαμπάσ 

ζφυγε). 

Στθ ςυνζχεια, παρατθροφμε ζναν εμπλουτιςμό των ςυντακτικϊν κατθγοριϊν 

(εμφανίηονται τα άρκρα και οι ςφνδεςμοι, π.χ.), κακϊσ και των κανόνων που αφοροφν ςτουσ 

ςυνδυαςμοφσ των κατθγοριϊν (π.χ. ςφνκετεσ προτάςεισ όλων των ειδϊν). Φαίνεται ότι θ βάςθ 

του γραμματικοφ ςυςτιματοσ κατακτιζται πριν το τζλοσ τθσ προςχολικισ θλικίασ, αν και 

ςπάνιοι και πολφπλοκοι κανόνεσ κατακτιοφνται μάλλον αργότερα ςτθ ςχολικι θλικία. (Κατι 

1990) 

 

1.2.2.3. ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

Μζροσ των γλωςςικϊν ικανοτιτων που κάκε παιδί αποκτά είναι και θ γνϊςθ τθσ 

μορφολογικισ γραμματικισ. Ρρόκειται για τθν κατάκτθςθ των ςτοιχειωδϊν μονάδων τθσ 

γραμματικισ που είναι μικρότερεσ από τθ λζξθ -τα μορφιματα δθλαδι- κακϊσ και των 

κανόνων που κακορίηουν τουσ επιτρεπτοφσ ςυνδυαςμοφσ των μορφθμάτων για να 

ςχθματιςτοφν λζξεισ. Με πιο απλά λόγια, ςυγκαταλζγονται εδϊ οι γνϊςεισ για τισ γραμματικζσ 

κλίςεισ των μερϊν του λόγου (π.χ. πτϊςεισ, χρόνοι) αλλά και οι γνϊςεισ για τουσ τρόπουσ με 
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τουσ οποίουσ επιμζρουσ ςυνκετικά τθσ λζξθσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν παραγωγικά (π.χ. 

το ςτερθτικό α-). 

Θ μελζτθ τθσ μορφολογικισ ανάπτυξθσ ζχει διαδραματίςει ζναν καταλυτικό ρόλο ςτθ 

κεωρία τθσ κατάκτθςθσ τθσ γλϊςςασ. Αυτό ζχει μάλλον ςυμβεί γιατί θ μορφολογικι 

γραμματικι ζχει μια ιδιαίτερθ δομι, που επιτρζπει πιο εφκολα τθν εμπειρικι καταγραφι τθσ 

ανάπτυξισ τθσ αλλά και τθ κεωρθτικι ερμθνεία αυτισ. Οι κανόνεσ για τισ γραμματικζσ κλίςεισ 

των μερϊν του λόγου χαρακτθρίηονται ςυχνά από λεξικζσ εξαιρζςεισ -όπωσ είναι τα ανϊμαλα 

ριματα- ι από τθν παράλλθλθ ιςχφ περιςςότερων και λιγότερων γενικϊν κανόνων όπωσ είναι 

ο ςχθματιςμόσ μιασ γραμματικισ πτϊςθσ με διάφορεσ καταλιξεισ. 

Τα γλωςςικά λάκθ των παιδιϊν, τα οποία είναι ςτθν ουςία αναδιοργανϊςεισ του 

μορφολογικοφ ςυςτιματοσ, υποδεικνφουν, καταρχιν, ότι θ μάκθςθ τθσ γλϊςςασ δε ςτθρίηεται 

ςτθ μίμθςθ αλλά ςτθ λειτουργία νοθτικϊν κανόνων. Θ ομαλοποίθςθ ανϊμαλων ρθμάτων -

όπωσ το ελλθνικό ζξερε αντί για ιξερε- μαρτυρεί τθν εξαγωγι και εφαρμογι ενόσ κανόνα για 

το ςχθματιςμό ρθμάτων ςτουσ παρελκοντικοφσ χρόνουσ. Το γεγονόσ ότι τα παιδιά λειτουργοφν 

με βάςθ κανόνεσ είχε άλλωςτε αποδειχτεί ςε μια πειραματικι μελζτθ, που ζμεινε ιςτορικι για 

τθν ψυχογλωςςολογία, μιασ και τα παιδιά ςχθμάτιςαν τον πλθκυντικό ανφπαρκτων 

ουςιαςτικϊν που επινοικθκαν για χάρθ τθσ μελζτθσ -δθλαδι, λζξεων που δεν είχαν ποτζ 

ακοφςει και ςυνεπϊσ δεν μποροφςαν να μιμθκοφν. 

Τα λάκθ φανερϊνουν, επιπλζον, αρκετά για τθ φφςθ των γραμματικϊν αναλφςεων που 

επιχειροφν τα παιδιά. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, οι αναδιοργανϊςεισ του μορφολογικοφ 

ςυςτιματοσ είναι πολφπλοκεσ, υποδεικνφοντασ ότι το παιδί επιδίδεται ςε ςχετικά αφθρθμζνεσ 

αναλφςεισ τθσ γραμματικισ. Για παράδειγμα, θ εξίςωςθ των καταλιξεων αιτιατικισ-

ονομαςτικισ πλθκυντικοφ -όπωσ ςτο οι κφβουσ- μαρτυρεί ότι το παιδί ζχει καταγράψει ότι τα 

τριτόκλιτα ςτον πλθκυντικό ουςιαςτικά αποτελοφν ςτθν ελλθνικι μια εξαίρεςθ, και 

ςυμμορφϊνει τα ουςιαςτικά ςε -οσ ςτο γενικότερο ςχιμα κλίςθσ. 

Σε γενικζσ γραμμζσ, θ ανάπτυξθ τθσ μορφολογίασ είναι αρκετά μελετθμζνθ ςε πολλζσ 

γλϊςςεσ, αν και τα πρϊτα πορίςματα για τθν ανάπτυξθ τθσ προιλκαν δυςτυχϊσ από τθν 

αγγλικι -μια γλϊςςα με φτωχι μορφολογία, που λίγο μπορεί να προςφζρει ςε αυτό τον τομζα. 

Φαίνεται, όμωσ ότι θ πορεία μάκθςθσ είναι διαφορετικι ςε γλϊςςεσ με πολφπλοκθ 

μορφολογία -όπωσ θ ελλθνικι- από ότι ςε γλϊςςεσ με περιοριςμζνθ μορφολογικι γραμματικι 
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-όπωσ θ αγγλικι. Στθν τελευταία περίπτωςθ, παρατθρείται μια τάςθ να απουςιάηουν τα 

μορφιματα από τα πρϊτα ςτάδια ανάπτυξθσ τθσ γλϊςςασ. Για παράδειγμα, ςτθν αγγλικι, 

απουςιάηουν καταρχιν οι καταλιξεισ των ρθμάτων παρελκοντικοφ χρόνου ι οι καταλιξεισ του 

πλθκυντικοφ των ουςιαςτικϊν και δίνονται ςυνικωσ από το παιδί οι βαςικοί άκλιτοι τφποι του 

ενεςτϊτα ι του ενικοφ. Σε γλϊςςεσ με πλοφςια και ςυνκετικι μορφολογία, το ςφνθκεσ είναι οι 

διάφοροι γραμματικοί τφποι των ουςιαςτικϊν, ρθμάτων και άλλων κατθγοριϊν τθσ 

γραμματικισ που κλίνονται να δίνονται εξαρχισ. Αυτό φαίνεται ότι ςυμβαίνει όχι μόνο γιατί 

υπάρχει πλθκϊρα κλιτικϊν τφπων που το παιδί ςυςχετίηει με διαφορετικζσ περιςτάςεισ και 

ςθμαςίεσ, αλλά και γιατί είναι δφςκολθ θ κατάτμθςθ των λζξεων ςε μορφιματα, ζτςι ϊςτε να 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ζνασ βαςικόσ άκλιτοσ τφποσ. Σε γενικζσ γραμμζσ, πάντωσ, και οι δφο 

ςτρατθγικζσ -άψογθ απομνθμόνευςθ των κλιτικϊν τφπων αλλά και μορφολογικι απλοποίθςι 

τουσ- παρατθροφνται ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ. Θ διαφορά ζγκειται ςτθ ςτρατθγικι που επικρατεί. 

Ακόμθ και ςτθν αγγλικι, τα ανϊμαλα ριματα ςυχνά δίνονται αυτοφςια και δεν απλοποιοφνται 

(ακοφμε και took αλλά και taked). Ακόμθ και ςτθν ελλθνικι, απλοποίθςθ παρατθρείται ςε 

αρκετζσ περιπτϊςεισ, όπωσ ςτθ μετάπλαςθ πακθτικϊν τφπων του ριματοσ ςε ενεργθτικοφσ 

(πλζνει αντί για πλζνεται). 

Το ενδιαφζρον είναι ότι θ ςφνκετθ μορφολογικι γραμματικι γλωςςϊν, όπωσ θ 

εβραϊκι, μακαίνεται πολφ νωρίσ και άψογα. Και γι' αυτό, τθν τελευταία δεκαετία, ακοφγονται 

όλο και πιο ςυχνά προτάςεισ που επαναφζρουν ςτο προςκινιο τθν ιδζα μιασ εγγενοφσ 

ικανότθτασ για τθ μάκθςθ τθσ γλϊςςασ. Θ ανάλυςθ και κατάκτθςθ εκ μζρουσ του παιδιοφ 

ςφνκετων μορφολογικϊν ςυςτθμάτων -όπωσ του ελλθνικοφ και εβραϊκοφ ριματοσ- μασ 

οδθγοφν ςτο να υποκζτουμε ιδιαίτερεσ ικανότθτεσ γραμματικισ κατάτμθςθσ των λζξεων πολφ 

νωρίσ. 

Σε ζνα δεφτερο ςτάδιο ανάπτυξθσ, όταν ζχει προχωριςει θ μορφολογικι ανάλυςθ, 

παρατθροφμε ότι το παιδί υπερχρθςιμοποιεί κανόνεσ που ζχει ανακαλφψει και ςε περιπτϊςεισ 

εξαιρζςεων ι λιγότερο ςυχνϊν κανόνων. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ δεφτερθσ 

περίπτωςθσ είναι θ γενικι χριςθ τθσ κατάλθξθσ -εσ του πλθκυντικοφ -που είναι θ πιο ςυχνι 

αρςενικϊν/κθλυκϊν- και ςτα ουςιαςτικά που απαιτοφν τθν κατάλθξθ -οι (π.χ. οι λφκεσ). Τρίτο 

ςτάδιο αποτελεί ςυχνά θ ανακάλυψθ των λιγότερο γενικϊν κανόνων και θ υπεργενίκευςι 
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τουσ, ςε ςθμείο που τα παιδιά να λανκάνουν πλζον με τφπουσ που ζωσ τότε δίνονταν ςωςτά 

(π.χ. θ ανακάλυψθ τθσ κατάλθξθσ -οι μασ δίνει αργότερα τφπουσ όπωσ οι άντροι). 

Θ μελζτθ τθσ μορφολογικισ ανάπτυξθσ φαίνεται πωσ ζχει ακόμθ μια ιδιαίτερθ ςθμαςία 

για τθ κεωρία τθσ γλϊςςασ, μιασ και τα ζωσ τϊρα πορίςματα υποδεικνφουν μια ταφτιςθ 

ανάμεςα ςτθ χρονικι ςειρά εμφάνιςθσ των μορφθμάτων ςτθν παιδικι γλϊςςα και ςτθ ςχετικι 

κακολικότθτά τουσ ςτισ γλϊςςεσ του κόςμου. Στο ριμα παρατθροφμε τθν εξισ ςειρά 

εμφάνιςθσ των μορφολογικϊν κατθγοριϊν: τροπικότθτα (διάκριςθ εγκλίςεων), ρθματικι όψθ 

(διάκριςθ ενεςτωτικοφ-αοριςτικοφ κζματοσ), χρόνοσ, πρόςωπο, αρικμόσ. 

(Κατι, Δ. 1990. Μορφολογικι γλωςςικι ανάπτυξθ. Στο Ραιδαγωγικι ψυχολογικι 

εγκυκλοπαίδεια. Ακινα: Ελλθνικά Γράμματα, ςελ. 3208-3209). 

 
1.2.2.4. ΢ΗΜΑ΢ΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

Από όλουσ τουσ τομείσ τθσ γλωςςικισ ανάπτυξθσ, θ ςθμαςιολογικι είναι θ λιγότερο 

μελετθμζνθ εμπειρικά και κατανοθτι κεωρθτικά. Αυτό οφείλεται κυρίωσ ςτο γεγονόσ ότι δε 

διακζτουμε μια ικανοποιθτικι κεωρία τθσ ςθμαςιολογίασ. Το γεγονόσ, λοιπόν, ότι δε 

γνωρίηουμε πϊσ ακριβϊσ να περιγράψουμε το ςθμαςιολογικό υπόςτρωμα τθσ γλϊςςασ- ι, 

τουλάχιςτον, δεν ζχουμε εδϊ τθ ςχετικι ομοφωνία που παρατθροφμε ςτθν περιγραφι άλλων 

τομζων τθσ γλϊςςασ- δυςχεραίνει και τθν εμπειρικι ζρευνα αλλά και τθν απλι διαςαφινιςθ 

του τι ζχει να μάκει το παιδί. 

Ο όροσ ςθμαςιολογικι ανάπτυξθ ζχει, πάντωσ, χρθςιμοποιθκεί για να αναφερκεί 

αφενόσ, ςτθν ανάπτυξθ των γνϊςεων για το λεξιλόγιο -ι λεξικό, όπωσ λζγεται ςτισ 

γλωςςολογικζσ περιγραφζσ- μιασ γλϊςςασ και αφετζρου, ςτθν εκμάκθςθ των βαςικϊν 

ςθμαςιολογικϊν κατθγοριϊν τθσ γραμματικισ. Στθν πρϊτθ περίπτωςθ, υποτίκεται ότι το παιδί 

μακαίνει τισ βαςικζσ μονάδεσ του λεξικοφ κακϊσ και τουσ επιτρεπτοφσ ςυνδυαςμοφσ αυτϊν 

των μονάδων για το ςχθματιςμό καινοφριων λζξεων -ι λεξθμάτων, όπωσ αποκαλοφνται ςτθ 

γλωςςολογικι ορολογία. Οι βαςικζσ μονάδεσ του λεξικοφ δεν αντιςτοιχοφν πάντα ςε ό,τι κοινά 

αποκαλοφμε λζξεισ, αλλά και ςε μονάδεσ μικρότερεσ από τισ λζξεισ, όπωσ τα αποκαλοφμενα 

μορφιματα -ι τα κοινϊσ λεγόμενα ςυνκετικά των λζξεων- όπωσ θ πρόκεςθ παρά και θ 

κατάλθξθ -ω ςτθ λζξθ παραπλανϊ, κακϊσ και μονάδεσ μεγαλφτερεσ από τισ λζξεισ, όπωσ θ 

φράςθ ζςπαςε πλάκα. Ακόμθ, τα λεξιματα μιασ γλϊςςασ δεν είναι παντελϊσ ανεξάρτθτεσ 

μονάδεσ, αλλά ςυγγενεφουν μεταξφ τουσ με διάφορουσ τρόπουσ. Αυτι θ οργάνωςθ των 
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λεξθμάτων ςε περιςςότερο ι λιγότερο ςυγγενικζσ ομάδεσ αποτελεί, επίςθσ, μζροσ των 

ςθμαςιολογικϊν γνϊςεων. Πςον αφορά, τϊρα, τισ ςθμαςιολογικζσ κατθγορίεσ τθσ 

γραμματικισ, το παιδί υποτίκεται ότι μακαίνει κατθγορίεσ λζξεων που χαρακτθρίηονται από 

κάποιο κοινό ςθμαςιολογικό χαρακτθριςτικό και που ςυνδυάηονται με ςυγκεκριμζνουσ 

τρόπουσ με άλλεσ τζτοιεσ κατθγορίεσ. Για παράδειγμα, ζχει αναφερκεί θ γραμματικι 

κατθγορία Δράςτθσ ι θ κατθγορία Ρράξθ. Δε ςυμφωνοφν, ωςτόςο, όλεσ οι κεωρίεσ τθσ 

γραμματικισ με τθν ιδζα ότι οι βαςικζσ κατθγορίεσ τθσ πρόταςθσ είναι ςθμαςιολογικισ φφςθσ. 

Θ κλαςικι, τουλάχιςτον, εκδοχι τθσ Μεταςχθματιςτικισ Γραμματικισ του Chomsky βλζπει 

μόνο ςυντακτικζσ κατθγορίεσ και ςχζςεισ, όπωσ ΢ιμα ι Υποκείμενο. Κατά τθ δεκαετία του 70, 

ωςτόςο, αντίπαλεσ κεωρίεσ, όπωσ αυτι τθσ Γενετικισ Σθμαςιολογίασ, μίλθςαν για κατά βάςθ 

ςθμαςιολογικζσ κατθγορίεσ τθσ πρόταςθσ. Οι ιδζεσ αυτζσ δεν είχαν ιδιαίτερθ απιχθςθ ςτθν 

ίδια τθ γλωςςολογία, αλλά επθρζαςαν ςθμαντικά τθν ζρευνα για τθ ςθμαςιολογικι ανάπτυξθ 

ςτο παιδί. 

Τα πρϊτα χρόνια τθσ εμπειρικισ ζρευνασ, κυρίωσ κατά τθ δεκαετία του 70, το 

ενδιαφζρον για τθ ςθμαςιολογικι ανάπτυξθ ιταν μζροσ του ενδιαφζροντοσ για τθν εκμάκθςθ 

τθσ γραμματικισ ενγζνει, και, πιο ςυγκεκριμζνα, για τθ δομι των προτάςεων. Διάφορεσ 

υποκζςεισ κυκλοφόρθςαν για τισ ςθμαςίεσ που εκφράηουν τα παιδιά με τισ προτάςεισ τουσ 

κακϊσ και για τισ ςθμαςιολογικζσ κατθγορίεσ που ζχουν κατακτιςει ςε διάφορα ςτάδια. Για 

παράδειγμα, ειπϊκθκε ότι κατθγορίεσ, όπωσ Δράςτθσ, κακϊσ και ςυνδυαςμοί, όπωσ Δράςτθσ-

Ρράξθ, εμφανίηονται νωρίσ. Τζτοιεσ περιγραφζσ ςυνθκίηονταν αρκετά ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ 

του 70, όταν υπιρξε μια καταρχιν απογοιτευςθ ωσ προσ τθ δυνατότθτα περιγραφισ τθσ 

παιδικισ γλϊςςασ με βάςθ ςυντακτικζσ κατθγορίεσ. Αργότερα, ωςτόςο, ειπϊκθκε ότι και οι 

ςθμαςιολογικζσ και οι ςυντακτικζσ περιγραφζσ ίςωσ ιταν εξίςου άςτοχεσ. Και οι δφο 

κατθγορίεσ είναι εξαιρετικά αφθρθμζνεσ και διόλου ςίγουρο ότι τα παιδιά κατζχουν 

ςθμαςιολογικζσ κατθγορίεσ όπωσ Δράςτθσ ι ςυντακτικζσ κατθγορίεσ όπωσ Ουςιαςτικό νωρίσ 

ςτθν ανάπτυξι τουσ. 

Ριο πρόςφατα, το ενδιαφζρον για τθ ςθμαςιολογικι ανάπτυξθ ζχει επικεντρωκεί όλο 

και πιο πολφ ςτθν εκμάκθςθ του λεξικοφ. Υπάρχει πλζον ςωρεία παρατθριςεων για τθν 

ανάπτυξθ των γνϊςεων του λεξικοφ και αρκετζσ απόπειρεσ κεωρθτικισ ερμθνείασ διάφορων 

φαινομζνων αυτισ τθσ ανάπτυξθσ. Θ πιο δθμοφιλισ κεωρία τθσ δεκαετίασ του '70 ιταν αυτι 
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των ςθμαςιολογικϊν χαρακτθριςτικϊν, θ οποία ικελε τισ λζξεισ κατατμθμζνεσ ςε επιμζρουσ 

ςθμαςίεσ με τρόπο που ςυγγενικζσ λζξεισ να μποροφν να περιγραφοφν ωσ μζροσ ενόσ 

ςυςτιματοσ ςθμαςιϊν με παρόντα ι απόντα οριςμζνα χαρακτθριςτικά. Για παράδειγμα, 

ποςοτικά επίκετα, όπωσ μεγάλο-μικρό, ψθλό-κοντό, βακφ-ρθχό κλπ., μποροφςαν να 

περιγραφοφν με βάςθ τα χαρακτθριςτικά +/-μζγεκοσ, +/-φψοσ, +/-βάκοσ. Πςο πιο πολλά 

χαρακτθριςτικά απαιτοφνται για τθν περιγραφι μιασ λζξθσ, τόςο αργότερα υποτίκεται ότι κα 

μακευτεί. Θ κεωρία αυτι δεν μπόρεςε να εξθγιςει περιςςότερεσ από λίγεσ ομάδεσ λζξεων και 

δεν είναι ςιμερα αποδεκτι. 

Εν γζνει, θ κατάκτθςθ των λεξθμάτων είναι κεωρθτικά ζνα δφςκολο επίτευγμα. Οι 

ςθμαςίεσ των λζξεων δεν ζχουν απλζσ αντιςτοιχίεσ με τισ καταςτάςεισ του κόςμου. 

Αναφζρονται και ςε αφθρθμζνεσ ιδζεσ αλλά και ςε ςυγκεκριμζνεσ κατθγοριοποιιςεισ ακόμθ 

και χειροπιαςτϊν αντικειμζνων. Για παράδειγμα, τα μζρθ του ςϊματοσ κατθγοριοποιοφνται 

και ονομάηονται διαφορετικά ςε διαφορετικζσ γλϊςςεσ. Υπάρχουν λζξεισ χωρίσ ςτακερι 

αναφορά, όπωσ οι δεικτικζσ εκείνο, και λζξεισ χωρίσ διόλου νόθμα, όπωσ τα άρκρα. Θ 

πολυςθμία και θ αμφιςθμία είναι επίςθσ ςυχνζσ. Το πρόβλθμα του παιδιοφ είναι να ςυνδζςει 

τισ λζξεισ με τθν πραγματικότθτα του κόςμου αλλά και να κατθγοριοποιιςει καταρχιν ι 

παράλλθλα τον ίδιο τον κόςμο. 

Τα τελευταία χρόνια κερδίηει ζδαφοσ θ ιδζα ότι οριςμζνεσ κατθγοριοποιιςεισ τθσ 

εμπειρίασ είναι βιολογικά προγραμματιςμζνεσ. Θ εμπειρία μασ είναι τόςο περίπλοκθ και 

μπορεί να βιωκεί νοθτικά με πολλοφσ τρόπουσ. Πμωσ παρατθροφνται ίδιεσ κατθγοριοποιιςεισ 

ςε ζνα βακμό ςε όλα τα παιδιά και ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ. Τθν άποψθ αυτι ςτθρίηει ιδιαίτερα θ 

μελζτθ των, που παρατιρθςαν μια πορεία ανάπτυξθσ νοθμάτων και λζξεων ςε τυφλά παιδιά 

ίδια με αυτι των φυςιολογικϊν παιδιϊν, παρά τισ προφανείσ διαφορζσ ωσ προσ τθν εμπειρία 

του κόςμου. 

Υπάρχει, επίςθσ, ςχετικι ομοφωνία ςτθν άποψθ ότι ακόμθ και οι λζξεισ μιασ γλϊςςασ -όπωσ, 

γενικότερα, θ γραμματικι- δε μακαίνονται με βάςθ τθ μίμθςθ και μόνο ςτοιχείων τθσ ομιλίασ 

που ακοφει κάκε παιδί. Τα λάκθ ςτισ ςθμαςίεσ των λζξεων αποδεικνφουν το δθμιουργικό ρόλο 

του παιδιοφ ςτθ διαδικαςία μάκθςθσ. Υπεργενικεφςεισ, όπωσ θ χριςθ τθσ λζξθσ μπάλα για όλα 

τα ςτρογγυλά αντικείμενα, και υπογενικεφςεισ, όπωσ παποφτςια για οριςμζνα μόνο είδθ 

υποδθμάτων, είναι ςυχνζσ. Θ Carey ιδιαίτερα υποςτθρίηει ότι το παιδί πρωτομακαίνει τισ 
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λζξεισ ωσ ζνα ςθμαςιολογικό όλο -χωρίσ, βζβαια, θ αναφορά τθσ λζξθσ να ςυμπίπτει πάντα με 

αυτι των ενθλίκων. Πμωσ, παράλλθλα, το παιδί επιδίδεται ςε μια ςθμαςιολογικι ανάλυςθ των 

λζξεων. Καταγράφει ομοιότθτεσ και διαφορζσ όλων των ειδϊν, ςα να γνωρίηει ότι το λεξικό 

μιασ γλϊςςασ είναι ζνα οργανωμζνο ςφςτθμα ςθμαςιϊν. Θ ολοκλιρωςθ των γνϊςεων για το 

λεξικό, φυςικά, αργεί, αλλά τα λάκθ των παιδιϊν μαρτυροφν εξαρχισ και τθν ανάλυςθ ςτθν 

οποίαν επιδίδονται αλλά και τθ δυνατότθτά τουσ να δθμιουργοφν από νωρίσ καινοφριεσ λζξεισ 

με βάςθ τουσ κανόνεσ τθσ γλϊςςασ τουσ. Για παράδειγμα, ζχουμε το νεολογιςμό καλία αντί για 

αρετι ςε αναλογία με τθ λζξθ κακία. Τα παιδιά δεν απομνθμονεφουν απλϊσ μια λίςτα από 

λζξεισ. Κι αυτό φαίνεται ιδιαίτερα όταν λανκάνουν με ςυγγενικζσ λζξεισ, όπωσ γράμματα-

αρικμοί, χκεσ-αφριο, κλπ. Τζτοια λάκθ μαρτυροφν καταρχιν οργάνωςθ των λεξθμάτων ςε 

ςυγγενικζσ τάξεισ. (Κατι, 1992). 

 

1.2.2.5. ΠΡΑΓΜΑΣΟΛΟΓΙΚΔ΢ ΓΝΧ΢ΔΙ΢ 

Κα εξετάςουμε τϊρα ζνα πρϊτο είδοσ γνϊςεων που το παιδί πρζπει να λάβει υπόψθ 

για να ςχθματίςει τθν κατάλλθλθ ζκφραςθ για τον επικοινωνιακό του ςκοπό: γνϊςεισ για τθ 

ςχζςθ του φυςικοφ πλαιςίου επικοινωνίασ με τθν ίδια τθ γλωςςικι ζκφραςθ, που ςυνικωσ 

αποκαλοφμε πραγματολογικζσ. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι γλωςςικζσ εκφράςεισ είναι διαφορετικζσ ςτισ 

περιπτϊςεισ που το φυςικό πλαίςιο ςυντελεί ςτθν κατανόθςθ του μθνφματοσ από ότι ςε 

εκείνεσ όπου το φυςικό πλαίςιο απουςιάηει παντελϊσ. Στθν πρϊτθ περίπτωςθ, το κζμα 

αναφοράσ μπορεί να προςδιοριςτεί με βάςθ γλωςςικά αλλά και εξωγλωςςικά ςτοιχεία, 

εφόςον είναι ςυνικωσ άμεςα ορατό και μποροφμε ακόμθ και να το δείξουμε. Ζνα παιδί μπορεί 

π.χ. να πει εγϊ το άφθςα αυτό εκεί όταν το άλλο άτομο βλζπει ποιο είναι το "εκεί" και το 

"αυτό", ενϊ θ ίδια ακριβϊσ ζκφραςθ είναι ανεπαρκισ όταν δεν υπάρχει πρόςβαςθ ςτο άμεςο 

φυςικό πλαίςιο επικοινωνίασ. Σε αυτι τθν τελευταία περίπτωςθ, το κζμα αναφοράσ ζχει 

απομακρυνκεί από το πραγματικό του πλαίςιο και υπάρχει μόνο μζςα ςτα λόγια μασ. 

Ρροκφπτει, επομζνωσ, θ ανάγκθ να προςδιοριςτεί επακριβϊσ το κζμα και το όλο του πλαίςιο 

μζςα από τα λόγια και μόνο. Θ παραπάνω ζκφραςθ κα πρζπει να γίνει πιο επεξθγθματικι 

όπωσ εγϊ θ Μαρία το άφθςα το χαρτί ςτο τραπζηι. Εκφράςεισ όπου όλεσ οι πλθροφορίεσ 
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δίνονται μζςω τθσ γλϊςςασ μπορεί ωςτόςο να κεωρθκοφν πλεοναςτικζσ και, ςυνεπϊσ, 

ακατάλλθλεσ όταν το κζμα αναφοράσ είναι ολοφάνερο ςτο φυςικό πλαίςιο. 

Ρεριςτάςεισ όπου οι πλθροφορίεσ ενόσ επικοινωνιακοφ μθνφματοσ δίνονται και μζςα 

από τθ γλϊςςα και μζςα από εξωγλωςςικά ςτοιχεία είναι οι πιο ςυνθκιςμζνεσ τθσ 

κακθμερινισ ηωισ και φυςικά αυτζσ με τισ οποίεσ είναι πιο εξοικειωμζνα τα παιδιά τθσ 

προςχολικισ θλικίασ. Κακϊσ τα παιδιά ζρχονται αντιμζτωπα με πλαίςια επικοινωνίασ όπου το 

φυςικό πλαίςιο αρχίηει να απουςιάηει, δυςκολεφονται να βρουν τισ κατάλλθλεσ εκφράςεισ που 

κα μεταδϊςουν όλεσ τισ πλθροφορίεσ μζςω τθσ γλϊςςασ. Τείνουν λοιπόν ςτο να 

επαναλαμβάνουν και ςτα νζα πλαίςια τισ ςυνθκιςμζνεσ γλωςςικζσ εκφράςεισ που 

χρθςιμοποιοφςαν ζωσ τότε. 

Οι Glucksberg πρϊτοι ανζδειξαν αυτά τα προβλιματα ςε μια κλαςικι πλζον ζρευνα. 

Ανζκεςαν ςε παιδιά ςχολικισ θλικίασ να περιγράψουν εικόνεσ ςε άτομα που δεν είχαν 

πρόςβαςθ ςε αυτζσ τισ εικόνεσ και βρικαν ότι τα παιδιά χρθςιμοποιοφςαν γλωςςικζσ δομζσ 

που κα ιταν κατάλλθλεσ μόνο εάν τα άτομα ζβλεπαν τισ εικόνεσ. Βαςίηονταν δθλαδι ςε 

εκφράςεισ του τφπου αυτό εκεί πζρα, χωρίσ να προςδιορίηουν ποιο ακριβϊσ αντικείμενο ιταν 

ποφ. Τζτοιεσ επικοινωνιακζσ περιςτάςεισ είναι βζβαια αςυνικιςτεσ ςτθν κακθμερινι ηωι, 

αλλά τα ίδια προβλιματα προκφπτουν και ςε πιο ςυνθκιςμζνεσ περιςτάςεισ όπωσ είναι οι 

αφθγιςεισ γεγονότων. 

Μια αφιγθςθ παρουςιάηει ζνα κζμα ξεκομμζνο από το αρχικό του πλαίςιο και ςυχνά 

ςε άτομα που δεν ζχουν ιδζα για τα γεγονότα τθσ αφιγθςθσ και τισ ςυνκικεσ ςτισ οποίεσ 

ςυνζβθςαν. Τα παιδιά φαίνεται πωσ δεν καταφζρνουν ςυνικωσ να γίνουν επαρκϊσ 

επεξθγθματικά ςτισ αφθγιςεισ τουσ ακόμθ και ςε μεγαλφτερεσ θλικίεσ. Τα ακόλουκα 

αποςπάςματα με ελλιπείσ πλθροφορίεσ προζρχονται από προφορικζσ αφθγιςεισ παιδιϊν 

θλικίασ επτά ετϊν και είναι ενδεικτικά αυτϊν των προβλθμάτων. Σε μια ιςτορία για τον 

Μπάτμαν, ζνα παιδί λζει μεταξφ άλλων ιταν ζνα τζτοιο και μόνο ζμεινε το ςκελετό από το 

αμάξι του χωρίσ να διευκρινίηει ι ζςτω να υπονοεί κάπου τι ιταν αυτό το "τζτοιο". Το ίδιο 

παρατθροφμε ςε άλλθ αφιγθςθ για ζνα κινθματογραφικό ζργο με τθν ζκφραςθ κι ιταν κάτι 

φίλεσ και τθσ ζβαλαν λίγο εκεί όταν ζφυγε, όπου και πάλι δε διευκρινίηεται πουκενά τι είναι 

αυτό το "λίγο" κακϊσ και το "εκεί". Οι γλωςςικζσ αυτζσ δομζσ κα ιταν κατάλλθλεσ μόνο εάν το 
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άλλο άτομο είχε πρόςβαςθ ςτο φυςικό πλαίςιο των γεγονότων ι εάν τα παιδιά είχαν δϊςει τισ 

ςχετικζσ πλθροφορίεσ ςε άλλο μζροσ του όλου αφθγιματοσ. 

Στα παραπάνω παραδείγματα αφθγιςεων, μποροφμε να διακρίνουμε ότι το πρόβλθμα 

βρίςκεται ςε μια άκριτθ χριςθ οριςμζνων λζξεων όπωσ "τζτοιο" και "κάτι". Ρρόκειται για τουσ 

λεγόμενουσ εξωφορικοφσ όρουσ, των οποίων θ αναφορά γίνεται φανερι μόνο εάν λάβουμε 

υπόψθ το εξωγλωςςικό φυςικό πλαίςιο, και τουσ οποίουσ κεωροφμε ωσ λζξεισ με ςχετικι 

αναφορά: αντωνυμίεσ όπωσ "αυτό" και "εκείνθ", τοπικά επιρριματα όπωσ "εδϊ" και "εκεί". Οι 

λζξεισ αυτζσ αποτελοφν εφχρθςτουσ τρόπουσ αναφοράσ ςε περιπτϊςεισ που είναι φανερό ςε τι 

αναφζρονται αλλά είναι παντελϊσ ακατάλλθλεσ ςε άλλα πλαίςια. (Κατι, 1992,). 

 

 
 

 
 

 
 

Δικόνα 1:Μονηέλο Γλωζζικήρ Ανάπηςξηρ καηά Lahey & Bloom, (1987) 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

37 

 
 

Δικόνα 2: Πεπιεσόμενο ηηρ γλώζζαρ 
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Δικόνα 3: Καηηγοπίερ δομών 
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Δικόνα 4: Υπήζη ηηρ γλώζζαρ (Ππαγμαηολογία) 
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1.2.2.6. ΛΔΞΙΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΓΛΧ΢΢ΙΚΔ΢ ΓΙΑΓΙΚΑ΢ΙΔ΢ 

 Πςον αφορά τθν ίδια τθ γλϊςςα, ο αρικμόσ των λζξεων που διακζτει είναι άπειροσ όχι 

μόνο γιατί είναι απροςδιόριςτοσ ο αρικμόσ των λεξικϊν μορφθμάτων (πβ. τα δάνεια, π.χ. 

κομπιοφτερ και τα κφρια ονόματα, π.χ. Λταλία, ΢ιγκαν, που αποτελοφν ανεξάντλθτθ πθγι 

δυνάμει βάςεων: κομπιουτεράκι, ιταλοποίθςθ, ρθγκανιςμόσ), αλλά και γιατί κάκε παράγωγο ι 

ςφνκετο μπορεί να χρθςιμεφςει εκ νζου ωσ βάςθ, ςφμφωνα με τθ διαδικαςία τθσ 

επανακφκλωςθσ, π.χ. αγϊν(ασ) → αγωνίη(ομαι) → αγωνιςτ(ισ) → πρωταγωνις(τισ) → 

ςυμπρωταγων(ιςτισ). 

 Ακόμθ είναι γνωςτό ότι το λεξιλόγιο μεταβάλλεται πιο ζντονα και με γοργότερουσ 

ρυκμοφσ από όλα τα υποςυςτιματα τθσ γλϊςςασ, επειδι παρακολουκεί πιο ςτενά τθν 

κοινωνικι εξζλιξθ. Πμωσ ο ταχφσ ρυκμόσ τθσ γλωςςικισ μεταβολισ ςτο χϊρο του λεξιλογίου 

δεν οφείλεται μόνο ςτθν αζναθ εξωγλωςςικι αλλαγι αλλά και ςτθ ςυνειδθτι νεολογικι 

δραςτθριότθτα των ομιλθτϊν για λογοπαικτικοφσ και άλλουσ λόγουσ. Θ λεξικι μεταβολι που 

εμφανίηεται με τθ μορφι τθσ νεολογίασ διατθρεί ιδιαίτερεσ ςχζςεισ με τθ λεξικογραφία, αφοφ 

κατά κανόνα οι λεξικογράφοι περιμζνουν πρϊτα να κωδικοποιθκεί ζνασ νεολογιςμόσ, δθλ. να 

αποβάλει εν μζρει τθ νεολογικι του ιδιότθτα, για να αποκτιςει δικαίωμα ειςόδου ςτο λεξικό. 

Για να επιτευχκοφν όλα αυτά χρειάηονται πολλζσ ικανότθτεσ από κάκε ομιλθτι. Για αυτό και το 

λεξιλόγιο ζχει ςχετιςτεί με αυτζσ τισ λειτουργίεσ. Συνοπτικά ςε αυτό το υποκεφάλαιο κα ςασ 

παρουςιάςουμε τθν ςυςχζτιςθ του λεξιλογίου και των άλλων λειτουργιϊν. 

 

1.2.2.6.1. ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΓΝΩ΢ΣΙΚΕ΢ ΙΚΑΝΟΣΗΣΕ΢ 

 Ο Terman το 1916, αναγνϊριςε το λεξιλόγιο ςαν ζναν από τουσ καλφτερουσ τρόπουσ 

πρόβλεψθσ τθσ γνωςτικισ ικανότθτασ. Θ ζρευνα όλα αυτά τα χρόνια ζχει επιβεβαιϊςει ότι 

υπάρχει μια ςχζςθ μεταξφ του λεξιλογίου και των γνωςτικϊν ικανοτιτων, ιδιαίτερα τθσ 

λεκτικισ ικανότθτασ. 

 Το λεξιλόγιο κατακτάται μζςω των εμπειριϊν ςτο ςπίτι, ςτο ςχολείο και ςτθν κοινωνία. 

Ενϊ, μζροσ του λεξιλογίου κατακτάται μζςω ςκόπιμθσ διδαςκαλίασ, από όςουσ φροντίηουν τα 

παιδιά και τουσ δαςκάλουσ τουσ, όπωσ και μζςω τισ αυτοδιδαςκαλίασ, είναι πικανόν θ 

πλειοψθφία των λζξεων που μακαίνουμε να γίνεται ςυμπτωματικά. Εκείνοι οι οποίοι ζχουν 

μεγαλφτερθ ευκολία ςε αυτό το είδοσ μάκθςθσ πλεονεκτοφν ςτο να αναπτφξουν το λεξιλόγιο 
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και τισ γενικζσ γνϊςεισ τουσ. Βζβαια  θ ευκαιρία για μάκθςθ επίςθσ βαραίνει ςε αυτι τθν 

εξίςωςθ. 

 Ππωσ αποδεικνφεται υπάρχει μια ςχζςθ ανάμεςα ςτο εφροσ του λεξιλογίου ενόσ 

ατόμου και ςτθν ζκκεςθ του ατόμου αυτοφ ςε νζεσ λζξεισ -θ μεγαλφτερθ πθγι απόκτθςθσ 

λεξιλογίου φαίνεται ότι είναι υλικό ανάγνωςθσ (Stahl 1999) και εκείνοι οι οποίοι ζχουν πιο 

περίπλοκεσ επιδεξιότθτεσ ςτθν ανάγνωςθ τείνουν να είναι πιο πετυχθμζνοι αναγνϊςτεσ και 

ςυνεπϊσ πιο πετυχθμζνοι ςτο να αναπτφξουν καλφτερο λεξιλόγιο (Stanovich, 1986). 

 Ενϊ οι γνωςτικζσ ικανότθτεσ παίηουν αναμφίβολα ζνα ςπουδαίο ρόλο ςτθν κατάκτθςθ 

του λεξιλογίου, θ ευκαιρία για μάκθςθ είναι ξεκάκαρα ζνασ ςπουδαίοσ παράγοντασ. Τα 

αποτελζςματα από τζτοιου είδουσ τεςτ λεξιλογίου όπωσ το ROWPVT και το EOWPVT τεςτ, 

επομζνωσ δεν προςφζρουν ζναν άμεςο δείκτθ γνωςτικισ ικανότθτασ. Τα τεςτ λεξιλογίου 

αντανακλοφν τθ γνϊςθ των λζξεων πράγμα που επθρεάηεται από μια ποικιλία άλλων 

παραγόντων. Συμπεράςματα για τθν γνωςτικι ικανότθτα ενόσ ατόμου βαςιςμζνα ςτα 

αποτελζςματα ενόσ τεςτ λεξιλογίου κα πρζπει να τεκμθριϊνονται μζςω μιασ ολοκλθρωμζνθσ 

εκτίμθςθσ.  

 

1.2.2.6.2. ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΓΛΩ΢΢Α  

 Το λεξιλόγιο είναι μόνο μια όψθ τθσ γλϊςςασ, αλλά τα άτομα τείνουν να μακαίνουν 

διάφορα ςτοιχεία τθσ γλϊςςασ όπωσ θ φωνολογία και θ ςφνταξθ ταυτόχρονα και γενικότερθ 

και με προκακοριςμζνθ ςειρά. Τα παιδιά λζνε τισ πρϊτεσ τουσ λζξεισ γφρω ςτον ζναν χρόνο και 

μζχρι τα τρία τουσ το λεξιλόγιό τουσ ζχει αναπτυχκεί από λίγεσ μόνο λζξεισ ςε μερικζσ χιλιάδεσ. 

Μζχρι τα ζξι τουσ ο λόγοσ των παιδιϊν από άποψθ δομισ είναι όμοιοσ με των ενθλίκων αλλά 

χωρίσ τον πλοφτο εκτεταμζνου λεξιλογίου. 

 Επειδι θ γλϊςςα ςχετίηεται με το νόθμα που μεταδίδεται και οι λζξεισ είναι οι 

«φορείσ» των νοθμάτων, επομζνωσ υπάρχει ςχζςθ ανάμεςα ςτο λεξιλόγιο και τισ άλλεσ όψεισ 

τθσ γλϊςςασ. Θ πλειοψθφία των παιδιϊν κατακτοφν τθ γλϊςςα γριγορα και ςωςτά χωρίσ 

εμφανι δυςκολία. Ωςτόςο, μερικζσ γλωςςικζσ διαταραχζσ εντοπίηονται από ςχολικοφσ 

ψυχολόγουσ και λογοκεραπευτζσ,  ςτο 5% περίπου των παιδιϊν ςχολικισ θλικίασ. Διαταραχζσ 

που ςχετίηονται με τθν κατάκτθςθ του λεξιλογίου και τθν παραγωγι του λόγου είναι θ 
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κακυςτζρθςθ τθσ ομιλίασ, θ αφαςία και οι διαταραχζσ ςτθν ζκφραςθ και τθν κατανόθςθ του 

λόγου. Ο Rapin (1996) κάνει κριτικι για μία ποικιλία γλωςςικϊν διαταραχϊν. 

 Τα τεςτ λεξιλογίου όπωσ το ROWPVT και το EOWPVT τεςτ μποροφν να είναι χριςιμα 

ςτο να κακορίςουν το τρζχον επίπεδο του λεξιλογίου ενόσ ατόμου. Αυτζσ οι πλθροφορίεσ όταν 

ςυνδυαςτοφν με τεςτ άλλων όψεων τθσ γλϊςςασ μποροφν να βοθκιςουν να βγει ζνα 

ολοκλθρωτικό προφίλ των γλωςςικϊν ικανοτιτων του ατόμου. 

 

1.2.2.6.3. ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΚΑΙ  ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΠΡΟΟΔΟ΢ 

 Θ επίςθμθ εκπαίδευςθ βαςίηεται πρωτίςτωσ ςε δραςτθριότθτεσ που ζχουν βάςθ τθ 

γλϊςςα παίρνοντασ πλθροφορίεσ από τθν ακουςτικι κατανόθςθ και τθν ανάγνωςθ. Αυτοί με 

το πλουςιότερο λεξιλόγιο ζχουν πλεονζκτθμα ςε όλεσ τισ ςχετικζσ με τθ γλϊςςα ακαδθμαϊκζσ 

προςπάκειεσ. Θ ςπουδαιότθτα αυτοφ του πλεονεκτιματοσ είναι εφκολο να κατανοθκεί όταν 

ςκεφτεί κανείσ τισ μεγάλεσ γλωςςικζσ απαιτιςεισ που αντιμετωπίηουν οι μακθτζσ με τθν 

πάροδο των χρόνων. Το λεξιλόγιο και οι γενικζσ γνϊςεισ είναι ςυςωρευτικά και θ μάκθςθ νζων 

λζξεων και πραγμάτων βαςίηεται ςε προθγοφμενθ κατανόθςθ. Πςοι ζχουν ανεπτυγμζνο 

λεξιλόγιο είναι καλφτερα προετοιμαςμζνοι για να κατανοιςουν τισ πιο περίπλοκεσ 

πλθροφορίεσ. 

 Μζςω ερευνϊν ζχει διαπιςτωκεί θ ςχζςθ του λεξιλογίου με τθν κατανόθςθ 

αναγνωςμζνου κειμζνου (Nagy, 1988). Το εφροσ του λεξιλογίου ςχετίηεται με διαφορζσ ςτθν 

ικανότθτα κατανόθςθσ μζςω ανάγνωςθσ ςε όλεσ τισ θλικίεσ (Stanovich, 1986) επειδι θ γνϊςθ 

λζξεων αντανακλά τθν γνϊςθ ενόσ κζματοσ που με τθν ςειρά τθσ διευκολφνει τθν  κατανόθςθ 

όςων ζχουν αναγνωςτεί. Θ ςθμαςία αυτισ τθσ ςχζςθσ ενιςχφεται από μακροχρόνια δεδομζνα 

τα οποία δείχνουν ότι όςοι είναι κακοί αναγνϊςτεσ ςτθν πρϊτθ τάξθ παραμζνουν κακοί 

αναγνϊςτεσ ςε όλεσ τισ τάξεισ εκτόσ και αν μεςολαβιςει κεραπευτικι παρζμβαςθ (Juel, 1988). 

Αυτοί οι μακθτζσ ζχουν ςχετικά περιοριςμζνο λεξιλόγιο και φτωχι κατανόθςθ κειμζνου.  

 Ενϊ θ αξιολόγθςθ του λεξιλογίου δεν αποτελεί γενικό δείκτθ τθσ κατανόθςθσ κειμζνου 

ι τθσ ακαδθμαϊκισ προόδου, το λεξιλόγιο είναι ςθμαντικό ςυςτατικό τθσ διαδικαςίασ 

ανάγνωςθσ και μάκθςθσ. Τα αποτελζςματα τθσ εκτίμθςθσ του λεξιλογίου όταν ςυνδυάηονται 

με τα αποτελζςματα άλλων τεςτ βοθκοφν ςτον προςδιοριςμό των ικανοτιτων ενόσ ατόμου ςε 

ςχζςθ με τθν ακαδθμαϊκι πρόοδο. 
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1.3. ΢ΚΟΠΟ΢ ΣΗ΢ ΔΡΔΤΝΑ΢ 

 Ζχουν γίνει πολλζσ ζρευνεσ πάνω ςτθν ζκφραςθ και τθν κατανόθςθ του λεξιλογίου. 

Ειδικζσ ςτακμιςμζνεσ δοκιμαςίεσ ζχουν δθμιουργθκεί ςε άλλεσ χϊρεσ όπωσ οι Θ.Ρ.Α, το 

Θνωμζνο Βαςίλειο και θ Γερμανία. Αυτζσ αποτελοφν μία πάγια τακτικι για να οδθγθκοφμε ςε 

μια διάγνωςθ για τθν φπαρξθ ι όχι διαταραχϊν ςτθν ανάςυρςθ και τθν εφρεςθ λζξεων κακϊσ 

και το αντιπροςωπευτικό εφροσ ςε κάκε θλικία. Το EOWPVT (Expressive One Word Picture 

Vocabulary Test) και το ROWPVT (Receptive One Word Picture Vocabulary Test) αποτελοφν δφο 

από τα πολλά εργαλεία διάγνωςθσ, που μασ παρζχουν τισ ανάλογεσ πλθροφορίεσ και κα 

χρθςιμοποιθκοφν ςτθν παροφςα πτυχιακι εργαςία.  

Δυςτυχϊσ αντίςτοιχεσ ζρευνεσ και διαγνωςτικά εργαλεία δεν υπάρχουν ςτθν Ελλάδα. 

Ζτςι, ςκοπόσ αυτισ τθσ ζρευνασ είναι να εξετάςει το ςτάτουσ τθσ φωνισ των υποψθφίων 

λογοκεραπευτϊν ςτθν Ελλάδα. Επίςθσ, ςτθν μελλοντικι δθμιουργία φυςιολογικϊν τιμϊν των 

δφο τεςτ όςον αφορά τον ελλθνικό πλθκυςμό.  

Θ παροφςα ζρευνα περιλαμβάνει τθν μετάφραςθ και προςαρμογι των EOWPVT και 

ROWPVT τεςτ για τθν ζκφραςθ και κατανόθςθ του λεξιλογίου ςτθν ελλθνικι γλϊςςα και τθν 

πιλοτικι τουσ μεταφορά ςε φυςιολογικό ελλθνικό δείγμα. Ο κφριοσ ςκοπόσ τθσ μελζτθσ αυτισ 

είναι να αποτελζςει το πρϊτο βιμα για τθν πικανι ςτάκμιςθ των τεςτ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα 

και να διαπιςτϊςουμε κατά πόςο μπορεί να είναι αυτό εφικτό. Ρολλοί βζβαια, που ςχετίηονται 

με τον κλάδο τθσ λογοκεραπείασ και τθσ εκπαίδευςθσ, κα ζχουν τθν απορία γιατί να γίνει μια 

τζτοια ζρευνα και γιατί να προςαρμοςτεί ςτα ελλθνικά δεδομζνα κακϊσ και πλικοσ άλλων 

ερωτιςεων. Σε αυτζσ τισ ερωτιςεισ υπάρχει μία απλι απάντθςθ. Πλα ανάγονται ςε δφο 

πράγματα, ςτθν αναγκαιότθτα αυτοφ του τεςτ και ςτο πόςο ςπουδαίο είναι αυτό και τα 

ευριματά του. 

Ειδικότερα, πολφ λίγα πράγματα ζχουν λεχκεί και ακόμα λιγότερα ζχουν γραφτεί για 

τθν κατάκτθςθ και διάγνωςθ του λεξιλογίου ςτθν ελλθνικι λογοκεραπευτικι βιβλιογραφία ςε 

ςχζςθ με τθν αγγλικι, όπου οι γνϊςεισ παρουςιάηουν άνκιςθ τα τελευταία 150 χρόνια τόςο 

ςτθν διάγνωςθ όςο και ςτθν κεραπεία. Αυτό κακιςτά αναγκαίο να γίνουν ελλθνικζσ μελζτεσ 

ςτο τομζα αυτό αρχίηοντασ από τθν βάςθ του, τθν δθμιουργία τεςτ ι τθν ςτάκμιςθ άλλων, 

γεγονόσ που χρειάηεται διότι δεν υπάρχει κάτι αντίςτοιχο ςτθν Ελλάδα.  
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2. ΢ΤΝΣΟΜΗ ΠΑΡΟΤ΢ΙΑ΢Η ΣΧΝ ROWPVT ΚΑΙ EOWPVT 

 

2.1. ΣΔ΢Σ ROWPVT 

Το Receptive One-Word Picture Vocabulary Test (ROWPVT) είναι ζνα χορθγοφμενο τεςτ 

που αναφζρεται ςε νόρμεσ, το οποίο παρζχει μια αξιολόγθςθ ενόσ ατομικοφ ακουςτικοφ 

αγγλικοφ λεξιλογίου. Στακμίςτθκε για χριςθ ςε άτομα θλικίασ 2 χρονϊν και 0 μθνϊν μζχρι 18 

χρονϊν και 11 μθνϊν.  

Για τθν διαχείριςθ του τεςτ, ο εξεταςτισ παρουςιάηει μια ςειρά από εξεταςτικά φφλλα 

το κακζνα από τα οποία παρουςιάηουν τζςςερα αντικείμενα. Ο εξεταςτισ δίνει προφορικά μια 

λζξθ ερζκιςμα, και ο εξεταηόμενοσ πρζπει να αναγνωρίςει το αντικείμενο το οποίο δείχνει το 

νόθμα τθσ λζξθσ. Το τεςτ ξεκινάει ςτο ςθμείο όπου ο εξεταηόμενοσ αναμζνεται να 

αντιμετωπίςει με επιτυχία τθν αναγνϊριςθ του νοιματοσ κάκε λζξθσ. Στθ ςυνζχεια, ο 

εξεταςτισ παρουςιάηει αντικείμενα που προοδευτικά γίνονται όλο και πιο δφςκολα. Θ εξζταςθ 

διακόπτεται, όταν ο εξεταηόμενοσ αδυνατεί να κατονομάςει ζνα ςυγκεκριμζνο αρικμό από 

αντικείμενα. Ο ςυνολικόσ χρόνοσ για τθ χοριγθςθ και τθ βακμολόγθςθ του τεςτ είναι τυπικά 

15 με 25 λεπτά.  

Οι ακατζργαςτεσ βακμολογίεσ μποροφν να μεταςχθματιςτοφν ςε ςτακερζσ 

βακμολογίεσ, ςε βακμολογίεσ επί τοισ εκατό, και ςε αντιςτοιχίεσ θλικιϊν. Αυτι θ ζκδοςθ του 

ROWPVT περιλαμβάνει νόρμεσ βαςιςμζνεσ ςε ζνα αντιπροςωπευτικό δείγμα από άτομα που 

διαμζνουν ςτισ Θ.Ρ.Α. Το τεςτ ζχει ςυγχρονιςτεί με τισ νόρμεσ του Expressive One-Word Picture 

Vocabulary Test (EOWPVT) ζτςι ϊςτε να μπορεί να γίνει μια ουςιϊδθ ςφγκριςθ ανάμεςα ςτο 

εκφραςτικό και το αντιλθπτικό λεξιλόγιο του ατόμου. Άλλεσ αξιοςθμείωτεσ αλλαγζσ ςε αυτιν 

τθν ζκδοςθ περιλαμβάνουν τθν πρόςκεςθ και τθν αντικατάςταςθ πολλϊν αντικειμζνων 

αξιολόγθςθσ όπωσ επίςθσ τθν απόδοςθ όλων των αντικειμζνων με πλιρθ χρωματιςμό, με 

ςχζδια που είναι εφκολα να ερμθνευτοφν και που επικεντρϊνουν καλφτερα το ενδιαφζρον του 

εξεταηόμενου.  

Τα ςυςτατικά ςτοιχεία του πλιρουσ ROWPVT περιλαμβάνουν το εγχειρίδιο οδθγιϊν, 

μια ςειρά από 170 εικόνεσ αξιολόγθςθσ τα οποία είναι δεμζνα ςε ζνα ςπιράλ βιβλίο, το οποίο 

είναι εφχρθςτο και ζνα πακετάκι από φόρμεσ καταγραφισ. 
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2.1.1. ΠΡΟΫΠΟΘΔ΢ΔΙ΢ ΥΟΡΗΓΗ΢Η΢ ΣΟΤ ΣΔ΢Σ 

Αυτό το υποκεφάλαιο παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με τα κζματα τα οποία πρζπει να 

ςκεφτεί κανείσ ςε ςχζςθ με τθ γενικι χριςθ του ROWPVT τεςτ. 

 

Σα προςόντα του εξεταςτι: Το ROWPVT τεςτ χρθςιμοποιείται πιο ςυχνά για να ενθμερϊςει 

τουσ λογοκεραπευτζσ, τουσ ψυχολόγουσ, τουσ ςυμβοφλουσ, τουσ ειδικοφσ παιδαγωγοφσ, τουσ 

εργοκεραπευτζσ και άλλουσ εκπαιδευτικοφσ και επαγγελματίεσ υγείασ για τθν αντιλθπτικι 

ικανότθτα του ατόμου. Ρριν τθ χοριγθςθ του τεςτ, ο εξεταςτισ κα πρζπει να ενθμερωκεί με 

κάκε λεπτομζρεια για τθ χοριγθςθ και τισ διαδικαςίεσ βακμολόγθςθσ που παρουςιάηονται ςε 

αυτό το εγχειρίδιο και κα πρζπει να κάνει κάποια δοκιμαςτικά. Θ ερμθνεία των 

αποτελεςμάτων του τεςτ πρζπει να γίνει από άτομα που ζχουν εκπαιδευτεί ςτο παρελκόν ςτθν 

ψυχομετρικι και οι οποίοι ζχουν πλιρθ γνϊςθ τθσ χριςθσ των αποτελεςμάτων που βγικαν και 

τουσ περιοριςμοφσ από τα αποτελζςματα των τεςτ. 

 

Οι εξεταηόμενοι: Το ROWPVT τεςτ είναι κατάλλθλο για χριςθ με άτομα που μιλοφν Αγγλικά, 

θλικίασ από 2 χρονϊν μζχρι 18 χρονϊν και 11 μθνϊν. Οι νόρμεσ φυςιολογικά βαςίηονται ςε ζνα 

αντιπροςωπευτικό δείγμα ανκρϊπων που κατοικοφν ςτισ ΘΡΑ και των οποίων θ πρϊτθ 

γλϊςςα ςτο ςπίτι και ςτο ςχολείο είναι τα Αγγλικά. Πταν το τεςτ γίνεται ςε κάποιον ο οποίοσ 

δεν ταιριάηει με αυτιν τθν περιγραφι, θ ερμθνεία των αποτελεςμάτων του τεςτ πρζπει να 

γίνεται με προςοχι. 

 

Η ςειρά του τεςτ: Εάν μαηί με το ROWPVT τεςτ, πρόκειται να γίνει και ζνα τεςτ λεξιλογίου 

κατανόθςθσ όπωσ το EOWPVT τεςτ, τότε ςυςτινεται το τεςτ ζκφραςθσ να διεξαχκεί πρϊτο 

αφοφ θ μάκθςθ λαμβάνει χϊρα κατά τθ χοριγθςθ του ROWPVT τεςτ που μπορεί να επθρεάςει 

τθν επίδοςθ ςτο εκφραςτικό λεξιλόγιο. 

 

Ο χρόνοσ του τεςτ: Ρερίπου 15 με 25 λεπτά για τθ χοριγθςθ και λιγότερο από 5 λεπτά για τθ 

βακμολόγθςθ. Δεν πρόκειται για ζνα τεςτ με ςυγκεκριμζνο χρονικό όριο, ζτςι ο εξεταηόμενοσ 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

47 

κα πρζπει να ζχει άφκονο χρόνο να επανεξετάςει τισ εικόνεσ του τεςτ και να απαντιςει ςε 

κακεμιά από αυτζσ. 

 

Σο περιβάλλον του τεςτ: Το τεςτ πρζπει να γίνεται ςε ζνα περιβάλλον ςτο οποίο δεν υπάρχει 

διάςπαςθ προςοχισ από οπτικά ι θχθτικά ερεκίςματα. Επιπλζον ο εξεταηόμενοσ πρζπει να 

είναι ιρεμοσ και ξεκοφραςτοσ. Ρρακτικά, ςυςτινεται το τεςτ να γίνεται πρωινζσ ϊρεσ αφοφ 

είναι θ ϊρα που οι άνκρωποι είναι ξεκοφραςτοι και μποροφν να παρακολουκιςουν καλφτερα 

μια δραςτθριότθτα που απαιτεί ςυγκζντρωςθ. 

 

Προετοιμαςία για το τεςτ: Ρριν διεξαχκεί το τεςτ ο εξεταςτισ πρζπει να καταγράφει τθν 

θμερομθνία γζννθςθσ του εξεταηόμενου και να προςδιορίςει τθ χρονολογικι θλικία του 

ατόμου ςε χρόνια και μινεσ. Το ζντυπο αναφοράσ παρζχει χϊρο για αυτόν τον υπολογιςμό και 

περιςςότερεσ πλθροφορίεσ δίνονται ςτο κεφάλαιο Χοριγθςθ και Βακμολόγθςθ του 

εγχειριδίου. Θ χρονολογικι θλικία χρθςιμοποιείται για να αναγνωρίςει ποιο κα είναι το πρϊτο 

αντικείμενο από το οποίο κα αρχίςει το τεςτ και να λάβει τα αποτελζςματα από τουσ πίνακεσ 

με τισ φυςιολογικζσ τιμζσ που κα ακολουκιςουν τθ χοριγθςθ. Το επίπεδο του εξεταηόμενου 

κακϊσ και ο λόγοσ τθσ εξζταςθσ πρζπει, επίςθσ, να γραφτεί ςτο χϊρο που παρζχεται ςτο 

ζντυπο αναφοράσ.  

 

Η Διάταξθ των Θζςεων: Ο εξεταςτισ και ο εξεταηόμενοσ πρζπει να είναι κακιςμζνοι ςε ζνα 

τραπζηι ι κρανίο που είναι ςε ζνα άνετο φψοσ για τον εξεταηόμενο. Το πϊσ κάκονται πρζπει να 

είναι κανονιςμζνο με τζτοιο τρόπο ϊςτε ο εξεταηόμενοσ να μθν μπορεί να δει το ζντυπο 

αναφοράσ. Σε μερικζσ περιπτϊςεισ ο εξεταςτισ μπορεί να κάκεται ςτθ γωνία ι απζναντι από 

τον εξεταηόμενο. Με αυτιν τθν διάταξθ είναι εφκολο να κρατθκεί το ζντυπο αναφοράσ εκτόσ 

κζασ του εξεταηόμενου. Ζνασ άλλοσ τρόποσ είναι να κακίςει δίπλα ςτον εξεταηόμενο και να 

τοποκετιςει το ζντυπο αναφοράσ ςτα δεξιά για τουσ δεξιόχειρεσ εξεταςτζσ ι να κρατά το 

ζντυπο αναφοράσ ςε ζνα πρόχειρο ςε ζνα χζρι με τθ ςωςτι γωνία ϊςτε να εμποδίηει τον 

εξεταηόμενο να το δει. 
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Προετοιμάηοντασ τον εξεταηόμενο: Ρριν το τεςτ κάνετε μια γενικι ςυηιτθςθ με τον 

εξεταηόμενο για να νιϊςει άνετα. Αφοφ νιϊςει άνετα με το περιβάλλον, τότε πρζπει να 

εξθγιςετε το τεςτ. Πλεσ οι οδθγίεσ πρζπει να δοκοφν με απλοφσ όρουσ, και πρζπει να 

απαντθκοφν όλεσ οι ερωτιςεισ ςε ςχζςθ με τθ διαδικαςία του τεςτ. Πταν ο εξεταςτισ νιϊςει 

ότι ο εξεταηόμενοσ είναι άνετοσ και καταλαβαίνει τθ διαδικαςία του τεςτ, τότε το τεςτ μπορεί 

να αρχίςει. Σε μερικζσ περιπτϊςεισ με μικρότερα παιδιά, είναι χριςιμο να είναι ζνασ γονιόσ 

παρόν ϊςτε το παιδί να νιϊκει αςφάλεια. Εάν θ παρουςία του γονζα είναι απαραίτθτθ είναι 

ςθμαντικό ο γονιόσ να μθν επζμβει ςτθ ςυηιτθςθ με τον εξεταςτι κατά τθ διάρκεια του τεςτ. 

 

2.1.2. ΣΡΟΠΟ΢ ΥΟΡΗΓΗ΢Η΢ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ ΣΟΤ ΣΔ΢Σ 

 

Αυτό το μζροσ παρζχει τισ διαδικαςίεσ χοριγθςθσ και βακμολόγθςθσ που οδθγοφν ςτθν 

ακριβι χριςθ του ROWPVT τεςτ. Πλοι οι χριςτεσ πρζπει να είναι πλιρωσ εξοικειωμζνοι με 

αυτζσ τισ οδθγίεσ. Ζνα δείγμα ζντυπου αναφοράσ περιλαμβάνεται ςτο τζλοσ αυτοφ του μζρουσ 

για χριςθ ςασ. 

 

Ο κακοριςμόσ τθσ χρονολογικισ θλικίασ: Θ χρονολογικι θλικία πρζπει να κακοριςτεί πριν τθν 

εξζταςθ για να προςδιοριςτεί ο αρικμόσ τθσ εικόνασ από όπου κα αρχίςει το τεςτ. Θ 

χρονολογικι θλικία χρθςιμοποιείται επίςθσ για τον προςδιοριςμό του ςωςτοφ πίνακα κατά τον 

κακοριςμό του αποτελζςματοσ με βάςθ τισ νόρμεσ. Για να υπολογίςετε τθν χρονολογικι θλικία 

γράψτε τθν θμερομθνία του τεςτ και τθν θμερομθνία γζννθςθσ του εξεταηόμενου ςτο χϊρο 

που δίνεται ςτο ζντυπο αναφοράσ. Αφαιρζςτε τθν θμερομθνία γζννθςθσ από τθν θμερομθνία 

του τεςτ αρχίηοντασ από τθν θμζρα για να ορίςετε τθν χρονολογικι θλικία. Σε οριςμζνεσ 

περιπτϊςεισ όταν ο αρικμόσ τθσ θμζρασ ςτθν θμερομθνία εξζταςθσ είναι μικρότεροσ από τον 

αρικμό τθσ θμζρασ γζννθςθσ, δανειςτείτε 30 μζρεσ από τον αρικμό του μινα εξζταςθσ (όλοι οι 

μινεσ κεωρθτικά ζχουν 30 μζρεσ). Επίςθσ όταν ο αρικμόσ του μινα εξζταςθσ είναι μικρότεροσ 

από τον αρικμό του μινα γζννθςθσ δανειςτείτε 12 μινεσ από τθν θμερομθνία του ζτουσ 

χοριγθςθσ του τεςτ. Μόλισ κάνετε αυτόν τον υπολογιςμό ο χρόνοσ και ο μινασ που 

αφαιρζκθκαν μασ δίνουν τθν χρονολογικι θλικία του εξεταηόμενου. Μθν ςτρογγυλεφετε τουσ 

μινεσ προσ τα πάνω όταν οι μζρεσ είναι πάνω από 15.  
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Εξζταςθ κρίςιμου εφρουσ: Επειδι τα αντικείμενα του τεςτ είναι τοποκετθμζνα με ςειρά 

δυςκολίασ μόνο ζνα υποτεςτ ςυνεχϊν αντικειμζνων πρζπει να χορθγθκεί. Το κρίςιμο εφροσ 

ποικίλει για κάκε άτομο. Αρχίηει με μια ςειρά ερωτιςεων που είναι εφκολεσ ςτον εξεταηόμενο 

και καταλιγει ςε ζνα ςθμείο όπου οι απαντιςεισ του είναι λάκοσ κατά εξακολοφκθςθ. Στο 

ROWPVT τεςτ αυτό το εφροσ αρχίηει με ζνα ςερί 8 ςυνεχϊν ςωςτϊν απαντιςεων οι οποίεσ κα 

αναφζρονται ωσ βάςθ (basal) και καταλιγει όταν γίνει ζνα ςερί από 6 λάκοσ απαντιςεισ ςε 8 

ςυνεχείσ ερωτιςεισ που κα αναφζρεται ωσ οροφι (ceiling). Επειδι οι ερωτιςεισ ζχουν ςειρά 

δυςκολίασ, όταν ο εξεταηόμενοσ κάνει κάμποςεσ ςυνεχείσ ςωςτζσ απαντιςεισ, κεωροφμε ότι 

αυτόσ επίςθσ κα απαντοφςε ςωςτά και ςτισ προθγοφμενεσ ερωτιςεισ. Αυτά τα προθγοφμενα 

κομμάτια του τεςτ επομζνωσ δεν χρειάηεται να εξεταςκοφν. Ραρομοίωσ όταν κάποιοσ κάνει 

αρκετζσ λάκοσ απαντιςεισ κεωροφμε ότι ο εξεταηόμενοσ κα ζχανε επίςθσ και τα επόμενα 

κομμάτια τα οποία αυξάνουν ςε δυςκολία.  

Το ROWPVT είναι ζνα τεςτ πολλαπλισ επιλογισ ςτο οποίο παρουςιάηονται 4 επιλογζσ 

απάντθςθσ. Ο εξεταηόμενοσ μπορεί να διαλζξει 1 από τισ 4 επιλογζσ μαντεφοντασ. Θ οροφι των 

6 λανκαςμζνων απαντιςεων ςε 8 ςυνεχείσ ερωτιςεισ δείχνει το ςθμείο του τεςτ όπου είναι 

πικανό ο εξεταηόμενοσ μθ γνωρίηοντασ τθν ςωςτι απάντθςθ να μαντεφει.  

Σε κάποιεσ περιπτϊςεισ ίςωσ να μθν επιτευχκεί βάςθ (basal) ι οροφι (ceiling). Αυτό 

είναι ςυνθκιςμζνο με εξεταηόμενουσ των οποίων το επίπεδο ικανότθτασ πζφτει ςτο ζνα ι ςτο 

άλλο άκρο. Πταν δεν επιτυγχάνεται βάςθ το πρϊτο αντικείμενο πρζπει να κεωρθκεί το βαςικό 

αντικείμενο. Πταν δεν επιτυγχάνεται οροφι το τελευταίο αντικείμενο πρζπει να κεωρθκεί το 

αντικείμενο οροφισ.  

 

Κακοριςμόσ βάσης και οροφής: Για να κακορίςει κανείσ τθν βάςθ των 8 ςυνεχϊν ςωςτϊν 

απαντιςεων αρχίςτε το τεςτ ςτο ςθμείο ζνδειξθσ του πίνακα 3.1 ςφμφωνα με τθν χρονολογικι 

θλικία του εξεταηόμενου. Αν υποψιάηεςτε ότι ο εξεταηόμενοσ μπορεί να ζχει δυςκολία ςε αυτό 

το επίπεδο του τεςτ μπορείτε να αρχίςετε από ζνα χαμθλότερο ςθμείο. Επίςθσ για τουσ 

εξεταηόμενουσ που δεν ζχουν αυτοπεποίκθςθ είναι εξυπθρετικό να ξεκινιςετε από ζνα ςθμείο 

που το άτομο μπορεί να ζχει μια αίςκθςθ επιτυχίασ πριν προχωριςετε ςε πιο δφςκολα 

αντικείμενα. 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

50 

Αν ο εξεταηόμενοσ δεν πιάςει βάςθ των 8 ςυνεχϊν ςωςτϊν απαντιςεων γυρίςτε ςτο 

πρϊτο αντικείμενο και δουλζψτε προσ τα πίςω μζχρι ο εξεταηόμενοσ να πετφχει βάςθ ι ζωσ 

τθν χοριγθςθ του αντικειμζνου 1. Μετά, ςυνεχίςτε παρουςιάηοντασ αντικείμενα προσ τα 

εμπρόσ, αρχίηοντασ με το αντικείμενο που ακολουκεί εκείνο που ζδειξε τθν ανάγκθ να γυρίςετε 

προσ τα πίςω. 

Συνεχίςτε να παρουςιάηεται τισ κάρτεσ με ανοδικι ςειρά μζχρι ο εξεταηόμενοσ να κάνει 

6 λάκθ ςε 8 ςυνεχείσ κάρτεσ ι μζχρι το τελευταίο αντικείμενο χοριγθςθσ του τεςτ. Θ οροφι κα 

είναι το τελευταίο αντικείμενο των 8 ςυνεχϊν αντικειμζνων ι το τελευταίο αντικείμενο του 

τεςτ αν δεν φκάςει τθν οροφι με άλλο τρόπο. 

Αν ο εξεταηόμενοσ φτάςει 2 ι περιςςότερεσ οροφζσ ωσ αποτζλεςμα του ότι 

αναγκαςτικατε να δουλζψετε προσ τα πίςω για να αποκτθκεί θ βάςθ, το χαμθλότερο ςθμείο 

οροφισ χρθςιμοποιείται για να υπολογίςετε τα αποτελζςματα. Αντίκετα, αν ο εξεταηόμενοσ 

πζτυχε 2 ι περιςςότερεσ βάςεισ εκείνθ που πλθςιάηει περιςςότερο ςτθν οροφι χρθςιμοποιείτε 

για να υπολογιςτεί το αποτελζςματα. 

 

Περίλθψθ οδθγιϊν τθσ χοριγθςθσ 

 

1. Βρείτε το προτεινόμενο ςθμείο εκκίνθςθσ που βαςίηεται ςτθν θλικία του μακθτι. 

2. Ρείτε, «Πρόκειται να ςου δείξω μερικζσ εικόνεσ και κζλω να μου δείξεισ (ι να μου πεισ 

το νοφμερο) τθσ εικόνασ που είναι το ίδιο με τθν λζξθ που λζω». 

3. Βάλτε τον εξεταηόμενο να προςπακιςει τα παραδείγματα A ζωσ D. Δϊςτε του οδθγίεσ 

που χρειάηονται για να κατανοιςει το κακικον του. 

4. Καταγράψτε τον αρικμό επιλογισ του μακθτι. 

5. Σθμειϊςτε τα λάκθ με μια γραμμι ςτον αρικμό ερϊτθςθσ. 

6. Φτάςτε ςτθν βάςθ των 8 ςωςτϊν ςυνεχϊν απαντιςεων. 

7. Φτάςτε ςτθν οροφι των 6 λάκοσ απαντιςεων ςε 8 ςυνεχι ερωτιματα. 

 

Καταγράφοντασ τισ αποκρίςεισ: Για κάκε ερϊτθμα υπάρχει χϊροσ για να γράψετε το νοφμερο 

τθσ απάντθςθσ του εξεταηόμενου. Θ απάντθςθ πρζπει να καταγραφεί είτε είναι ςωςτι είτε 

λάκοσ. Διαφορετικά ο εξεταηόμενοσ κα μπορεί να καταλάβει τθν επιτυχία ι τθν αποτυχία του 
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ςε κάκε ερϊτθμα και μπορεί να διαςπαςτεί θ προςοχι του λόγω τθσ διαδικαςίασ 

βακμολόγθςθσ. Πςο διεξάγεται το τεςτ ο εξεταςτισ πρζπει να τραβάει μια γραμμι ςτο 

νοφμερο του ερωτιματοσ για λάκοσ απαντιςεισ. Αυτό κα του δϊςει μια οπτικι αναφορά για 

να εντοπίςει τθν βάςθ και τθν οροφι κακϊσ κα διεξάγεται το τεςτ. 

  Ακολουκιςτε τισ οδθγίεσ αυτζσ όταν καταγράψετε τισ απαντιςεισ: 

 Σωςτι απάντθςθ. Γράψτε τον αρικμό απεικόνιςθσ που επζλεξε ο εξεταηόμενοσ. 

 Λάκοσ απάντθςθ. Γράψτε τον αρικμό απεικόνιςθσ που διάλεξε ο εξεταηόμενοσ και 

διαγράψτε το νοφμερο του αντικειμζνου. (Σθμείωςθ: Αν ο εξεταηόμενοσ λζει ότι δεν ξζρει 

ενκαρρφνετε τον να μαντζψει.) 

 

2.2. ΣΔ΢Σ EOWPVT 

 Το Expressive One - Word Picture Vocabulary Test (EOWPVT) είναι ζνα χορθγοφμενο ςε 

ατομικι βάςθ εργαλείο, με αναφορά ςε νόρμεσ, το οποίο παρζχει μια αξιολόγθςθ για το 

λεξιλόγιο ενόσ Άγγλου ομιλθτι. Ζχει ςτακμιςτεί για κάκε μεμονωμζνεσ θλικίεσ από 2 ετϊν και 0 

μθνϊν ωσ 18 ετϊν και 11 μθνϊν.  

 Για τθ χοριγθςθ του τεςτ, ο εξεταςτισ παρουςιάηει μια ςειρά από εικόνεσ 

(εικονογραφιςεισ) που θ κακεμία απεικονίηει ζνα αντικείμενο, μια ενζργεια ι γεγονόσ. Ο 

εξεταηόμενοσ ηθτείται να ονομάςει κάκε εικόνα. Το τεςτ ξεκινάει ςε ζνα ςθμείο ςτο οποίο ο 

εξεταηόμενοσ αναμζνεται να κατονομάςει με επιτυχία κάκε απεικόνιςθ. Ο εξεταςτισ τότε 

παρουςιάηει αντικείμενα τα οποία ςταδιακά αυξάνουν ςε δυςκολία. Πταν ο εξεταηόμενοσ δεν 

είναι ικανόσ να κατονομάςει ςωςτά μια ςειρά από διαδοχικζσ απαντιςεισ, θ εξζταςθ δε 

ςυνεχίηεται. Ο ςυνολικόσ χρόνοσ για τθ χοριγθςθ και τθ βακμολόγθςθ είναι τυπικά 15 με 20 

λεπτά. Τα πρϊιμα αποτελζςματα μπορεί να μετατραποφν ςε τυπικι βακμολογία, ςε ποςοςτά 

και ςε ιςοδφναμα θλικιϊν. 

 Αυτι θ ζκδοςθ του EOWPVT περιλαμβάνει εκνικζσ νόρμεσ βαςιςμζνεσ ςε 

αντιπροςωπευτικό δείγμα ατόμων που διανζμουν ςτισ Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ. Το τεςτ ζχει επίςθσ 

ςυςχετιςτεί με το ROWPVT. Ζτςι λοιπόν ςκόπιμεσ αντικζςεισ γίνονται εφκολα μεταξφ 

εκφραςτικοφ λεξιλογίου και λεξιλογίου κατανόθςθσ. Άλλεσ αλλαγζσ που επιςθμαίνονται ςε 

αυτι τθν ζκδοςθ περιλαμβάνουν τθν πρόςκεςθ και τθν αντικατάςταςθ πολλϊν τεςτ όπωσ 

επίςθσ καινοφριων διαδικαςιϊν εφαρμογισ (χοριγθςθσ) που επιτρζπουν ςτον εξεταςτι να 
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παρακινιςει ι να δϊςει νφξθ ςτουσ εξεταηόμενουσ ϊςτε να παραμείνουν ςτισ ςχετικζσ με τθν 

κάκε απεικόνιςθ απόψεισ. Επιπροςκζτωσ, όλεσ οι απεικονίςεισ ζχουν πρόςφατα αποδοκεί 

ζγχρωμα και με ςχζδια, ϊςτε να είναι εφκολο να ερμθνευκοφν και να κρατοφν το ενδιαφζρον 

του εξεταηόμενου. Το ολοκλθρωμζνο EOWPVT περιλαμβάνει το εγχειρίδιο, μια ςειρά από 170 

ερεκίςματα, τα οποία είναι δεμζνα ςε ζνα ντοςιζ με ςπιράλ και ζνα πακζτο με φόρμεσ 

καταγραφισ. 

 

2.1.2. ΠΡΟΫΠΟΘΔ΢ΔΙ΢ ΥΟΡΗΓΗ΢Η΢ ΣΟΤ ΣΔ΢Σ 

Αυτό το κεφάλαιο παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με τα κζματα τα οποία πρζπει κανείσ 

να ςκεφτεί ςε ςχζςθ με τθ γενικι χριςθ του EOWPVT τεςτ. Σε αυτι τθ ςυηιτθςθ 

ςυμπεριλαμβάνονται πλθροφορίεσ ςε ςχζςθ με τα προςόντα του εξεταςτι κακϊσ επίςθσ και 

πλθροφορίεσ που αφοροφν τθν αποτελεςματικι χοριγθςθ του τεςτ. 

 

Σα προςόντα του εξεταςτι: Το EOWPVT τεςτ χρθςιμοποιείται πιο ςυχνά για να ενθμερϊςει 

τουσ λογοκεραπευτζσ, τουσ ψυχολόγουσ, τουσ ςυμβοφλουσ, τουσ ειδικοφσ ςε κζματα 

εκμάκθςθσ, τουσ εργοκεραπευτζσ και άλλουσ εκπαιδευτικοφσ και επαγγελματίεσ υγείασ. Εκτόσ 

από αυτοφσ τουσ επαγγελματίεσ αυτό το τεςτ μπορεί να διεξαχκεί από αυτοφσ οι οποίοι δεν 

ζχουν ςυγκεκριμζνθ εκπαίδευςθ ςτο να κάνουν διαγνϊςεισ ι εκτιμιςεισ. Θ ερμθνεία των 

αποτελεςμάτων του τεςτ πρζπει να γίνει από άτομα που ζχουν εκπαιδευτεί ςτο παρελκόν ςτθν 

ψυχομετρικι και οι οποίοι ζχουν πλιρθ γνϊςθ τθσ χριςθσ των αποτελεςμάτων που βγικανε 

και τουσ περιοριςμοφσ από τα αποτελζςματα των τεςτ. 

 

Οι εξεταηόμενοι: Το EOWPVT τεςτ είναι κατάλλθλο για χριςθ με άτομα που μιλοφν Αγγλικά, 

θλικίασ από 2 χρονϊν μζχρι 18 χρονϊν και 11 μθνϊν. Οι νόρμεσ φυςιολογικά βαςίηονται ςε ζνα 

αντιπροςωπευτικό δείγμα ανκρϊπων που κατοικοφν ςτισ ΘΡΑ και των οποίων θ πρϊτθ 

γλϊςςα ςτο ςπίτι και ςτο ςχολείο είναι τα Αγγλικά. Πταν το τεςτ γίνεται ςε κάποιον ο οποίοσ 

δεν ταιριάηει με αυτιν τθν περιγραφι, θ ερμθνεία των αποτελεςμάτων του τεςτ πρζπει να 

γίνεται με προςοχι. 
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Η ςειρά του τεςτ: Εάν μαηί με το EOWPVT τεςτ, πρόκειται να γίνει και ζνα τεςτ λεξιλογίου 

κατανόθςθσ όπωσ το ROWPVT τεςτ, τότε ςυςτινεται το τεςτ ζκφραςθσ να διεξαχκεί πρϊτο 

αφοφ θ μάκθςθ λαμβάνει χϊρα κατά τθ χοριγθςθ του ROWPVT τεςτ που μπορεί να επθρεάςει 

τθν επίδοςθ ςτο εκφραςτικό λεξιλόγιο. 

 

Ο χρόνοσ του τεςτ: Ρερίπου 15 με 25 λεπτά για να χορθγθκεί και λιγότερο από 5 λεπτά για να 

βακμολογθκεί.  

 

Σο περιβάλλον του τεςτ: Το τεςτ πρζπει να γίνεται ςε ζνα περιβάλλον ςτο οποίο δεν υπάρχει 

διάςπαςθ προςοχισ από οπτικά ι θχθτικά ερεκίςματα. Επιπλζον ο εξεταηόμενοσ πρζπει να 

είναι ιρεμοσ και ξεκοφραςτοσ. Ρρακτικά, ςυςτινεται το τεςτ να γίνεται πρωινζσ ϊρεσ αφοφ 

είναι θ ϊρα που οι άνκρωποι είναι ξεκοφραςτοι και μποροφν να παρακολουκιςουν καλφτερα 

ζνα κακικον που απαιτεί ςυγκζντρωςθ. 

 

Προετοιμαςία για το τεςτ: Ρριν διεξαχκεί το τεςτ ο εξεταςτισ πρζπει να καταγράφει τθν 

θμερομθνία γζννθςθσ του εξεταηόμενου και να προςδιορίςει τθ χρονολογικι θλικία του 

ατόμου ςε χρόνια και μινεσ. Το ζντυπο αναφοράσ παρζχει χϊρο για αυτόν τον υπολογιςμό και 

περιςςότερεσ πλθροφορίεσ δίνονται ςτο κεφάλαιο Χοριγθςθ και Βακμολόγθςθ αυτοφ του 

εγχειριδίου. Θ χρονολογικι θλικία χρθςιμοποιείται για να αναγνωρίςει ποιο κα είναι το πρϊτο 

αντικείμενο από το οποίο κα αρχίςει το τεςτ και να αποκτιςει τα αποτελζςματα από τουσ 

πίνακεσ με τισ φυςιολογικζσ τιμζσ που κα ακολουκιςουν τθ χοριγθςθ. Ο βακμόσ επιπζδου του 

εξεταηόμενου κακϊσ και ο λόγοσ τθσ εξζταςθσ πρζπει επίςθσ να γραφτεί ςτο χϊρο που 

παρζχεται ςτο ζντυπο αναφοράσ.  

 

Η Διάταξθ των Θζςεων: Ο εξεταςτισ και ο εξεταηόμενοσ πρζπει να είναι κακιςμζνοι ςε ζνα 

τραπζηι ι κρανίο που είναι ςε ζνα άνετο φψοσ για τον εξεταηόμενο. Το πϊσ κάκονται πρζπει να 

είναι κανονιςμζνο με τζτοιο τρόπο ϊςτε ο εξεταηόμενοσ να μθν μπορεί να δει το ζντυπο 

αναφοράσ. Σε μερικζσ περιπτϊςεισ ο εξεταςτισ κα κζλει να κακίςει ςτθ γωνία ι απζναντι από 

τον εξεταηόμενο. Με αυτιν τθν διάταξθ είναι εφκολο να κρατθκεί το ζντυπο αναφοράσ εκτόσ 

κζασ του εξεταηόμενου. Ζνασ άλλοσ τρόποσ είναι να κακίςεισ δίπλα ςτον εξεταηόμενο και να 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

54 

τοποκετιςει το ζντυπο αναφοράσ ςτα δεξιά για τουσ δεξιόχειρεσ εξεταςτζσ ι να κρατά το 

ζντυπο αναφοράσ ςε ζνα πρόχειρο ςε ζνα χζρι με τθ ςωςτι γωνία ϊςτε να εμποδίηεισ τον 

εξεταηόμενο να το δει. 

 

Προετοιμάηοντασ τον εξεταηόμενο: Ρριν το τεςτ κάνετε μια γενικι ςυηιτθςθ με τον 

εξεταηόμενο για να νιϊςει άνετα. Αφοφ νιϊςει άνετα με το περιβάλλον του τεςτ, τότε πρζπει 

να εξθγιςετε το τεςτ. Πλεσ οι οδθγίεσ πρζπει να δοκοφν με απλοφσ όρουσ, και πρζπει να 

απαντθκοφν όλεσ οι ερωτιςεισ ςε ςχζςθ με τθ διαδικαςία του τεςτ. Πταν ο εξεταςτισ νιϊςει 

ότι ο εξεταηόμενοσ είναι άνετοσ και καταλαβαίνει τθ διαδικαςία του τεςτ, τότε το τεςτ μπορεί 

να αρχίςει. Σε μερικζσ περιπτϊςεισ με μικρότερα παιδιά, είναι χριςιμο να είναι ζνασ γονιόσ 

παρόν ϊςτε το παιδί να νιϊκει αςφάλεια. Εάν θ παρουςία του γονζα είναι απαραίτθτθ είναι 

ςθμαντικό να προειδοποιθκεί ο γονιόσ να μθν επζμβει ςτθ ςυηιτθςθ με τον εξεταςτι κατά τθ 

διάρκεια του τεςτ. 

 

2.1.3. ΣΡΟΠΟ΢ ΥΟΡΗΓΗ΢Η΢ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η΢ ΣΟΤ ΣΔ΢Σ 

Αυτό το μζροσ παρζχει τισ διαδικαςίεσ χοριγθςθσ και βακμολόγθςθσ που οδθγοφν ςτθν 

ακριβι χριςθ του EOWPVT τεςτ. Πλοι οι χριςτεσ πρζπει να είναι πλιρωσ εξοικειωμζνοι με 

αυτζσ τισ οδθγίεσ. Ζνα δείγμα ζντυπου αναφοράσ περιλαμβάνεται ςτο τζλοσ αυτοφ του μζρουσ 

για δικά ςασ χριςθ. 

 

Κακοριςμόσ τθσ χρονολογικισ θλικίασ: Θ χρονολογικι θλικία πρζπει να κακοριςτεί πριν τθν 

εξζταςθ για να προςδιοριςτεί ο αρικμόσ τθσ εικόνασ από όπου κα αρχίςει το τεςτ. Θ 

χρονολογικι θλικία χρθςιμοποιείται επίςθσ για τον προςδιοριςμό του ςωςτοφ πίνακα κατά τον 

κακοριςμό του αποτελζςματοσ με βάςθ τισ νόρμεσ. Για να υπολογίςετε τθν χρονολογικι θλικία 

γράψτε τθν θμερομθνία του που ζγινε θ χοριγθςθ του τεςτ και τθν θμερομθνία γζννθςθσ του 

εξεταηόμενου ςτο χϊρο που δίνεται ςτο ζντυπο αναφοράσ. Αφαιρζςτε τθν θμερομθνία 

γζννθςθσ από τθν θμερομθνία του τεςτ αρχίηοντασ από τθν θμζρα για να ορίςετε τθν 

χρονολογικι θλικία. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ όταν ο αρικμόσ τθσ θμζρασ ςτθν θμερομθνία 

εξζταςθσ είναι μικρότεροσ από τον αρικμό τθσ θμζρασ γζννθςθσ, δανειςτείτε 30 μζρεσ από τον 

αρικμό του μινα εξζταςθσ (όλοι οι μινεσ κεωρθτικά ζχουν 30 μζρεσ). Επίςθσ όταν ο αρικμόσ 
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του μινα εξζταςθσ είναι μικρότεροσ από τον αρικμό του μινα γζννθςθσ δανειςτείτε 12 μινεσ 

από τθν θμερομθνία του ζτουσ χοριγθςθσ του τεςτ. Μόλισ κάνετε αυτόν τον υπολογιςμό ο 

χρόνοσ και ο μινασ που αφαιρζκθκαν μασ δίνουν τθν χρονολογικι θλικία του εξεταηόμενου. 

Μθν ςτρογγυλεφετε τουσ μινεσ προσ τα πάνω όταν οι μζρεσ είναι πάνω από 15. 

 

Εξζταςθ του κρίςιμου εφρουσ: Επειδι τα αντικείμενα του τεςτ είναι τοποκετθμζνα με ςειρά 

δυςκολίασ μόνο ζνα υποτεςτ ςυνεχϊν αντικειμζνων πρζπει να χορθγθκεί. Το κρίςιμο εφροσ 

ποικίλει για κάκε άτομο. Αρχίηει με μια ςειρά ερωτιςεων που είναι εφκολεσ ςτον εξεταηόμενο 

και καταλιγει ςε ζνα ςθμείο όπου οι απαντιςεισ του είναι λάκοσ κατά εξακολοφκθςθ. Στο 

EOWPVT τεςτ αυτό το εφροσ αρχίηει με ζνα ςερί 8 ςυνεχϊν ςωςτϊν απαντιςεων οι οποίεσ κα 

αναφζρονται ωσ βάςθ (basal) και καταλιγει όταν γίνει ζνα ςερί από 6 λάκοσ απαντιςεισ ςε 8 

ςυνεχείσ ερωτιςεισ που κα αναφζρεται ωσ οροφι (ceiling). Επειδι οι ερωτιςεισ ζχουν ςειρά 

δυςκολίασ, όταν ο εξεταηόμενοσ κάνει αρκετζσ ςυνεχείσ ςωςτζσ απαντιςεισ, κεωροφμε ότι 

αυτόσ επίςθσ κα απαντοφςε ςωςτά και ςτισ προθγοφμενεσ ερωτιςεισ. Αυτά τα προθγοφμενα 

κομμάτια του τεςτ επομζνωσ δεν χρειάηεται να εξεταςκοφν. Ραρομοίωσ όταν κάποιοσ κάνει 

αρκετζσ λάκοσ απαντιςεισ κεωροφμε ότι ο εξεταηόμενοσ κα ζχανε επίςθσ και τα επόμενα 

κομμάτια τα οποία αυξάνουν ςε δυςκολία. Σε κάποιεσ περιπτϊςεισ ίςωσ να μθν επιτευχκεί 

βάςθ (basal) ι οροφι (ceiling). Αυτό είναι ςυνθκιςμζνο με εξεταηόμενουσ των οποίων το 

επίπεδο ικανότθτασ πζφτει ςτο ζνα ι ςτο άλλο άκρο. Πταν δεν επιτυγχάνεται βάςθ το πρϊτο 

αντικείμενο πρζπει να κεωρθκεί το βαςικό αντικείμενο. Πταν δεν επιτυγχάνεται οροφι το 

τελευταίο αντικείμενο πρζπει να κεωρθκεί το αντικείμενο οροφισ.  

 

Κακοριςμόσ βάσης και οροφής: Για να κακορίςει κανείσ τθν βάςθ των 8 ςυνεχϊν ςωςτϊν 

απαντιςεων αρχίςτε το τεςτ ςτο ςθμείο ζνδειξθσ του πίνακα 3.1 ςφμφωνα με τθν χρονολογικι 

θλικία του εξεταηόμενου. Αν υποψιάηεςτε ότι ο εξεταηόμενοσ μπορεί να ζχει δυςκολία ςε αυτό 

το επίπεδο του τεςτ μπορείτε να αρχίςετε από ζνα χαμθλότερο ςθμείο. Επίςθσ για τουσ 

εξεταηόμενουσ που δεν ζχουν αυτοπεποίκθςθ είναι εξυπθρετικό να ξεκινιςετε από ζνα ςθμείο 

που το άτομο μπορεί να ζχει μια αίςκθςθ επιτυχίασ πριν προχωριςετε ςε πιο δφςκολα 

αντικείμενα. Αν ο εξεταηόμενοσ δεν πιάςει βάςθ των 8 ςυνεχϊν ςωςτϊν απαντιςεων γυρίςτε 

ςτο πρϊτο αντικείμενο και δουλζψτε προσ τα πίςω μζχρι ο εξεταηόμενοσ να πετφχει βάςθ ι 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

56 

ζωσ τθν χοριγθςθ του αντικειμζνου 1. Μετά, ςυνεχίςτε παρουςιάηοντασ αντικείμενα προσ τα 

εμπρόσ, αρχίηοντασ με το αντικείμενο που ακολουκεί εκείνο που ζδειξε τθν ανάγκθ να γυρίςετε 

προσ τα πίςω. 

Συνεχίςτε να παρουςιάηετε τισ κάρτεσ με ανοδικι ςειρά μζχρι ο εξεταηόμενοσ να κάνει 6 

λάκθ ςε 8 ςυνεχείσ κάρτεσ ι μζχρι το τελευταίο αντικείμενο χοριγθςθσ του τεςτ. Θ οροφι κα 

είναι το τελευταίο αντικείμενο των 8 ςυνεχϊν αντικειμζνων ι το τελευταίο αντικείμενο του 

τεςτ αν δεν φκάςει τθν οροφι με άλλο τρόπο. 

Αν ο εξεταηόμενοσ πιάςει 2 ι περιςςότερεσ οροφζσ ωσ αποτζλεςμα του ότι 

αναγκαςτικατε να δουλζψετε προσ τα πίςω για να αποκτθκεί θ βάςθ, το χαμθλότερο ςθμείο 

οροφισ χρθςιμοποιείται για να υπολογίςετε το αποτελζςματα. Αντίκετα, αν ο εξεταηόμενοσ 

πζτυχε 2 ι περιςςότερεσ βάςεισ, χρθςιμοποιείτε εκείνθ που πλθςιάηει περιςςότερο ςτθν 

οροφι για να υπολογιςτεί το αποτελζςματα. (Δεσ το δείγμα ςτο τζλοσ του κεφαλαίου ωσ ζνα 

παράδειγμα τθσ διαδικαςίασ χοριγθςθσ και βακμολόγθςθσ). 

 

Περίλθψθ οδθγιϊν τθσ χοριγθςθσ 

 

1. Βρείτε το προτεινόμενο ςθμείο εκκίνθςθσ που βαςίηεται ςτθν θλικία του μακθτι. 

2. Ρείτε, «Πρόκειται να ςου δείξω μερικζσ εικόνεσ και κζλω να μου πεισ τθ λζξθ που 

ονοματίηει κάκε εικόνα ι ομάδα εικόνων». 

3. Βάλτε τον εξεταηόμενο να προςπακιςει τα παραδείγματα A ζωσ D. Δϊςτε του οδθγίεσ 

που χρειάηονται για να κατανοιςει το κακικον του. 

4. Δϊςτε ςτον εξεταηόμενο τα παραδείγματα απαντιςεων Α ωσ D. Δϊςτε οδθγίεσ ςτον 

εξεταηόμενο τόςεσ όςεσ χρειάηονται για να καταλάβει τθν άςκθςθ. 

5. Καταγράψτε όλεσ τισ απαντιςεισ ακριβϊσ όπωσ ειπϊκθκαν από τον εξεταηόμενο. 

6. Σθμειϊςτε τα λάκθ με μια κάκετο πριν από το νοφμερο του ςτοιχείου. 

7. Κακιερϊςτε μια βάςθ από οκτϊ ςυνεχόμενων ςωςτϊν απαντιςεων. 

8. Κακιερϊςτε ζνα όριο από ζξι διαδοχικά λάκθ. 

 

Παραινζςεισ: Μια παραίνεςθ υποδθλϊνει ςτον εξεταηόμενο αν αυτόσ ι αυτι είναι ςε κζςθ να 

ονομάςει ζνα αντικείμενο, μια ενζργεια ι μια ζννοια. Μια παραίνεςθ πρζπει να 
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χρθςιμοποιείται με κάκε ςτοιχείο τθσ δοκιμαςίασ με ςτόχο να κρατιςει τον εξεταηόμενο ςτθν 

άςκθςθ και να διατθριςει το ενδιαφζρον του. Για τθν πλειοψθφία των ςτοιχείων θ παραίνεςθ 

«τι είναι αυτό;» είναι κατάλλθλθ. Μερικά ςτοιχεία απαιτοφν διαφορετικι παραίνεςθ θ οποία 

είναι ςε αντιςτοιχία ςε κατάλογο με το ςτοιχείο ςτθ φόρμα αναφοράσ. Ζνα παράδειγμα 

παραινζςεων που χρθςιμοποιείται είναι το παρακάτω μαηί με παραδείγματα από ςτοιχεία 

επικοινωνίασ. 

 

Είδοσ Αντικειμζνου Ραραίνεςθ Ραράδειγμα 

Ρράξθ Τι κάνει αυτόσ/ αυτι; Βάφει (ζβαφε κλπ) 

 

 Οι παραινζςεισ ζχουν ςκοπό να ςυγκεντρϊνουν τθν προςοχι του ατόμου και να 

επιταχφνουν τθ διαδικαςία τθσ δοκιμαςίασ. Θ χριςθ τουσ είναι ειδικά αποτελεςματικι με 

νεότερουσ εξεταηόμενουσ οι οποίοι ζχουν ςχετικά μικρισ διάρκειασ προςοχι και οι οποίοι 

μπορεί να μθν γνωρίηουν από ανάγνωςθ τθν πρόκεςθ των διαφορετικϊν τφπων των ςτοιχείων. 

 Μθν χρθςιμοποιείται παραινζςεισ με λζξεισ άλλεσ από αυτζσ που παρζχονται ςτισ 

οδθγίεσ κακϊσ αυτό μπορεί να επθρεάςει τθ δυςκολία των ςτοιχείων και να παράγει 

διαφοροποιθμζνα αποτελζςματα με τα κακιερωμζνα τθσ δοκιμισ.  

 

΢ινιάλο εννοίασ: Μερικά ςτοιχεία δείχνουν μια ςυλλογι αντικειμζνων. Θ ςωςτι απάντθςθ 

είναι το όνομα τθσ εννοίασ που περιγράφει θ ομάδα. Αν το άτομο ονομάςει ζνα ι περιςςότερα 

αντικείμενα τθσ ομάδασ αντί να αναγνωρίςει τθν ζννοια, υποδείξτε του ότι κζλετε το όνομα τθσ 

ομάδασ αντικειμζνων μ’ αυτό το παράδειγμα.  

Κυκλϊςτε τθν εικόνα με το δάκτυλο και πείτε: «Σι είναι όλα αυτά; ι Πωσ κα τα ζλεγεσ όλα 

αυτά;» 

 

Αποδοχι των απαντιςεων: Θ φόρμα αναφοράσ ζχει ςε κατάλογο όλεσ τισ απαντιςεισ που 

μπορεί να αποδειχκοφν ςωςτζσ. Αν μετά από ςωςτι παρουςίαςθ ενόσ ςτοιχείου, θ απάντθςθ 

του εξεταηόμενου είναι κάποια άλλθ από αυτι του καταλόγου που κεωρείται θ αποδεκτι ςτο 

φφλλο αναφοράσ, κα πρζπει να βακμολογείται ωσ λάκοσ. Αποδεκτζσ απαντιςεισ άλλεσ από 
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αυτζσ που είναι ςτον κατάλογο κα επθρεάςουν τθ ςτακερότθτα των αποτελεςμάτων. Το Λεξικό 

Πρων Α δίνει ζναν κατάλογο από τισ πιο ςυχνά λθφκείςεσ λάκοσ απαντιςεισ. 

 

Η απάντθςθ δίνεται με μια φράςθ ι πρόταςθ: Οι εξεταηόμενοι κα πρζπει να ενκαρρφνονται ν’ 

απαντοφν με μια λζξθ. Ωςτόςο, τα μικρά παιδιά ςυχνά δεν ξζρουν να πουν τθ λζξθ και ακόμα 

και οι μεγαλφτεροι απαντοφν καμιά φορά με πρόταςθ ι φράςθ ειδικά όταν τα ςτοιχεία 

γίνονται πιο δφςκολα, για παράδειγμα, για το ςτοιχείο κάβουρα/ κλειδί/ βιδωτιρι ο 

εξεταηόμενοσ μπορεί να πει «Αυτό είναι κάβουρασ». Αφοφ θ λζξθ- ςτόχοσ περιλαμβάνεται ςτθ 

φράςθ, πρζπει να καταγράφεται ωσ ςωςτι. Απαντιςεισ όπωσ «Αυτό είναι ζνα πράγμα που ζχει 

ο κείοσ μου» ι «Αυτό είναι κάτι για να φτιάχνεισ πράγματα» είναι τυπικά είδθ απαντιςεων 

που χρθςιμοποιοφνται όταν ζνα ςτοιχείο δεν είναι γνωςτό ςτον εξεταηόμενο και πρζπει να 

ςθμειϊνονται ωσ λανκαςμζνεσ. 

 

Αυκόρμθτεσ/ ξαφνικζσ αυτό-διορκϊςεισ: Πταν ζνασ εξεταηόμενοσ πει μια λζξθ και μετά 

αυκόρμθτα αυτοδιορκωκεί βακμολογείςτε το ςτοιχείο με βάςθ τθ διόρκωςι του ακόμα και αν 

θ πρωταρχικι απάντθςθ ιταν ςωςτι και θ διόρκωςισ τθσ λάκοσ. 

 

Εναλλαγι καταλιξεων: Θ εναλλαγι καταλιξεων (όπωσ –οσ,-θσ κ.τ.λ) είναι αναμενόμενθ μζςα 

ςτο παιχνίδι και οι πιο κοινζσ απαντιςεισ βρίςκονται μζςα ςε παρζνκεςθ μαηί με κάκε λζξθ ςτθ 

φόρμα δοκιμαςίασ. Για παράδειγμα, για το ςτοιχείο «μάτια/ι» και θ λζξθ «μάτια» και το «μάτι» 

κεωροφνται ςωςτζσ απαντιςεισ. Για το ςτοιχείο «βάρκα», το «καράβι» και το «πλοίο» 

κεωροφνται ςωςτζσ απαντιςεισ. Επιπλζον καταλιξεισ λζξεων απ’ αυτζσ που δίδονται ςτθ 

φόρμα δοκιμαςιϊν μπορεί να δοκοφν από τουσ εξεταηόμενουσ. Εφόςον το κζμα τθσ λζξθσ 

είναι μζροσ τθσ απάντθςθσ του εξεταηόμενου, θ απάντθςθ κεωρείται ςωςτι, θ εναλλαγι 

καταλιξεων δεν επθρεάηει τθν αποδοχι τθσ απάντθςθσ. 

 

Πλθρότθτα λζξεων: Θ μθ πλθρότθτα των λζξεων δεν πρζπει να ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ 

βακμολογία ενόσ ςτοιχείου ωσ λάκοσ για τα μικρά παιδιά ι για εκείνα τα άτομα που 

παρουςιάηουν απαράλλακτα μοτίβα μθ πλθρότθτασ, όταν θ μθ ςωςτι προφορά λζξεων είναι 

χαρακτθριςτικι του τφπου ομιλίασ του ατόμου και (όταν) οι λζξεισ τουσ είναι κατανοθτζσ. Για 
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παράδειγμα, τα νεαρά παιδιά ςυνικωσ λζνε «λορόι» αντί για «ρολόι» και ζνασ εξεταηόμενοσ 

που υποκακιςτά το «κ» για το «ς», κα πει «κκοινί» αντί «ςκοινί». Οι εξεταηόμενοι δεν κα 

πρζπει να βακμολογοφνται αρνθτικά για αυτά, αλλά οι μθ πλιρθσ λζξεισ κα πρζπει να 

ςθμειϊνονται. Για παράδειγμα: Φωνολογικζσ διεργαςίεσ ι διαταραχζσ, όπωσ θ Ρτϊςθ 

ςυλλαβισ («ντάρι» αντί για «λιοντάρι») 

 Το γενικό κριτιριο είναι ότι μια απάντθςθ κεωρείται ςωςτι αν ο εξεταηόμενοσ 

καταφζρνει με ευκολία να κατονομάςει το επιδεικνυόμενο αντικείμενο, τθν ενζργεια ι τθν 

ζννοια ςε ςυνδυαςμό με τθν ικανότθτα να παράγει τουσ απαιτοφμενουσ ιχουσ τθσ ομιλίασ.  
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3. ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΙΑ ΔΡΔΤΝΑ΢ 

 

3.1. ΠΔΡΙΓΡΑΦΗ ΣΗ΢ ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΙΑ΢ 

 Αυτό το κεφάλαιο περιγράφει τθ μεκοδολογία, το ερευνθτικό ςχζδιο, τον προςδιοριςμό 

των μεταβλθτϊν, τθν επιλογι των ςυμμετεχόντων, και τθν οργάνωςθ τθσ ζρευνασ, τθν 

διαδικαςία ςυλλογισ δεδομζνων, τθν μζκοδο ςυλλογισ δεδομζνων και καταγραφισ, τθν 

επεξεργαςία των ςτοιχείων και τθ ςτατιςτικι ανάλυςθ, επίςθσ παρουςιάηονται και οι 

περιοριςμοί αυτισ τθσ ζρευνασ. Ακολουκεί μια περίλθψθ για τθν μεκοδολογία. Αυτι θ μελζτθ 

εξζταςε τισ προςαρμογζσ του τεςτ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα και τθν εγκυρότθτα και τθν 

αξιοπιςτία τθσ δοκιμαςίασ. Οι μεταβλθτζσ τθσ θλικίασ, του φφλου, και των απαντιςεων των 

εξεταηόμενων μασ ςυμπεριλιφκθςαν ςτθ ςτατιςτικι μασ ανάλυςθ λόγω τθσ ςθμαςίασ που 

παίρνουν από τθν βιβλιογραφία.  

 Ρριν από τθν ζναρξθ τθσ ςυλλογισ δεδομζνων, ζγινε μια πλιρθσ βιβλιογραφικι 

επιςκόπθςθ. Ο ςυντάκτθσ ιταν ςε τακτικι επαφι με τον κακθγθτι του ο οποίοσ επζβλεπε και 

τθσ διαδικαςίασ χοριγθςθσ του τεςτ ςχετικά με τισ τεχνικζσ χοριγθςθσ.  

 

3.2. ΢ΥΔΓΙΑ΢ΜΟ΢ ΣΗ΢ ΔΡΔΤΝΑ΢ 

Θ ζρευνα χωρίςτθκε ςε τζςςερα μζρθ. Κατ' αρχιν, ζγινε θ μετάφραςθ και των δφο τεςτ 

ςτθν ελλθνικι γλϊςςα. Μετά ακολοφκθςε μία πιλοτικι ζρευνα που ζγινε για να ελεγχκοφν οι 

προςαρμογζσ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα. Το τρίτο μζροσ τθσ μεκοδολογίασ περιζλαβε τθν 

χοριγθςθ του, τα ςτοιχεία κωδικοποίθςθσ και τθν ειςαγωγι δεδομζνων. Το τζταρτο τμιμα 

ςχετίηεται με τθν ανάλυςθ των ςτοιχείων και τθν ερμθνεία των αποτελεςμάτων. 

 

3.2.1.ΜΔΣΑΦΡΑ΢Η ΚΑΙ ΠΡΟ΢ΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ ΣΔ΢Σ 

Θ διαδικαςία μετάφραςθσ των EOWPVT και ROWPVT από τα αγγλικά ςτα ελλθνικά 

ζγινε με τθν παρακάτω διαδικαςία: οι αρχικζσ εκδόςεισ των τεςτ μεταφράςτθκαν, ανεξάρτθτα, 

από τρεισ φυςικοφσ ομιλθτζσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, οι οποίοι είχαν επάρκεια ςε γραπτό και 

προφορικό επίπεδο τθσ αγγλικισ γλϊςςασ. Το αποτζλεςμα των τριϊν ελλθνικϊν εκδόςεων 

μεταφράςτθκε ξανά ςτα αγγλικά από τρεισ ανεξάρτθτουσ φυςικοφσ ομιλθτζσ τθσ αγγλικισ 
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γλϊςςασ οι οποίοι είχαν επάρκεια ςε γραπτό και προφορικό επίπεδο τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ. 

Από τισ τρεισ μεταφράςεισ, τα ερεκίςματα – εικόνεσ τα οποία μεταφράςτθκαν επακριβϊσ από 

τα αγγλικά ςτα ελλθνικά και αντίςτροφα ςυμπεριλιφκθςαν ςτισ τελικζσ εκδόςεισ των δυο τεςτ. 

Επίςθσ, οι τελικζσ ελλθνικζσ εκδόςεισ δόκθκαν ςε τρείσ δίγλωςςουσ (ελλθνικϊν - αγγλικϊν) 

κριτζσ, μαηί με τισ αγγλικζσ εκδόςεισ για να επιβεβαιϊςουν το τελικό αποτζλεςμα. Τζλοσ, δυο 

λογοκεραπευτζσ και μια γλωςςολόγοσ – θ οποία επιμελικθκε τισ αλλαγζσ ςε γλωςςικό και 

λεξιλογικό επίπεδο – επιλζχτθκαν για να ελζγξουν αν οι προςαρμογζσ ιταν επαρκείσ και μασ 

επιβεβαίωςαν τθν τελικι ελλθνικι ζκδοςθ.  

 Επίςθσ μια γραφίςτασ ανζλαβε να ςχεδιάςει τισ καινοφριεσ εικόνεσ για τισ ελλθνικζσ 

εκδόςεισ των δυο τεςτ, ακολουκϊντασ τθν ιδθ υπάρχουςα φιλοςοφία ςχεδίαςθσ – 

απεικόνιςθσ των αγγλικϊν εκδόςεων. 

 

3.2.2. ΠΙΛΟΣΙΚΗ ΔΡΔΤΝΑ 

 Θ πιλοτικι ζρευνα διεξιχκθ τον Οκτϊβριο του 2008 ζωσ τον Λανουάριο του 2009 για να 

κακορίςει τθν δυςκολία των αντικειμζνων και να ελζγξει τθν εγκυρότθτα τουσ και άλλα 

χαρακτθριςτικά. Οι διαφορζσ των αντικειμζνων ζπρεπε να προςδιοριςτοφν ζτςι ϊςτε να 

μποροφςαν να ςυνδυαςτοφν ςε μια φόρμα και να καταταχκοφν με ςειρά δυςκολίασ. Αυτό κα 

απλοποιοφςε τθ χοριγθςθ για μια μελλοντικι ςτάκμιςθ των δφο τεςτ. 

 Ο πιλοτικόσ ζλεγχοσ αποτελοφνταν από 2 μζρθ: πρϊτο μζροσ περιζχει αντικείμενα που 

εξαςφαλίςτθκαν από το χαμθλότερο και υψθλότερο επίπεδο του EOWPVT και του ROWPVT. Το 

δεφτερο μζροσ περιζχει τα καινοφρια ελλθνικά ερεκίςματα. Οι αρχικζσ ςυχνότθτεσ των 

ερεκιςμάτων, οι οποίεσ βαςίςτθκαν ςτθν αφξθςθ τθσ δυςκολίασ των ερεκιςμάτων, 

διατθρικθκε για το πρϊτο μζροσ. Για το δεφτερο μζροσ, θ ςειρά αντικειμζνων βαςίςτθκε ςε 

μια δομθμζνθ κατθγορία τθσ προςλαμβανόμενθσ δυςκολίασ των ερεκιςμάτων, θ οποία 

αποδείχτθκε μια ακριβισ μζκοδοσ κακοριςμοφ ςυχνότθτασ των ερεκιςμάτων. Θ βάςθ και 

οροφι των 8 διαδοχικϊν ςωςτϊν απαντιςεων χρθςιμοποιικθκε για το πρϊτο μζροσ. Μια 

βάςθ και μια οροφι του 10 χρθςιμοποιικθκε για το δεφτερο μζροσ. 

 Στισ απαντιςεισ των εξεταηόμενων που βακμολογικθκαν ωσ λανκαςμζνεσ ζγινε αρχικά 

ζνα screening για να κακοριςτεί αν οι επιπλζον απαντιςεισ πρζπει να μετρθκοφν ωσ ςωςτζσ. 
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Πταν αναγνωρίςτθκαν οι επιπλζον αποδεκτζσ απαντιςεισ, τα αντικείμενα 

επαναβακμολογικθκαν.      

Διεξιχκθςαν αναλφςεισ που βαςίηονται και ςτθ κεωρία των κλαςικϊν τεςτ ( CTT ) και ςτθ 

κεωρία ανταπόκριςθσ (IRT). Οι αναλφςεισ CTT περιλαμβάνουν τον υπολογιςμό για κάκε 

αντικείμενο με τθ δυςκολία του (τθν αναλογία των ατόμων που πζραςαν το αντικείμενο) τθν 

διάκριςθ του αντικειμζνου (ο ςυςχετιςμόσ τθσ βακμολογίασ με το τελικό αποτζλεςμα) και ο 

δείκτθσ αξιοπιςτίασ του αντικειμζνου (αυτόσ ο δείκτθσ εμφανίηει μοναδικι διαφοροποίθςθ του 

αντικειμζνου ωσ προσ τελικό αποτζλεςμα). Μια ανάλυςθ IRT ζγινε επίςθσ ςε μια παράμετρο. 

Αυτι θ ανάλυςθ που αναφζρεται ωσ ανάλυςθ Rasch απζδωςε τισ διαβακμίςεισ του 

ερωτιματοσ και τα δεδομζνα τθσ καλφτερθσ επίδοςθσ. 

 

3.2.2.1. ΓΔΤΣΔΡΗ ΑΝΑΛΤ΢Η ΑΝΣΙΚΔΙΜΔΝΧΝ 

 Κατά τθ διάρκεια ςυλλογισ των δεδομζνων ζγινε και μια δεφτερθ ανάλυςθ 

αντικειμζνων. Το πρϊτο μζροσ αυτισ τθσ ανάλυςθσ περιλάμβανε τθν επανάλθψθ των 

αναλφςεων CTT και IRT που ζγιναν ςτθν πιλοτικι ζκδοςθ. Το δεφτερο μζροσ τθσ ανάλυςθσ 

αφοροφςε τον προςδιοριςμό αντικειμζνων τα οποία μπορεί να περιείχαν προκαταλιψεισ ωσ 

προσ μια ειδικι κατθγορία ανκρϊπων. Ωσ αποτζλεςμα αυτϊν των αναλφςεων ορίςτθκαν τα 

αντικείμενα που κα αποτελοφςαν τθν τελικι μορφι του τεςτ. 

 

3.2.2.2. ΑΝΑΛΤ΢ΔΙ΢ CTT ΚΑΙ IRT 

 Για αυτι τθν ανάλυςθ επιλζχκθκε ζνα δείγμα 30 εξεταηομζνων από τα πρωτόκολλα που 

ελιφκθςαν από τθ πιλοτικι μελζτθ. Τα πρωτόκολλα επιλζχκθκαν τυχαία από αυτά που είχαμε 

πρόςβαςθ ςε εκείνο το ςθμείο τθσ μελζτθσ (100) για να ταιριάηουν ςτα χαρακτθριςτικά τθσ 

θλικιακισ ομάδασ μασ ςε ςχζςθ με το φφλο και τθν εκπαίδευςθ των γονζων. Στον πίνακα 4.2 

ςυνοψίηονται τα δθμογραφικά αποτελζςματα του δείγματοσ.  

 

3.2.2.3. ΠΡΟΚΑΣΑΛΗΦΔΙ΢ ΑΝΣΙΚΔΙΜΔΝΧΝ 

 Μελζτεσ για τθν προκατάλθψθ των αντικειμζνων διεξιχκθςαν ϊςτε να ζχουμε ζνα τεςτ 

δίκαιο ςτο να κάνει διάγνωςθ για τον προφορικό λεξιλόγιο και λεξιλόγιο κατανόθςθσ. Αυτι θ 

διαδικαςία περιλάμβανε ποιοτικζσ πλθροφορίεσ που πιραμε από άτομα που ςυμμετείχαν ςτθ 

μελζτθ ςτάκμιςθσ και μια κριτικι από μια ομάδα ατόμων με διαφορετικι πολιτιςμικι 
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καταγωγι. Οι πλθροφορίεσ αυτζσ ςυγκεράςτθκαν με μια ποςοτικι ανάλυςθ των 

προκαταλιψεων που δείχνει τθ διαφορετικι λειτουργία των αντικειμζνων. 

 

3.2.2.4. ΚΡΙΣΙΚΗ ΑΝΣΙΚΔΙΜΔΝΧΝ 

 Πλοι οι εξεταηόμενοι ςτθ μελζτθ ενκαρρφνκθκαν να εντοπίςουν αντικείμενα τα οποία 

κα μποροφςαν να είναι προβλθματικά κατά οποιοδιποτε τρόπο. Αυτζσ οι πλθροφορίεσ 

εξετάςτθκαν για να εντοπιςτοφν οι πικανϊσ προκατειλθμμζνεσ ερωτιςεισ. Με λίγα λόγια, 

αναςκόπθςαν τα ερεκίςματα – εικόνεσ και εντόπιςαν αυτά που ζνιωκαν ότι περιζγραφαν τα 

άτομα ακατάλλθλα ι ενδυνάμωναν ςτερεότυπα ι αντικείμενα που πικανόν να ιταν 

ευκολότερα ι δυςκολότερα για μια ςυγκεκριμζνθ ομάδα.  

 

3.2.2.5. ΓΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΔΝΗ ΛΔΙΣΟΤΡΓΙΚΗ ΑΝΑΛΤ΢Η ΑΝΣΙΚΔΙΜΔΝΧΝ 

 Για να εκτιμιςουμε ποςοτικά τισ προκαταλιψεισ των αντικείμενων ζγινε μια ανάλυςθ 

διαφοροποίθςθσ των αντικειμζνων, χρθςιμοποιϊντασ τθ διαδικαςία Mantel- Haenzel. Αυτι θ 

διαδικαςία χρθςιμοποιικθκε γιατί παρζχει ςτακερά αποτελζςματα ακόμθ και με ςχετικά 

μικρά δείγματα. 

 Θ λειτουργικι διαφοροποίθςθ αντικειμζνων γίνεται όταν τα άτομα από μια ομάδα, 

ζχοντασ το ίδιο επίπεδο ικανοτιτων με μια δεφτερθ ομάδα βρίςκουν ζνα αντικείμενο λίγο πιο 

δφςκολο. Για να προςδιοριςτεί θ λειτουργικι διαφοροποίθςθ των αντικειμζνων ζγιναν 

αντιπαρακζςεισ ανάμεςα ςε ομάδεσ, βαςιηόμενεσ ςτο γζνοσ (άρρεν – κιλυ). Ο αρικμόσ των 

ςυμμετεχόντων ςτθν ανάλυςθ αυτι ιταν 60. Σε κάκε αντιπαράκεςθ, ανατζκθκε ςτουσ 

εξεταηόμενουσ ζνα από τα πζντε επίπεδα ικανότθτασ που βαςίςτθκε ςτο αποκτθκζν τελικό 

αποτζλεςμα που πιραν ςτο EOWPVT και του ROWPVT τεςτ. Μετά υπολογίςτθκε θ ςτατιςτικι 

του Mantel-Haenzel για κάκε ερϊτθμα, διορκϊκθκε χρθςιμοποιϊντασ τθ διαδικαςία των 

Holland και Thayer’s (1988) και εκτιμικθκε θ ςπουδαιότθτα τουσ βαςιηόμενθ ςτθ ςτατιςτικι 

chi-square. 

 

3.2.3. Η ζηαηιζηική ανάλςζη και η κωδικοποίηζη 

 Αυτι θ μελζτθ χρθςιμοποίθςε διαφορετικζσ αναλυτικζσ ςτρατθγικζσ. Ο ζλεγχοσ τθσ 

κανονικότθτασ ι μθ των κατανομϊν των παρατθριςεων τόςο ςτο ςφνολο του δείγματοσ όςο 

και ςτισ διάφορεσ υποομάδεσ ζγινε με τθ μζκοδο των Kolmogorov- Smirnov. Στουσ πίνακεσ που 
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κα ακολουκιςουν ςτο 4ο κεφάλαιο οι μεν μετριςιμεσ μεταβλθτζσ παρουςιάηονται με το μζςο 

όρο (mean value) των μετριςεων τουσ, τθν τυπικι απόκλιςθ (standard deviation ), τθν ελάχιςτθ 

(min value) και τθ μζγιςτθ τιμι (max value), το εφροσ των τιμϊν οι δε μθ μετριςιμεσ 

μεταβλθτζσ (βακμωτζσ, διχοτομικζσ ι κατθγορθματικζσ) παρουςιάηονται με τθ ςυχνότθτα 

(απόλυτοσ αρικμόσ) εμφάνιςθσ απάντθςθσ κακϊσ και με τθ ςχετικι ςυχνότθτα (ποςοςτιαία 

αναλογία) εμφάνιςθσ τθσ κάκε τιμισ τθσ μεταβλθτισ. Ο ςτατιςτικόσ ζλεγχοσ που 

χρθςιμοποιικθκε για το τςεκάριςμα των διαφορϊν ςτισ μετριςεισ που παρατθρικθκαν μεταξφ 

των εξεταηόμενων ομάδων και υποομάδων ιταν το t-test (student's t-test), ςυςχετίςεων 

(correlation’s) και τθσ παλινδρόμθςθσ. Επίςθσ ζγινε ζλεγχοσ τθσ αξιοπιςτίασ και εγκυρότθτασ.  

 

Για τθν αξιοπιςτία τθσ μζτρθςθσ ζχουμε:  

 

3.2.2.1. Δζωηεπική ζςνάθεια  

Για να ελζγξουμε τθν εςωτερικι ςυνάφεια ι τθν ομοιογζνεια για τα ερεκίςματα – 

εικόνεσ του τεςτ χρθςιμοποιείται ςτο ςυγκεκριμζνο θλικιακό επίπεδο ο ςυντελεςτισ alpha 

Cronbach’s. Αυτό το ςτατιςτικό ςτοιχείο υπολογίηεται από τθν ομοιομορφία των ερεκιςμάτων 

του τεςτ και βαςίηεται ςτθν εςωτερικι τουσ ςχζςθ. Ζνα άλλο μζτρο εςωτερικισ ςυνάφειασ 

είναι το να κόβεται ςτθν μζςθ ο ςυντελεςτισ ο οποίοσ ςε αυτιν τθν περίπτωςθ ςυςχετίηει τα 

αποτελζςματα που προζρχονται από μονά αρικμθμζνα αντικείμενα με τα αποτελζςματα από 

ηυγά αρικμθμζνα αντικείμενα. Οι ςυςχετιςμοί τθσ κάκε ανάλυςθσ υποδθλϊνουν τθν 

ομοιογζνεια των αντικειμζνων του τεςτ και παρζχουν ζναν δείκτθ του ποςοςτοφ των λακϊν 

ςυνδεδεμζνο με τα αποτελζςματα του τεςτ.  

 

3.2.2.2. Υπονική ζηαθεπόηηηα (temporal stability) 

Θ αξιοπιςτία του τεςτ παρζχει ςτοιχεία για τθν ςτακερότθτα με τθν οποία ζνα τεςτ 

αξιολογεί το ίδιο άτομο με τθν πάροδο του χρόνου. Για να εξεταςτεί θ χρονικι ςτακερότθτα 

του EOWPVT και του ROWPVT τεςτ και οι 60 εξεταηόμενοι επανεξετάςτθκαν από τον ίδιο 

εξεταςτι. Κατά μζςο όρο το διάςτθμα μεταξφ του πρϊτου και δεφτερου τεςτ ιταν 20 θμζρεσ.  

 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

66 

3.2.2.3. Δζωηεπική αξιοπιζηία  

Θ αξιοπιςτία αυτι αναφζρεται ςτθν ςυνοχι με τθν οποία διαφορετικοί εξεταςτζσ 

μποροφν να αποκτιςουν το ίδιο αποτζλεςμα για τθν ικανότθτα ενόσ εξεταηόμενου. Για το 

EOWPVT και ROWPVT τεςτ, θ εςωτερικι αξιοπιςτία αξιολογικθκε εξετάηοντασ τθν ςυνοχι με 

τθν οποία οι εξεταηόμενοι μποροφν να ακολουκοφν τθν διαδικαςία των αποτελεςμάτων αφοφ 

ζχει χορθγθκεί το τεςτ. Θ εςωτερικι αξιοπιςτία αξιολογικθκε με τρεισ διαφορετικοφσ τρόπουσ 

για να ελζγξουμε τα διαφορετικά δυναμικά και τθν πθγι των λακϊν. 

 

3.2.2.3.1. Αξιοπιςτία βαθμολόγηςησ 

Θ πρϊτθ ανάλυςθ ζγινε για τθν αξιολόγθςθ τθσ ςυνάφειασ, του αν οι εξεταςτζσ είναι ςε 

κζςθ να ακολουκιςουν μια ςειρά ςτθ βακμολόγθςθ, μετά τθν χοριγθςθ του τεςτ. Για τθν 

διεξαγωγι τθσ μελζτθσ αυτισ επιλζχκθκαν τυχαία από το δείγμα μασ 30 ςυμπλθρωμζνα 

πρωτόκολλα. 15 από το κακζνα με βάςθ το φφλο από το ςυγκεκριμζνο θλικιακό επίπεδό. Κάκε 

άτομο εξετάςτθκε από διαφορετικό εξεταςτι. Κάκε πρωτόκολλο χορθγικθκε από 

διαφορετικοφσ εξεταςτζσ. Ηθτικθκε από τζςςερισ βακμολογθτζσ να ακολουκιςουν τισ 

διαδικαςίεσ που παρουςιάηονται ςε αυτό το εγχειρίδιο για να βγάλουν τα τελικά 

αποτελζςματα για κακζνα από τα 30 άτομα βαςιςμζνοι αποκλειςτικά ςτθ διόρκωςθ των 

ερεκιςμάτων. Οι δφο από τουσ βακμολογθτζσ ιταν εκπαιδευμζνοι και ζμπειροι βακμολογθτζσ 

αυτοφ του τεςτ και οι άλλοι δφο βαςίςτθκαν ςτισ οδθγίεσ που παρουςιάηονται ςε αυτό το 

εγχειρίδιο. Τα αποτελζςματα ςυγκρίκθκαν αργότερα με τα αποτελζςματα του υπολογιςτι. 

 

3.2.2.3.2. Αξιοπιςτία τησ αξιολόγηςησ των απαντήςεων 

Ο ςκοπόσ αυτισ τθσ ανάλυςθσ ζγινε για να αναλφςει τθν ικανότθτα ενόσ εξεταςτι, κατά 

τθν οποία κα μπορεί να βακμολογιςει τθν απάντθςθ ενόσ εξεταηόμενου ωσ ςωςτι ι λάκοσ. 

Για αυτι τθν ανάλυςθ, επιλζχκθκαν τα ίδια 30 πρωτόκολλα αξιολόγθςθσ που 

χρθςιμοποιθκικαν ςτθν παραπάνω ανάλυςθ. Ηθτικθκε από τουσ εξεταςτζσ να καταγράψουν 

τισ απαντιςεισ των εξεταηόμενων για το κάκε αντικείμενο εξζταςθσ και να το βακμολογιςουν 

ςαν ςωςτό ι λάκοσ κακϊσ χορθγοφςαν το τεςτ. Για το ςκοπό αυτισ τθσ ζρευνασ, όλεσ οι 

υπογραμμίςεισ οι οποίεσ δείχνουν ςωςτι ι λάκοσ απάντθςθ, αφαιρζκθκαν από τα 

πρωτόκολλα. Ζνασ εκπαιδευμζνοσ εξεταςτισ, ζκανε μία επιςκόπθςθ – αξιολόγθςθ των 
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καταγραφϊν που ιταν γραμμζνεσ πάνω ςτα πρωτόκολλα αυτά, και αναβακμολόγθςε κάκε 

ερζκιςμα. Αυτζσ οι δφο απαντιςεισ ςυγκρίκθκαν με τα αρχικά – αυκεντικά ςκορ.  

 

3.2.2.3.3. Αξιοπιςτία τησ χορήγηςησ 

Για αυτι τθν ανάλυςθ αξιολογικθκαν 5 εξεταςτζσ από δφο διαφορετικοφσ εξεταςτζσ 

ςτο ίδιο ακριβϊσ εξεταςτικό τμιμα. Ο ςκοπόσ αυτισ τθσ μελζτθσ ιταν να ελζγξουμε αν μπορεί 

να χορθγθκεί το τεςτ με ζναν ςαφι τρόπο από διαφορετικοφσ εξεταςτζσ. Αυτι θ ανάλυςθ 

κεωρείται όχι τόςο ςθμαντικι αφοφ οι διαδικαςίεσ χοριγθςθσ, ςε αυτι τθν ζκδοςθ επιτρζπει 

ςτον εξεταςτι να παρζχει βοικεια ςτον εξεταηόμενο, όταν θ πρϊτθ απάντθςθ ςε ζνα 

αντικείμενο ςυναντά ζνα από τα κριτιρια τα οποία αναφζρονται ςτισ εντολζσ χοριγθςθσ. Σε 

αποτυχία αυτϊν των εντολϊν μπορεί να οδθγιςει ςε διαφορετικά πρϊιμα αποτελζςματα. 

Αυτι θ ανάλυςθ διαφζρει από τθν εξζταςθ – επανεξζταςθ ανάλυςθ αξιοπιςτίασ ωσ προσ τον 

χρόνο ανάμεςα ςτισ δφο αξιολογιςεισ κατά τον ελάχιςτο και οι εξεταςτζσ από τθ μία εξζταςθ 

ςτθν άλλθ είναι διαφορετικοί. 

 

3.2.2.4. Έλεγσορ ηηρ εγκςπόηηηαρ 

Για τον ζλεγχο τθσ εγκυρότθτασ των ςυγκεκριμζνων εργαλείων μζτρθςθσ ακολουκιςαμε τρεισ 

διαδικαςίεσ. 

1. Εγκυρότθτα περιεχομζνου. Αυτι θ μορφι εγκυρότθτασ των τεςτ αποδεικνφεται από 

τισ ακόλουκεσ επιμζρουσ παραμζτρουσ: 

α) Τθ διατφπωςθ και διαμόρφωςθ μεγάλου αρικμοφ αςκιςεων ςε κάκε κεματικι. 

β) Τθν επιλογι των κεματικϊν και των επιμζρουσ αςκιςεων τουσ ςφμφωνα με τθ 

βιβλιογραφικι προςζγγιςθ του κζματοσ τθσ ζκφραςθσ και κατανόθςθσ του 

λεξιλογίου αλλά και με τα ερευνθτικά αποτελζςματα των ερευνθτικϊν 

προςπακειϊν που ζχουν γίνει μζχρι ςιμερα. 

γ) Τθν ανάλυςθ των κεματικϊν ωσ προσ το δείκτθ διακριτότθτασ ϊςτε να μποροφμε 

να διαφοροποιιςουμε τισ υψθλζσ από τισ χαμθλζσ επιδόςεισ των εξεταηόμενων. 

Συγκρίνοντασ τισ τιμζσ του ςυγκεκριμζνου δείκτθ με τισ αντίςτοιχεσ τιμζσ των 

δεικτϊν αξιοπιςτίασ των κεματικϊν μποροφμε να ζχουμε μια πιο ολοκλθρωμζνθ 
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εικόνα για τθν καταλλθλότθτα και τθν εγκυρότθτα των ίδιων των κεματικϊν αλλά 

και των τεςτ ςτο ςφνολό τουσ. 

Μια ικανοποιθτικι διαδικαςία ελζγχου τθσ εγκυρότθτασ περιεχομζνου είναι ο 

υπολογιςμόσ του δείκτθ διακριτότθτασ (discrimination index) των ερωτιςεων των 

τεςτ. Οι τιμζσ του δείκτθ αυτοφ κυμαίνονται από 0,20 ζωσ 0,70, οπότε μια τιμι 0,40 

μπορεί να κεωρθκεί ικανοποιθτικι (Mehrens & Lehmann, 1978). Πςο πιο υψθλόσ 

είναι ο δείκτθσ διακριτότθτασ, τόςο πιο πολλοί εξεταηόμενοι ζχουν ςθμειϊςει τθν 

αναμενόμενθ επίδοςθ ςτθν κάκε ερϊτθςθ. Αυτό μασ βοθκά να διακρίνουμε κατά 

πόςο μια ερϊτθςθ είναι αξιόπιςτθ και ζγκυρθ.  

2. Εγκυρότθτα κριτθρίου. Θ ςυγκεκριμζνθ μζκοδοσ ελζγχου τθσ εγκυρότθτασ 

περιλαμβάνει δφο μορφζσ, οι οποίεσ και εφαρμόςτθκαν ςτα παρόντα τεςτ: 

α) Τον ζλεγχο προβλεπτικισ εγκυρότθτασ (predictive), με τθν εφαρμογι του t – 

τεςτ (paired sampled test), με το οποίο αξιολογικθκαν οι επιδόςεισ ανά 

κεματικι των τεςτ, και εξετάςτθκαν οι πικανότθτεσ απόρριψθσ ι επαλικευςθσ 

τθσ μθδενικισ μασ υπόκεςθσ. 

β) Τον ζλεγχο ςυγχρονικισ εγκυρότθτασ (concurrent), με τθ χοριγθςθ δφο ειδϊν 

ερωτθματολογίων των τεςτ κατά τισ δυο φάςεισ εφαρμογισ των τεςτ. 

3. Τθ Δομικι εγκυρότθτα (ι εγκυρότθτα εννοιολογικισ καταςκευισ). Θ ςυγκεκριμζνθ 

μορφι εγκυρότθτασ ελζγχκθκε μζςα από τθν μελζτθ τόςο των δεικτϊν αξιοπιςτίασ 

εςωτερικισ ςυνζπειασ – ςυνάφειασ των κεματικϊν (δείκτεσ Kuder – Richardson και 

Alpha του Cronbach) όςο και του δείκτθ διάκριςθσ των κεματικϊν. 

 

3.3. ΚΑΘΟΡΙ΢ΜΟ΢ ΠΛΗΘΤ΢ΜΟΤ ΚΑΙ ΜΔΓΔΘΟ΢ ΣΟΤ ΓΔΙΓΜΑΣΟ΢ 

 Στθν παροφςα ζρευνα τα δφο τεςτ χορθγικθκαν ςε 60 παιδιά θλικίασ από 10 ετϊν και 0 

μθνϊν ζωσ 10 ετϊν και 11 μθνϊν (1θ  ομάδα) και 11 ετϊν ζωσ 11 ετϊν και 11 μθνϊν (2θ ομάδα) 

ςε 30 αγόρια και 30 κορίτςια για κάκε ομάδα. Θ επιλογι του δείγματοσ, αν και είχε μία 

θλικιακι ομοιογζνεια, ζγινε ανεξάρτθτα από καταγωγι, οικογενειακι κατάςταςθ και 

κοινωνικοοικονομικι κατάςταςθ. Από αυτό το δείγμα ςε εκπαιδευτικό επίπεδο ςτο 100% είχαν 

ίδια εκπαίδευςθ. 
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3.4. ΜΔ΢Α ΢ΤΛΛΟΓΗ΢ ΓΔΓΟΜΔΝΧΝ 

 Για τθ διεκπεραίωςθ τθσ παροφςασ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκε θ φόρμα απαντιςεων, 

των δφο τεςτ, και το βιβλίο ερεκιςμάτων. Ηθτικθκε από τον/τθν κάκε εξεταηόμενο/νθ να μασ 

δθλϊςει τθν απάντθςθ εκείνθ θ οποία τον/τθν αντιπροςωπεφει καλφτερα. Πλα τα φυλλάδια 

απαντιςεων ιταν ανϊνυμα όςον αφορά ςτα δθμογραφικά ςτοιχεία που ηθτικθκαν και όλεσ οι 

ερωτιςεισ χοριγθςθσ των τεςτ είχαν απρόςωπο χαρακτιρα. 

 

3.5. ΓΙΑΓΙΚΑ΢ΙΑ ΢ΤΛΛΟΓΗ΢ ΓΔΓΟΜΔΝΧΝ 

 Θ διαδικαςία χοριγθςθσ των τεςτ ζγινε και ςτουσ/ςτισ 60 εξεταηόμενουσ/νεσ ςε δυο 

παιδικοφσ ςτακμοφσ του διμου ΢όδου. Μετά τθν γνωριμία με τουσ/τισ εξεταηόμενουσ/εσ ζγινε 

θ εξιγθςθ του ςκοποφ τθσ εξζταςθσ. Κατόπιν οι εξεταηόμενοι/νεσ κάκιςαν μπροςτά ςε ζνα 

τραπζηι απζναντι και ελαφρϊσ δεξιά του εξεταςτι. Φροντίςαμε οι ςυνκικεσ φωτιςμοφ να είναι 

κατάλλθλεσ και τα υλικά να μποροφν να τοποκετθκοφν με τζτοιο τρόπο ϊςτε να μποροφν οι 

εξεταηόμενοι να τα δουν και να τα χειριςτοφν χωρίσ δυςκολία. Κάκε εξεταηόμενοσ/θ ζπαιρνε 

ζναν αφξοντα αρικμό αρχίηοντασ από το 01. Ο κωδικόσ του/τθσ κάκε εξεταηόμενου/θσ ζμπαινε 

ςτθν αρχι του ερωτθματολογίου, τθσ κάκε μζτρθςθσ. 

 Θ χοριγθςθ του τεςτ ζγινε ςε όλα τα άτομα με τθν ίδια διαδικαςία ακολουκϊντασ τισ 

οδθγίεσ που αναφζρονται ςτο εγχειρίδιο με τισ οδθγίεσ χριςεωσ (administrative manual) των 

τεςτ.  

 Οι εξεταςτζσ φρόντιςαν να μθν επθρεάηουν τουσ/τισ εξεταηόμενουσ/εσ με εκφράςεισ 

του προςϊπου ι λεκτικζσ αποδοκιμαςίεσ και αυτόσ που ζκανε τθν χοριγθςθ τουσ ενκάρρυνε 

να ςυνεχίςουν για να επιτευχκεί θ μζγιςτθ απόκριςθ. Ο εξεταςτισ φρόντιςε να είναι 

υποςτθρικτικόσ αλλά, αντικειμενικόσ. Ζλεγε ςτουσ/ςτισ εξεταηόμενουσ/εσ πότε τα πάνε καλά 

και τουσ κακθςφχαηε όταν αποτφγχαναν. Ζνασ απλόσ και ειλικρινισ τρόποσ να το κάνει αυτό 

ςφμφωνα με τθν Schuell (1964) είναι να ςχολιάηει τθν πραγματικότθτα, δθλαδι ότι ο/θ 

εξεταηόμενοσ/θ ζχει κάποια δυςκολία με ζνα ηιτθμα που του δόκθκε και αυτό είναι που 

πρζπει να μάκει. Θ διάρκεια χοριγθςθσ των δοκιμαςιϊν ποικίλει από εξεταηόμενο/θ ςε 

εξεταηόμενο/θ αλλά ο μζςοσ όροσ είναι 15 με 25 λεπτά για κάκε τεςτ.  
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3.6. ΠΔΡΙΟΡΙ΢ΜΟΙ 

 Κατά τθ διάρκεια διεκπεραίωςθσ τθσ ζρευνασ δεν παρουςιάςτθκαν προβλιματα που να  

είχαν ωσ ςυνζπεια τθν αναςτολι τθσ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  

΢ΣΑΣΙ΢ΣΙΚΑ ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΕΤΡΗΜΑΣΑ 

ΠΡΩΣΗ ΟΜΑΔΑ 
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4. ΢ΣΑΣΙ΢ΣΙΚΑ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΔΤΡΗΜΑΣΑ ΓΙΑ ΣΗΝ 1
Η 

ΟΜΑΓΑ 

4.1. ΠΔΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΢ΣΑΣΙ΢ΣΙΚΗ 

 Για τθν ςτατιςτικι ανάλυςθ των δεδομζνων τθσ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκε το 

ςτατιςτικό πακζτο SPSS Statistics 17. Ο ζλεγχοσ τθσ κανονικότθτασ ι μθ των κατανομϊν των 

παρατθριςεων τόςο ςτο ςφνολο του δείγματοσ όςο και ςτισ διάφορεσ υποομάδεσ, ζγινε με τθ 

μζκοδο των Kolmogorov – Smirnov. Από τον ζλεγχο τθσ κανονικότθτασ είδαμε πωσ το δείγμα 

μασ ακολουκεί κανονικι κατανομι.  

Στθν αρχι τθσ ζρευνασ ςτόχοσ ιταν να εξετάςουμε αν υπάρχει ςτατιςτικι ςθμαντικι διαφορά 

ςτθ μζςθ επίδοςθ των μακθτϊν ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο τεςτ Κατανόθςθσ. 

Αρχικά δθμιουργιςαμε τισ διαφορζσ ανάμεςα ςτα αποτελζςματα του τεςτ Ζκφραςθσ και του 

τεςτ Κατανόθςθσ. Ελζχκθςαν αν υπάρχουν ακραίεσ τιμζσ  ςτισ δειγματικζσ τιμζσ των διαφορϊν. 

Ο ζλεγχοσ αυτόσ ζδειξε ότι δεν υπάρχουν ακραίεσ τιμζσ (πίνακασ 1) 

 

Δικόνα 5: Γπάθημα 1 
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Στθ ςυνζχεια ο ζλεγχοσ τθσ υπόκεςθσ ότι οι διαφορζσ ςτισ δειγματικζσ τιμζσ των διαφορϊν  

προζρχονται από κανονικό πλθκυςμό ζδειξε ότι θ υπόκεςθ αυτι απορρίπτεται (πίνακασ 2, τεςτ 

S-W, sig=0,003<0,01) 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 1: TESTS OF NORMALITY 

 
Kolmogorov-Smirnov

a
 Shapiro-Wilk 

 
Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

D ,191 60 ,000 ,935 60 ,003 

a. Lilliefors Significance Correction 

 

4.1.1. ΠΔΡΙΓΡΑΦΗ ΣΟΤ ΓΔΙΓΜΑΣΟ΢ 

 Το δείγμα τθσ ζρευνασ (Ν= 60) χωρίςτθκαν ςε υποομάδεσ αγοριϊν (Ν= 30) – κοριτςιϊν 

(Ν= 30). Θ θλικία του δείγματοσ είχε μζςο όρο τα 10,5 ζτθ. Πλα τα παιδία φοιτοφςαν ςτθν Ε’ 

δθμοτικοφ. Το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονζων ποικίλει από το δθμοτικό μζχρι το 

πανεπιςτιμιο.  

4.1.2. ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢ ΚΑΙ ΠΟ΢Ο΢ΣΑ ΛΑΘΧΝ 

Στθν αρχι τθσ ζρευνασ ζγινε ανάλυςθ ςτισ απαντιςεισ ςε κάκε ερζκιςμα χωριςτά ςτον αρικμό 

των ςωςτϊν και λανκαςμζνων απαντιςεων για κάκε άτομο που πιρε μζροσ ςτθν ζρευνα. Τα 

αποτελζςματα ςτισ απαντιςεισ ςτο τεςτ τθσ Ζκφραςθσ ζδειξαν τα εξισ: 

 

Δικόνα 6: Γπάθημα 2 

Τα αποτελζςματα ςτισ απαντιςεισ ςτο τεςτ τθσ Κατανόθςθσ ζδειξαν τα εξισ: 
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Δικόνα 7: Γπάθημα 3 

4.2. ΢ΤΓΚΡΙ΢Η ΢ΤΜΦΧΝΑ ΜΔ ΣΟ ΦΤΛΟ 

Στθν ςυνζχεια τθσ ζρευνασ ςτόχοσ ιταν να εξετάςουμε αν υπάρχει ςτατιςτικι ςθμαντικι 

διαφορά ςτθ μζςθ επίδοςθ των μακθτϊν ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο τεςτ Κατανόθςθσ. 

Επειδι το δείγμα μου είναι μεγαλφτερο από 30 για να αποφαςίςουμε για τθν φπαρξθ ι μθ 

ςτατιςτικά ςθμαντικισ διαφοράσ ςτθ μζςθ επίδοςθ των μακθτϊν ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο 

τεςτ Κατανόθςθσ μζςω Κ.Ο.Κ. χρθςιμοποιιςαμε τον παραμετρικό ζλεγχο του T-test. 

Ο ζλεγχοσ αυτόσ ζδειξε ότι υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά (πίνακασ 2, sig(2-

tailed)=0,000…<0,01) 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 2:  PAIRED SAMPLES TEST 
 

  
Paired Differences t df Sig. (2-

tailed)   
Mean Std. 

Deviation 

Std. Error 

Mean 

95% Confidence Interval 

of the Difference 

  
Lower Upper 

Pair 

1 

Συνολο_Τεςτ_Εκφραςθσ - 

Συνολο_Τεςτ_Κατανοθςθσ 

-

1,583 

1,619 ,209 -2,001 -1,165 -

7,577 

59 ,000 
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Ειδικότερα θ μζςθ επίδοςθ  ςτο τεςτ Κατανόθςθσ είναι ςτατιςτικά μεγαλφτερθ από τθν μζςθ 

επίδοςθ ςτο τεςτ Ζκφραςθσ. 

Τζλοσ ζγινε ςφγκριςθ ςτθ μζςθ επίδοςθ ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο τεςτ Κατανόθςθσ ανάμεςα 

ςτο φφλλο των ατόμων που πιραν μζροσ ςτθν ζρευνα. 

Πςο αναφορά για το τεςτ Ζκφραςθσ ο ζλεγχοσ των ακραίων τιμϊν ςτισ δειγματικζσ τιμζσ που 

καταγράφεται θ επίδοςθ των αγοριϊν και κοριτςιϊν ζδειξε ότι δεν υπάρχουν ακραίεσ 

τιμζσ(Εικόνα 8: Γράφθμα 4). 

 

Δικόνα 9: Γπάθημα 4 

Ο ζλεγχοσ τθσ υπόκεςθσ ότι θ επίδοςθ ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ  των Αγοριϊν και κοριτςιϊν ζδειξε 

ότι περιγράφεται ικανοποιθτικά από τθν κανονικι κατανομι(πίνακασ 5, S-W, sig=0.017>0.01 

και sig=0.026>0.01) 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 3: TESTS OF NORMALITY 

 
Sex Kolmogorov-Smirnov

a
 Shapiro-Wilk 

 
Statistic Df Sig. Statistic df Sig. 

Συνολο_Τεςτ_Εκφραςθσ Boy ,217 30 ,001 ,913 30 ,017 

Girl ,212 30 ,001 ,895 30 ,026 
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a. Lilliefors Significance Correction 

Ο ζλεγχοσ τθσ ιςότθτασ των πλθκυςμιακϊν διακυμάνςεων ζδειξε ότι θ ιςότθτα των 

διακυμάνςεων δεν απορρίπτεται(πίνακασ 6, Test Levene, sig=0.631>0.01)  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 4: INDEPENDENT SAMPLES TEST 

  
Levene's 

Test for 

Equality of 

Variances 

t-test for Equality of Means 

    
95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

  
F Sig. t df Sig. 

(2-

tailed) 

Mean 

Difference 

Std. Error 

Difference 

Lower Upper 

Συνολο_Τεςτ_Εκφραςθσ Equal 

variances 

assumed 

,233 ,631 -

1,491 

58 ,141 -,600 ,402 -1,406 ,206 

Equal 

variances 

not 

assumed 

  
-

1,491 

57,988 ,141 -,600 ,402 -1,406 ,206 

Άρα δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά ανάμεςα ςτθ μζςθ επίδοςθ ςτο τεςτ  

Ζκφραςθσ ανάμεςα ςε αγόρια και κορίτςια. 

Πςο αναφορά το τεςτ Κατανόθςθσ ο ζλεγχοσ των ακραίων τιμϊν ςτισ δειγματικζσ τιμζσ που 

καταγράφεται θ επίδοςθ των αγοριϊν και κοριτςιϊν ζδειξε ότι δεν υπάρχουν ακραίεσ 

τιμζσ(Εικόνα 9: Γράφθμα 5).  
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Δικόνα 10: Γπάθημα 5 

Ο ζλεγχοσ τθσ υπόκεςθσ ότι θ επίδοςθ ςτο τεςτ  Κατανόθςθσ των Αγοριϊν και κοριτςιϊν ζδειξε 

ότι δεν περιγράφεται ικανοποιθτικά από τθν κανονικι κατανομι(πίνακασ 8, S-W, 

sig=0.000..<0.01 και sig=0.000..<0.01). 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 5: TESTS OF NORMALITY 

 
Sex Kolmogorov-Smirnov

a
 Shapiro-Wilk 

 
Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

Συνολο_Τεςτ_Κατανοθςθσ Boy ,350 30 ,000 ,725 30 ,000 

Girl ,345 30 ,000 ,717 30 ,000 

a. Lilliefors Significance Correction 

 

Επειδι ο μεταςχθματιςμόσ των δεδομζνων (log) δεν διορκϊνει το πρόβλθμα τθσ 

κανονικότθτασ και επειδι το δείγμα των αγοριϊν και κοριτςιϊν  είναι ίςο με 30 μζςω Κ.Ο.Κ. 

χρθςιμοποιικθκε και πάλι ο παραμετρικόσ ζλεγχοσ με το τεςτ Levene. Ο ζλεγχοσ τθσ ιςότθτασ 

των πλθκυςμιακϊν διακυμάνςεων ζδειξε ότι θ ιςότθτα των διακυμάνςεων δεν 

απορρίπτεται(πίνακασ 9, Test Levene, sig=0.143>0.01)  
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ΠΙΝΑΚΑ΢ 6: INDEPENDENT SAMPLES TEST 

  
Levene's 

Test for 

Equality of 

Variances 

t-test for Equality of Means 

    
95% 

Confidence 

Interval of the 

Difference 

  
F Sig. t Df Sig. 

(2-

tailed) 

Mean 

Difference 

Std. Error 

Difference 

Lower Upper 

Συνολο_Τεςτ_Κατανοθςθσ Equal 

variances 

assumed 

2,205 ,143 ,623 58 ,536 ,100 ,161 -,221 ,421 

Equal 

variances 

not 

assumed 

  
,623 55,756 ,536 ,100 ,161 -,222 ,422 

Άρα δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά ανάμεςα ςτθ μζςθ επίδοςθ ςτο τεςτ 

Κατανόθςθσ ανάμεςα ςε αγόρια και κορίτςια. 

4.3. ΚΡΙΣΗΡΙΑ ΑΞΙΟΠΙ΢ΣΙΑ΢ ΚΑΙ ΔΓΚΤΡΟΣΗΣΑ΢ 

Κζλοντασ να δοφμε αν τα ερεκίςματα τόςο για το EOWPVT και το ROWPVT ζχουν επιρροι 

πάνω ςτθν τελικι επίδοςθ των απαντιςεων, δθμιουργιςαμε ζνα γραμμικό μοντζλο, για όλα τα 

ερεκίςματα Από τθν ςτατιςτικι ανάλυςθ για το πακολογικό μασ δείγμα προζκυψε ο παρακάτω 

πίνακασ: 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 7: ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑΣΑ ΣΟΤ ΓΡΑΜΜΙΚΟΤ ΜΟΝΣΕΛΟΤ ΓΙΑ ΟΛΑ ΣΑ ΕΡΕΘΙ΢ΜΑΣΑ ΢Ε ΢ΧΕ΢Η ΜΕ ΣΗΝ ΢ΤΝΟΛΙΚΗ 

ΕΠΙΔΟ΢Η ΢ΣΑ ΔΤΟ ΣΕ΢Σ. 

 R
2
 p- level 

EOWPVT .995 .000 

ROWPVT 1.00 .000 
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Με τθν χοριγθςθ των δφο κλιμάκων κζλαμε να αξιολογιςουμε κατά πόςο είναι αξιόπιςτα και 

ζγκυρα ωσ προσ αυτό που κζλουμε να εξετάςουμε, δθλαδι το επίπεδο λεξιλογίου. Ζτςι 

διάφοροι ζλεγχοι πραγματοποιικθκαν. Πςον αφορά τον ζλεγχο τθσ εςωτερικισ ςυνάφειασ ι 

τθν ομοιογζνεια για τα ερεκίςματα – εικόνεσ των τεςτ ο ςυντελεςτισ alpha Cronbach’s. Από 

αυτι τθν ανάλυςθ προζκυψαν τα παρακάτω: 

Για το EOWPVT 

Reliability Coefficients Alpha = .853 Standardized item alpha = .844 N of Cases = 60 

Για το ROWPVT 

Reliability Coefficients Alpha = .871 Standardized item alpha = .836 N of Cases = 60 

 Θ Εςωτερικι αξιοπιςτία όπωσ αναφζρκθκε και ςτο 3ο κεφάλαιο, ζγινε με τρεισ 

τρόπουσ. Ζτςι για τθν αξιοπιςτία βακμολόγθςθσ ,για να ελζγξουμε αν οι εξεταςτζσ είναι ςε 

κζςθ να ακολουκιςουν μια ςειρά ςτθ βακμολόγθςθ. Ζτςι, ANOVA test πραγματοποιικθκαν 

για να ελεγχκεί θ ςυςχζτιςθ των βακμολογιςεων. Από αυτό το ςτατιςτικό κριτιριο προζκυψε 

ο παρακάτω πίνακασ  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 8: Η ΢Τ΢ΧΕΣΙ΢Η ΣΩΝ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗ΢Η΢ ΜΕΣΑΞΤ ΣΕ΢΢ΑΡΩΝ ΕΞΕΣΑ΢ΣΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 

EOWPVT ΚΑΙ ΣΟ ROWPVT 

 1
οσ

 Εξεταςτισ 2
οσ

 Εξεταςτισ 3
οσ

 Εξεταςτισ 4
οσ

 Εξεταςτισ 

EOWPVT     

1
οσ

 Εξεταςτισ -    

2
οσ

 Εξεταςτισ .86 -   

3
οσ

 Εξεταςτισ .85 .84 -  

4
οσ

 Εξεταςτισ .86 .87 .86 - 

 Πςον αφορά τθν αξιοπιςτία τθσ αξιολόγθςθσ των απαντιςεων, που ςκοπό ζχει να 

ελζγξει τθν ικανότθτα ενόσ εξεταςτι, κατά τθν οποία κα μπορεί να βακμολογιςει τθν 

απάντθςθ ενόσ εξεταηόμενου ωσ ςωςτι ι λάκοσ. Για το ςκοπό αυτισ τθσ ζρευνασ, όλεσ οι 

υπογραμμίςεισ, οι οποίεσ δείχνουν ςωςτι ι λάκοσ απάντθςθ, αφαιρζκθκαν από τα 

πρωτόκολλα. Ζνασ εκπαιδευμζνοσ εξεταςτισ, ζκανε μία επιςκόπθςθ – αξιολόγθςθ ςτισ 

καταγραφζσ αυτζσ, οι οποίεσ ιταν γραμμζνεσ πάνω ςτα πρωτόκολλα αυτά, και 
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αναβακμολόγθςε κάκε ερζκιςμα. Αυτζσ οι δφο απαντιςεισ ςυγκρίκθκαν με τα αρχικά – 

αυκεντικά ςκορ. Ο εκπαιδευμζνοσ εξεταςτισ είδε πωσ οι απαντιςεισ καταγράφθκαν ςωςτά 

ςτο 100% των απαντιςεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

81 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  

΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΕΤΡΗΜΑΣΑ  

ΠΡΩΣΗ΢ ΟΜΑΔΑ΢ 
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5. ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΔΤΡΗΜΑΣΑ 1
Η΢

 ΟΜΑΓΑ΢ 

5.1. ΠΔΡΙΛΗΦΗ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΧΝ 

 Σκοπόσ αυτισ τθσ ζρευνασ ιταν θ 2θ  πιλοτικι εφαρμογι των EOWPVT και ROWPVT 

ςτθν ελλθνικι γλϊςςα. Επίςθσ, ο ζλεγχοσ των επιλεγμζνων ερεκιςμάτων και κατά πόςο τα τεςτ 

μποροφν να οδθγιςουν ςτθν διάγνωςθ τθσ φπαρξθσ ι όχι προβλθμάτων λεξιλογίου, κακϊσ και 

ο ζλεγχοσ τθσ εγκυρότθτασ και τθσ αξιοπιςτίασ των ςυγκεκριμζνων  εργαλείων. Τα 

αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ςυνοψίηονται ςτθν παρακάτω λίςτα: 

1. Δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά μεταξφ του μζςου όρου απαντιςεων 

για όλα τα ερεκίςματα των τεςτ, μεταξφ αγοριϊν και κοριτςιϊν για το ROWPVT 

και του EOWPVT.  

2. Υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά μεταξφ του μζςου όρου απαντιςεων ςτο 

EOWPVT και ςτο ROWPVT. 

3. Εάν τα ερεκίςματα είτε ςε ομάδεσ είτε μεμονωμζνα, ερμθνεφουν και ςε ποιο 

βακμό  το επίπεδο του λεξιλογίου, από τθν ζρευνα παρατθρικθκε πωσ υπάρχει ςε 

αρκετά ικανοποιθτικό βακμό ερμθνεία για τισ μετριςεισ μασ. 

4. Στο ερϊτθμα εάν ζχουμε μια αξιόπιςτθ κλίμακα – εργαλείο μζτρθςθσ, από τθν 

ζρευνα παρατθρικθκε πωσ μιλάμε για μία αξιόπιςτθ κλίμακα ςτθν μορφι τθν 

οποία βρίςκεται αυτι τθν ςτιγμι. 

5. Τζλοσ, ςτο ερϊτθμα εάν ζχουμε μια ζγκυρθ κλίμακα – εργαλείο μζτρθςθσ, από τθν 

ζρευνα παρατθρικθκε πωσ μιλάμε για μία ζγκυρθ κλίμακα ςτθν μορφι τθν οποία 

βρίςκεται αυτι τθν ςτιγμι για τθν ςυγκεκριμζνθ θλικιακι ομάδα. 
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5.2. ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑ΢ΔΙ΢ 

 Στθν ζρευνα αυτι όςον αφορά τθν επίδοςθ ςτα δφο εργαλεία, δεν υπιρξε ςτατιςτικά 

ςθμαντικι διαφορά μεταξφ αγοριϊν και κοριτςιϊν, που μασ οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα πωσ 

όντωσ θ επίδοςθ ςτα τεςτ δεν επθρεάηεται από το φφλο ςτο παρόν δείγμα. Άλλεσ μελζτεσ, που 

αξιολόγθςαν τθν απόδοςθ διαφορετικϊν ομάδων ατόμων, για να κακορίςουν αν υπάρχουν 

διαφορζσ ςε επίπεδο μζςων όρων. Το EOWPVT (1979) (Teuber & Furlong, 1985) χορθγικθκε ςε 

πενιντα φυςιολογικισ ανάπτυξθσ ιςπανόφωνα παιδιά θλικίασ 3 ζωσ 5 ετϊν και δίγλωςςα 

παιδιά (ιςπανικισ – αγγλικισ γλϊςςασ). Οι μακθτζσ πζτυχαν ςκορ ςχεδόν 2 τυπικϊν 

αποκλίςεων χαμθλότερο από τον μζςο όρο του γενικοφ πλθκυςμοφ. Θ μζςθ απόδοςθ τθσ 

ομάδασ ςτο EOWPVT (1979) είχε ςτάνταρ ςκορ 74.6 (ΤΑ= 18.7). Οι Ruhl et al., (1972) εξζταςαν 

τθν επίδοςθ 29 μακθτϊν με ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ. Οι θλικίεσ των παιδιϊν ιταν από 9 

ζωσ 16 ετϊν. Θ ςφγκριςθ τθσ ομάδασ και του γενικοφ πλθκυςμοφ ςε επίπεδο μζςων όρων 

ζδειξε πωσ θ απόδοςθ αυτισ τθσ ομάδασ ιταν ςθμαντικά πιο χαμθλι ςτο EOWPVT (ιταν 

ςτατιςτικά ςθμαντικι πιο χαμθλά, ωσ προσ τθν απόδοςθ, ςτο EOWPVT.) Το μζςο ςτάνταρ ςκορ 

ιταν 91.6 (t = 3.02, df = 28, p < .001). 

Για να εξεταςτοφν διαφορζσ ωσ προσ το φφλο οι Stone & Spenser (1983), χοριγθςαν το 

EOWPVT ςε 52 κορίτςια και 56 αγόρια «head start students». Ο μζςοσ όροσ τθσ θλικίασ τουσ 

ιταν τα 4 ζτθ. Δεν υπιρξε ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά ςτθν απόδοςθ των εξεταηόμενων (t = 

.76, df = 106,NS). Το μζςο ςτάνταρ ςκορ ςτα κορίτςια ιταν 92.38 (ΤΑ=13.69) και ςτα αγόρια 

94.43 (ΤΑ=14.38). Οι Wiesner & Beer (1991) επίςθσ, ανζφεραν ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά 

ςε ομάδεσ διαφορετικοφ φφλου για τθν επίδοςθ ςτο EOWPVT (1979) ςε δείγμα 15 κοριτςιϊν 

και 27 αγοριϊν (F3.27= . 40, NS). Το μζςο ςτάνταρ ςκορ για τα κορίτςια ιταν 106.3 (ΤΑ=12.2) 

και για τα αγόρια 109.9 (ΤΑ=17.1) 

 Στθν ερευνθτικι μασ υπόκεςθ για το αν το εκπαιδευτικό επίπεδο του πατζρα και τθσ 

μθτζρασ ξεχωριςτά επθρεάηει τθν επίδοςθ ςτο EOWPVT και ςτο ROWPT, διαπιςτϊκθκε ότι δεν 

υπάρχει επιρροι για το πρϊτο αλλά μια μικρι επιρροι για το δεφτερο. Θ διαπίςτωςθ αυτι 

φαίνεται ξεκάκαρα  ςτο τζταρτο κεφάλαιο ςτον πίνακα 4.5, όπου για το EOWPVT το r=.142,NS 
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(δθλαδι δεν υπάρχει επιρροι) ενϊ για το ROWPVT το r=.276,p<0.005 και r=.270,<0.005 

(δθλαδι υπάρχει μικρι επιρροι). 

 Πςον αφορά τθν εγκυρότθτα και τθν αξιοπιςτία τθσ δοκιμαςίασ, οι δείκτεσ A του 

Cronbach, κακϊσ και ο ζλεγχοσ των εςωτερικισ ςυνάφειασ και αξιοπιςτίασ, μασ ζδωςαν 

ςτατιςτικά μία κλίμακα, θ οποία ζχει ζνα αρκετά ικανοποιθτικό κριτιριο όςον αφορά τθν 

κλίμακα ςυνολικά, αλλά και τθν εςωτερικι ςχζςθ αυτϊν των οποίων επιλζχκθκαν, κακϊσ και 

ότι υποδθλϊνουν τθν ομοιογζνεια των αντικειμζνων του τεςτ και παρζχουν ζναν δείκτθ του 

ποςοςτοφ των λακϊν ςυνδεδεμζνο με τα αποτελζςματα του τεςτ, όπωσ και τθν δομικι 

εγκυρότθτα (ι εγκυρότθτα εννοιολογικισ καταςκευισ) του τεςτ κατανόθςθσ και ζκφραςθσ του 

λεξιλογίου.  

 Πςον αφορά τθν αξιοπιςτία τθσ βακμολόγθςθσ, αυτι αποδείχτθκε ςτο 100% από όλουσ 

τουσ εξεταςτζσ Θ ςτατιςτικι ανάλυςθ ζδειξε μία υψθλι ςυςχζτιςθ και μεταξφ των εξεταςτϊν 

ςτθν αξιολόγθςθ των λακϊν και των απαντιςεων, θ οποία κυμάνκθκε για το EOWPVT από 0.86 

ζωσ 0.89 και για το ROWPVT από 0.86 ζωσ 0.90, γεγονόσ το οποίο δθλϊνει τθν αξιοπιςτία του 

τεςτ κατανόθςθσ και ζκφραςθσ του λεξιλογίου . Ακόμθ, για τθν αξιοπιςτία χοριγθςθσ οι 

δείκτεσ ςυςχζτιςθσ ιταν κανονικοί προσ υψθλοί, όπωσ φαίνεται από τον πίνακα 4.9. και για τθν 

1θ εξζταςθ και για τθν 2θ εξζταςθ από τον εκπαιδευόμενο εξεταςτι. 

 Θ εγκυρότθτα περιεχομζνου, πιςτοποιείται  από τθ διατφπωςθ και διαμόρφωςθ 

μεγάλου αρικμοφ αςκιςεων ςε κάκε κεματικι, κακϊσ και από τθν επιλογι των κεματικϊν και 

των επιμζρουσ αςκιςεϊν τουσ, ςφμφωνα με τθ βιβλιογραφικι προςζγγιςθ του κζματοσ τθσ 

ακουςτικισ διάκριςθσ, αλλά και με τα ερευνθτικά αποτελζςματα των ερευνθτικϊν 

προςπακειϊν που ζχουν γίνει μζχρι ςιμερα. Τζλοσ, για τθν εγκυρότθτα κριτθρίου, ζγινε μόνο 

ζλεγχοσ προβλεπτικισ εγκυρότθτασ (predictive), με τθν εφαρμογι του paired sampled t – test, 

με το οποίο αξιολογικθκαν οι επιδόςεισ ανά κεματικι των τεςτ και εξετάςτθκαν οι 

πικανότθτεσ απόρριψθσ ι επαλικευςθσ τθσ μθδενικισ μασ υπόκεςθσ. Δεν παρατθρικθκαν 

ςθμαντικζσ διαφορζσ, με επίπεδο ςτατιςτικισ ςθμαντικότθτασ p <0.001. 

Θ δομικι εγκυρότθτασ (ι εγκυρότθτα εννοιολογικισ καταςκευισ), ελζγχκθκε μζςα από τθν 

μελζτθ τόςο των δεικτϊν αξιοπιςτίασ εςωτερικισ ςυνζπειασ – ςυνάφειασ των κεματικϊν. Ο 

δείκτθσ Alpha του Cronbach μασ δίνει το ανάλογο αποτζλεςμα . 
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Ο ζλεγχοσ προγνωςτικισ εγκυρότθτασ (predictive) ζγινε με τθν εφαρμογι του paired sampled t 

– test, με το οποίο αξιολογικθκαν οι επιδόςεισ ανά κεματικι των τεςτ, και εξετάςτθκαν οι 

πικανότθτεσ απόρριψθσ ι επαλικευςθσ τθσ μθδενικισ μασ υπόκεςθσ. Τα αποτελζςματα 

ςυνοψίηονται ςτον πίνακα 4.10 του τζταρτου κεφαλαίου. 

Στθν προςπάκειά μασ να δοφμε αν υπάρχει διαφορά μεταξφ του EOWPVT και κατά επζκταςθ 

μεταξφ του λεξιλογίου ζκφραςθσ και του (ROWPVT) λεξιλογίου κατανόθςθσ ςτο παρόν δείγμα 

πραγματοποιικθκε ζνα paired sample t- test  μεταξφ των δφο ςκορ που πζτυχαν τα 

εξεταηόμενα παιδιά και το αποτζλεςμα ιταν t = -. 172, df= 98, NS. 

Από τθν θμζρα τθσ ςφλλθψθσ του EOWPVT και του ROWPVT το 1979, πολλζσ ζρευνεσ 

ςφγκριναν τθν πρϊτθ ζκδοςθ και τθν πρϊτθ διορκωμζνθ ζκδοςι του, με άλλα τεςτ τα οποία 

ερευνοφν τθν χριςθ του EOWPVT και του ROWPVT ςε διαφορετικά πλαίςια και πλθκυςμοφσ. 

Πςον αφορά ςε ζρευνεσ πάνω ςτθν εγκυρότθτα ςχετικι με κριτιρια ελζγχκθκε θ ςχζςθ τθσ 

επίδοςθσ ςε προθγοφμενεσ εκδόςεισ του EOWPVT και του ROWPVT και τθσ επίδοςθσ ςε τεςτ 

πλιρθσ αξιολόγθςθσ λεξιλογίου, ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενα, και υποδοκιμαςίεσ λεξιλογίου 

άλλων τεςτ γνωςτικϊν ικανοτιτων ι γλϊςςασ. Ρολλζσ ζρευνεσ ςφγκριναν τθν επίδοςθ των 

προθγοφμενων εκδόςεων του EOWPVT και ROWPVT και τθν επίδοςθ άλλων πλιρουσ τεςτ. Οι 

ςυςχετίςεισ του EOWPVT με το Peabody Picture Vocabulary test (PPVT, Dunn, 1965; PPVT – R, 

Dunn & Dunn et al., 1981), το οποίο είναι ζνα τεςτ κατανόθςθσ λεξιλογίου κυμάνκθκε από .58 

ζωσ .80, με μζςθ τιμι .70. Θ ςυςχζτιςθ με το ROWPVT (ROWPVT, Gardner, 1985a), επίςθσ ζνα 

τεςτ κατανόθςθσ λεξιλογίου ιταν .61. Θ ςυςχζτιςθ με το BPVS (Dunn et al., 1982) ιταν .72. 

Επίςθσ με το CREVT (Wallace & Hammill, 1994) θ ςυςχζτιςθ με το εκφραςτικό λεξιλόγιο, που 

ςκοπό ζχει ο εξεταηόμενοσ να κατονομάςει ςυνϊνυμα τθσ λζξθσ – ερζκιςμα, ιταν .36 και .44 

και για τισ δφο μορφζσ του τεςτ. Για τθν υποδοκιμαςία του τεςτ κατανόθςθσ του CREVT, θ 

ςυςχζτιςθ ιταν πιο υψθλι .77 και .86. Οι ςυςχετίςεισ του γενικοφ ςκορ λεξιλογίου του CREVT, 

μια ςφμπτυξθ των αποτελεςμάτων των δφο υποδοκιμαςιϊν του ιταν .64 και .78 για τισ μορφζσ 

Α και Β. Θ ςυςχζτιςθ με το PVT (Beery & Taheri, 1992), το οποίο είναι ζνα τεςτ εκφραςτικοφ 

λεξιλογίου παρόμοιο του EOWPVT ιταν .76. 

Με τισ υποδοκιμαςίεσ λεξιλογίου του WISC (Wechsler,1949; WISC – R, Wechsler,1974) και του 

WIPPSI (Wechsler, 1967; WIPPSI – R, Wechsler, 1989), τα οποία απαιτοφν από τον εξεταηόμενο 
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να παρζχει ζναν λεκτικό προςδιοριςμό μιασ λζξθσ, θ ςυςχζτιςθ κυμάνκθκε από .47 ζωσ .83 με 

μζςθ τιμι το .64. Θ ςυςχζτιςθ με τα αντίκετα λζξεων όπωσ το DTLA – 2 (Hammill, 1985) ιταν 

.49. 

Συςχετίςεισ με το τεςτ λεξιλογίου που ςχετίηονται με τθν κατανόθςθ τθσ γλϊςςασ ιταν .34 για 

το TOLD – P (Hammill & NewComer, 1982) ςτθν υποδοκιμαςία λεξιλογίου από εικόνα ιταν .74 

και για το RLT . (Renfew, 1980) ςτο κομμάτι τθσ εφρεςθσ λζξθσ.??? 

Συνολικά, οι ςυςχετίςεισ των τεςτ λεξιλογίου κυμάνκθκαν από .34 ζωσ .86 με μζςθ τιμι .67. Το 

εφροσ των ςυςχετίςεων ζχει ςυνάφεια με αυτά που αναφζρονται ςτθν παροφςα ζκδοςθ του 

EOWPVT. 

Πςον αφορά τθν εγκυρότθτα περιεχομζνου, ζνα ςφνολο αποτελεςμάτων από διάφορεσ 

ζρευνεσ αναφζρονται παρακάτω. Αυτι θ ζρευνα παραμζνει ςτθ ςχζςθ τθσ επίδοςθσ ςτο 

EOWPVT και τισ μετριςεισ των γνωςτικϊν ικανοτιτων, τθσ γλϊςςασ και τθσ ακαδθμαϊκισ 

επίδοςθσ κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Άλλεσ μελζτεσ που αφοροφν ςτθν διαφοροποίθςθ 

ςυγκεκριμζνων ομάδων, επίςθσ ςυνοψίηονται ςτον πίνακα 9. 

Τα αποτελζςματα δείχνουν μια μεγάλθ ποικιλία ωσ προσ τθν ςυνάφεια ςε ςχζςθ με ομάδεσ 

μακθτϊν οι οποίεσ, ζχουν ζνα εφροσ ςτο ποςοςτό αναπθρίασ τουσ, οι ςυςχετίςεισ με λεκτικά 

ςκορ είναι πολφ υψθλότερεσ ςε ςχζςθ με μθ λεκτικά ςκορ. Οι ςυςχετίςεισ με τα λεκτικά 

κομμάτια των τεςτ, μετρά για τον αντιπροςωπευτικό μεςαίο – μζτριο προσ υψθλό ςυςχετιςμό 

τθσ πλιρουσ κλίμακασ του πθλίκου IQ. Οι ςυςχετίςεισ για τθν λεκτικι κλίμακα κυμάνκθκαν από 

.49 ζωσ .82 με μζςθ τιμι .57.  

Αυτζσ, για τθν επίδοςθ ςτθν μθ λεκτικι κλίμακα, θ οποία περιλαμβάνεται ςτο C.M.M.S. 

(Burgemeister, 1972) και το R.C.P.M. (Raven, 1985), κυμάνκθκαν από .12 ζωσ .48 με μζςθ τιμι 

.38. Θ πλιρθσ κλίμακα και το ςυνολικό IQ από τα WPPSI, WPPSI – R, WISC, WISC – R και SBIS 

(Terman & Merrill, 1973) κυμάνκθκαν από .61 ζωσ .78 με μζςθ τιμι .72.  

Ραρόμοια αποτελζςματα αναφζρονται για τθν πολλαπλι ςυςχζτιςθ του PPVT – R και του 

EOWPVT με το WPPSI (Vance et al., 1989).  
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ΠΙΝΑΚΑ΢ 9: ΢ΤΝΟΨΗ ΕΡΕΤΝΩΝ ΓΙΑ ΣΗΝ ΢ΧΕ΢Η ΣΩΝ ΓΝΩ΢ΣΙΚΩΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΙ΢ 

ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΕ΢ ΕΚΔΟ΢ΕΙ΢ ΣΟΤ EOWPVT 

ΚΡΙΣΗΡΙΟ ΣΟΤ ΣΕ΢Σ Ν ΗΛΙΚΙΕ΢ ΔΙΑΣΑΡΑΧΗ R ΠΗΓΕ΢ 

CMMS 1392 3 – 11 Καμία Md, .39 (.29 - .59) Gardner, 1979 

RCPM 32 3 – 4 Καμία .37 Howlin & Cross, 1994 

WISC – R      

VIQ 66 6 – 10 LD .53 Furlong & Teuber, 1984 

PIQ    .25  

WISC – R      

VIQ 31 10 – 11 LD .49 Furlong & Teuber, 1984 

PIQ    .12 (ns)  

WISC – R      

VIQ 42 na Special Ed. .61 Weisner & Beer, 1991 

PIQ    .39  

Full Scale IQ    .61  

WPPSI      

Information 70 4 Lang. Delay .69 Kustick et al., 1988 

Vocabulary    .68  

Arithmetic    .60  

Similarities    .76  

Comprehension    .65  

Animal House    .23  

Picture Completion    .52  

Mazes    .42  

Geometric design    .27  

Block Design    .25  
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VIQ    .82  

PIQ    .48  

Full Scale IQ    .78  

WPPSI      

VIQ 51 4 Καμία .89 Vance et al., 1989 

PIQ    .60 Correlations are multiple 

Correlation of PPVT – R and  

Full Scale IQ    .88 EOWPVT 

SBIS IQ 32 3 – 6 Mild MR .74 Goldstein et al., 1982 

Πταν τα αποτελζςματα του EOWPVT ςυγκρίκθκαν με τεςτ, τα οποία αξιολογοφν άλλεσ πτυχζσ 

τθσ γλϊςςασ, παρατθρικθκαν μεςαίεσ προσ υψθλζσ ςυςχετίςεισ. Συςχετίςεισ με το RLT (Action 

Picture Test, Renfew, 1980; The Bus Story, Renfew, 1981), το Reynell – RDLS – R (Reynell, 1977), 

το TOLD – I (Hammill & NewComer, 1982) και το TROG (Bishop, 1989) κυμάνκθκαν μεταξφ .51 

.ζωσ .84, με μζςθ ςυςχζτιςθ .73. Αυτζσ οι ςυςχετίςεισ ςυγκεντρωτικά απεικονίηονται ςτον 

πίνακα 10, και είναι ςυναφι με τισ ςχζςεισ που αναφζρονται ανάμεςα ςε τεςτ τθσ γλϊςςασ και 

τθσ τωρινισ ζκδοςθσ του EOWPVT.  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 10: ΢ΤΝΟΨΗ ΕΡΕΤΝΩΝ ΓΙΑ ΣΗΝ ΢ΧΕ΢Η ΣΗ΢ ΓΛΩ΢΢Α΢ ΚΑΙ ΣΩΝ 

ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΩΝ ΕΚΔΟ΢ΕΩΝ ΣΟΤ EOWPVT (΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΜΕ ΣΟ EOWPVT, 1979) 

Κριτιριο του Σεςτ Ν Ηλικίεσ Διαταραχι r Πθγζσ 

RLT      

Information 32 3 – 4 Καμία .84 Howlin & Cross, 1994 

Grammar    .66  

RLT Action Picture      

Information 28 8 Lang. Delay .65 Howlin & Kendall, 1991 

Grammar    .69  

RLT Bus Story      

Information 32 3 – 4 Καμία .51 Howlin & Cross, 1994 

Sentence Length    .55  
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RLT Bus Story      

Information 28 8 Lang. Delay .68 Howlin & Kendall, 1991 

Sentence Length    .65  

RDLS – R      

Comprehension  32 3 – 4 Καμία .77 Howlin & Cross, 1994 

RDLS – R      

Comprehension  28 8 Lang. Delay .73 Howlin & Kendall, 1994 

Expression    .75  

TOLD – I 42 na Special Ed. .75 Wiesner & Beer, 1991 

TROG 32 3 – 4 Καμία .77 Howlin & Cross, 1994 

Οι ερευνθτζσ προβλθματίςτθκαν για τθν ςχζςθ μεταξφ των προθγοφμενων εκδόςεων του 

EOWPVT και τθσ ακαδθμαϊκισ επίδοςθσ, που ςυνοψίηονται τα αποτελζςματά τουσ ςτον πίνακα 

11. Μια ςυςχζτιςθ τθσ τάξεωσ .46 παρατθρικθκε μεταξφ του EOWPVT και τθσ υποδοκιμαςίασ 

ανάγνωςθσ του TAAS (Gardner, 1989). Οι ςυςχετίςεισ με τισ υποδοκιμαςίεσ του TPAS (Gardner, 

1985b), το οποίο αξιολογεί τθν ακουςτικι διάκριςθ, μνιμθ και κατανόθςθ, ζπεςε ςε χαμθλι 

προσ μεςαίου εφρουσ ανάμεςα ςτισ υποδοκιμαςίεσ αυτζσ. 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 11: ΢ΤΝΟΨΗ ΕΡΕΤΝΩΝ ΓΙΑ ΣΗΝ ΢ΧΕ΢Η ΣΗ΢ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ΢ –΢ΧΟΛΙΚΗ΢ 

ΕΠΙΔΟ΢Η΢ ΚΑΙ ΣΩΝ ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΩΝ ΕΚΔΟ΢ΕΩΝ ΣΟΤ EOWPVT (΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΜΕ ΣΟ 

EOWPVT, 1990) 

Κριτιριο του Σεςτ Ν Θλικίεσ Διαταραχι r Πθγζσ 

TAAS      

Reading 22 8 Καμία .46 Gardner, 1990 

TPAS      

Word 

Discrimination 

58 4 – 5 Καμία .52 Gardner, 1990 

Number Memory 64   .41  

Sentence Memory 62   .42  
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Word Memory 63   .19 (ns)  

Interp. of Directions 62   .29  

Θ ζρευνα αυτι που παρουςιάςτθκε είναι ζνα κετικό βιμα για τον τομζα τθσ ζρευνασ του 

επιπζδου του λεξιλογίου ςτθν Ελλάδα. Ρροτείνουμε τθν περαιτζρω εφαρμογι και ζρευνά του 

ςε άλλεσ θλικίεσ τόςο ςε φυςιολογικό όςο και ςε πακολογικό πλθκυςμό, για τθ ςυλλογι ενόσ 

αντιπροςωπευτικοφ δείγματοσ, ζτςι ϊςτε να διερευνθκεί περιςςότερο ο τομζασ του επιπζδου 

του λεξιλογίου ςτθ χϊρα μασ και τελικά να ςτακμιςτεί το ςυγκεκριμζνο Τεςτ Ζκφραςθσ και 

Κατανόθςθσ του Λεξιλογίου. 

Για το ROWPVT θ εγκυρότθτα ςχετικι με κριτιρια δείχνει πόςο κοντά είναι τα αποτελζςματα 

ενόσ τεςτ με τα αποτελζςματα άλλων τεςτ που άμεςα και ανεξάρτθτα αξιολογοφν τθν ίδια 

ικανότθτα (Anastasi and Urbina, 1997). Θ ταυτόχρονθ εγκυρότθτα είναι ζνα είδοσ ςχετικισ με 

κριτιρια εγκυρότθτασ, θ οποία αξιολογείται ςυγκρίνοντασ τα αποτελζςματα ενόσ τεςτ, όπωσ το 

ROWPVT τεςτ, με τα αποτελζςματα άλλων παρόμοιων τεςτ που γίνονται ςτθν ίδια ομάδα και 

ςτθν ίδια χρονικι περίοδο ι μζςα ςε ζνα ςφντομο χρονικό διάςτθμα. Αν τα αποτελζςματα 

είναι ςυνυφαςμζνα μπορεί να υποκζςει κανείσ ότι τα δφο τεςτ αξιολογοφν τθν ίδια ικανότθτα.  

Ο πίνακασ 12 δείχνει τουσ ςυςχετιςμοφσ μεταξφ του ROWPVT τεςτ και κάποιων άλλων  

λεξιλογικϊν τεςτ. Τα τεςτ χαρακτθρίηονται είτε ςαν εκφραςτικά, είτε ςαν τεςτ κατανόθςθσ 

λεξιλογίου. Αυτόσ ο χαρακτθριςμόσ ακολουκείται από  μία περιγραφι που προςδιορίηει τθν 

μορφι των δραςτθριοτιτων του κάκε τεςτ. Θ πλειοψθφία των ακουςτικϊν λεξιλογικϊν τεςτ 

ηθτοφν από τον εξεταηόμενο να προςδιορίςει μια εικόνα που ταιριάηει ςε μια λζξθ, που 

παρουςιάηει ο εξεταςτισ από διάφορεσ επιλογζσ. Θ πιο κυρίαρχθ μορφι εκφραςτικοφ τεςτ 

που παρουςιάηεται παρακάτω ηθτά από τον εξεταηόμενο να παρζχει τον οριςμό μιασ λζξθσ είτε 

ςε μορφι ςυνϊνυμου είτε μζςα από τθν δθμιουργία μιασ πρόταςθσ. Δφο από τα εκφραςτικά 

τεςτ περιλαμβάνουν κατονομαςτικζσ δραςτθριότθτεσ, αλλά αυτι θ μορφι αντιπροςωπεφει 

μόνο ζνα τμιμα του κάκε τεςτ. Ζνα εκφραςτικό τεςτ, το Expressive One-Word Picture 

Vocabulary Test (EOWPVT) χρθςιμοποιεί αποκλειςτικά κατονομαςτικι δραςτθριότθτα. Τα 

λεξιλογικά τεςτ με πολλζσ δραςτθριότθτεσ χορθγοφνται ςε ομάδεσ, είναι τεςτ πολλαπλισ 

επιλογισ και περιλαμβάνουν μία ποικιλία δραςτθριοτιτων που ξεκινά από τθν αναγνϊριςθ 
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ςυνϊνυμων και αντίκετων και πθγαίνει ςτον προςδιοριςμό τθσ ςθμαςίασ των λζξεων μζςα από 

τα ςυμφραηόμενα ενόσ γραπτοφ κειμζνου.  

Οι ςυςχετιςμοί μεταξφ του ROWPVT τεςτ και αυτϊν των τεςτ ποικίλουν από .44 ζωσ  .97 με 

ενδιάμεςο .71. Ο μζςοσ ςυςχετιςμόσ με τα τεςτ κατανόθςθσ είναι .63 και με τα εκφραςτικά 

τεςτ είναι κάπωσ υψθλότερα, .79. Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν μεγάλθ ποικιλία των 

δραςτθριοτιτων αυτϊν των τεςτ, αυτοί θ ςυςχετιςμοί δείχνουν ότι το  ROWPVT τεςτ  μετράει 

μία παρόμοια ςυμπεριφορά με τα τεςτ κριτθρίων.  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 12: ΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΑΝΑΜΕ΢Α ΢ΣΟ ROWPVT ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΣΕ΢Σ ΢Ε ΕΠΙΠΕΔΟ Μ.Ο. ΣΟΤ STANDARD 

SCORE 

TE΢Σ Κ΢ΛΤΘ΢ΛΟ Ν ΣΥΣΧΕΤΛΣΕΛΣ Κ΢ΛΤΘ΢ΛΟ ROWPVT 

Uncorrected Corrected M.O. T.A. M.O. T.A. 

EVT Εκφραςτικό 

Κατονομαςία, 

ςυνϊνυμα 

26 .87 .82 87.27 25.79 85.96 18.74 

PPVT - R Δεκτικό, 

ταυτότθτα 

εικόνασ 

31 .55 .64 92.00 14.75 94.39 14.65 

PPVT – III Δεκτικό 67 .81 .71 88.00 19.90 88.55 19.02 

EOWPVT (2000) Εκφραςτικό 

Κατονομαςία 

2.327 .75 .76 99.87 16.333 100.39 15.09 

TOLD – P:3 – PV Δεκτικό, 

ταυτότθτα 

εικόνασ 

28 .62 .70 102.14 11.34 101.11 14.81 

TOLD – P:3 – RV Δεκτικό, 

κατονομαςία 

 .53 .58 103.39 12.33   

TOLD – P:3 – OV Δεκτικό, 

διευκρινιςεισ 

 .65 .71 104.82 13.98   

WISC – III – Vocab. Εκφραςτικό, 48 .81 .93 82.13 18.97 87.88 12.34 
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διευκρινιςεισ 

SB – 4 – Vocab. Εκφραςτικό, 

κατονομαςία, 

διευκρινιςεισ 

19 .81 .97 87.58 19.12 83.74 10.43 

CAT5 – Vocab. Δεκτικό, 

Ρολυπράγμων 

41 .38 .61
a
 108.07 10.95 104.59 11.83 

MAT7 – Vocab. Δεκτικό, 

Ρολυπράγμων 

23 .48 .61
a
 103.35 9.91 107.26 13.03 

SAT9 – Vocab. Δεκτικό, 

Ρολυπράγμων 

53 .54 .44
a
 105.42 14.30 104.68 16.56 

Θ ιςχυρι ςχζςθ μεταξφ λεξιλογίου και γνωςτικισ ικανότθτασ είναι τεκμθριωμζνθ (Bornstein & 

Haynes, 1998). Για αυτό το λόγο ζγινε θ ςχζςθ ςυςχζτιςθ μεταξφ του ROWPVT τεςτ και του 

Otis- Lennon School Ability Test –Seventh Edition (OLSAT-7; Otis & Lennon, 1995). Το OLSAT-7 

αξιολογεί τθν αφθρθμζνθ ςκζψθ και τθν ικανότθτα του ατόμου να βγάηει ςυμπεράςματα. Θ 

διορκωμζνθ ςυςχζτιςθ με το λεκτικό αποτζλεςμα είναι .76  ενϊ με το μθ λεκτικό αποτζλεςμα 

.60. Θ πολλαπλι ςυςχζτιςθ μεταξφ του ROWPVT τεςτ  και των δυο αποτελεςμάτων είναι .77. 

Ραρόλο που θ λεκτικι ςυςχζτιςθ είναι υψθλότερθ από αυτι του μθ λεκτικοφ αποτελζςματοσ, 

και οι δυο ςυςχετίςεισ είναι ςχετικά υψθλζσ, γεγονόσ που ενκαρρφνει τθν πεποίκθςθ ότι θ 

επίδοςθ ςτο ROWPVT τεςτ ζχει ςχζςθ με τθν γνωςτικι ικανότθτα. 

Επιπρόςκετα, ςτοιχεία που πιςτοποιοφν τθ ςχζςθ του λεξιλογίου με τθ γνωςτικι ικανότθτα 

προζρχονται από τα δεδομζνα των ομάδων με ιδιαιτερότθτεσ, τα οποία παρουςιάηονται 

παρακάτω ςε αυτό το κεφάλαιο. Αν υπάρχει ςχζςθ με τθ γνωςτικι ικανότθτα, τότε τα άτομα 

που αξιολογικθκαν ότι ζχουν χαμθλι γνωςτικι ικανότθτα κα ζπρεπε να ζχουν ςθμαντικά 

χαμθλότερθ επίδοςθ ςτο ROWPVT τεςτ ςε ςχζςθ με τα άτομα που ζχουν μζςθ και πάνω από 

μζςθ γνωςτικι ικανότθτα. Θ ςφγκριςθ τθσ επίδοςθσ 51 ατόμων που διαγνϊςτθκαν με νοθτικι 

υςτζρθςθ με τισ μζςεσ τιμζσ τθσ ομάδασ ελζγχου απζδειξε ότι τα παιδιά με νοθτικι υςτζρθςθ 

είχαν ςτατιςτικά ςθμαντικά χαμθλότερθ επίδοςθ (μζςο = 72.38, μζςθ απόκλιςθ = 10.58, p= 

.000). 
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Το εφροσ του λεξιλογίου είναι θ βαςικι δεξιότθτα που αξιολογείται από το ROWPVT και το 

EOWPVT τεςτ. Τα δυο αυτά τεςτ διαφζρουν ωσ προσ το ότι το EOWPVT τεςτ εξετάηει τθν 

ικανότθτα του ατόμου να χρθςιμοποιεί λζξεισ ενϊ το ROWPT να τισ κατανοεί. Στο EOWPVT τεςτ 

το ερζκιςμα είναι μία οπτικι αναπαράςταςθ ενόσ αντικειμζνου, μιασ ενζργειασ, ι μιασ ζννοιασ 

και θ απάντθςθ είναι μία λζξθ που περιγράφει τθν αναπαράςταςθ. Αντικζτωσ, το ROWPVT  

τεςτ αφορά ςτθν κατανόθςθ των λζξεων. Για το ROWPVT τεςτ, το ερζκιςμα είναι μία λζξθ και θ 

απάντθςθ είναι ο εντοπιςμόσ τθσ αναπαράςταςθσ αυτισ τθσ λζξθσ. Θ επίδοςθ ςτο EOWPVT 

τεςτ απαιτεί τθ γνϊςθ μιασ λζξθσ και τθν ικανότθτα ανάκλθςθσ τθσ από τθ μνιμθ. Θ επίδοςθ 

ςτο  ROWPVT τεςτ απαιτεί τθ γνϊςθ μιασ λζξθσ, αλλά όχι τθν ανάκλθςθ τθσ. 

Ζνασ από τουσ ςκοποφσ του ROWPVT τεςτ είναι να αξιολογεί τα ελλείμματα ςτθν κατανόθςθ 

του λεξιλογίου ατόμων που ζχουν ακαδθμαϊκζσ δυςκολίεσ -κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

Αναμζνεται ότι τα άτομα που ζχουν δυςκολίεσ  ςτθν ςχολικι επίδοςθ ζχουν μεγαλφτερθ 

πικανότθτα να παρουςιάςουν ελλείμματα ςτθν κατανόθςθ του λεξιλογίου από αυτά που δεν 

ανικουν ςτθν παραπάνω κατθγορία. 

Για να διερευνθκεί αυτι θ υπόκεςθ, εξεταςτικαν τα αποτελζςματα του τεςτ ROWPVT 1.023 

εξεταηομζνων που ζχουν δεχτεί λογοκεραπευτικι παρζμβαςθ ι ειδικι αγωγι. Οι εξεταςτζσ τθσ 

ομάδασ που ανζλαβε τθ ςτάκμιςθ τθσ μελζτθσ, κατζνειμαν τουσ εξεταηόμενουσ ςε ομάδεσ με 

βάςθ το βακμό δυςκολίασ. Πταν ζνασ εξεταηόμενοσ παρουςίαηε παραπάνω από μία δυςκολίεσ, 

κατατάςςονταν ςτθν ομάδα που αντιπροςϊπευε τθν μεγαλφτερθ δυςκολία. Ρροςδιορίςτθκαν 

11 κατθγορίεσ . Ρροκειμζνου να προςδιοριςτεί αν υπάρχουν ςθμαντικζσ ςτατιςτικά διαφορζσ 

μεταξφ τθσ μζςθσ επίδοςθσ τθσ κάκε ομάδασ, πραγματοποιικθκαν t-test για κάκε μία από τισ 

11 ομάδεσ . 

Ο Ρίνακασ 13 δείχνει το μζςο τυπικό αποτζλεςμα για κάκε μία ομάδα και τον ςυντελεςτι 

πικανότθτασ. Τα αποτελζςματα παρουςιάηονται ανά ομάδα, ξεκινϊντασ με τθν ομάδα που 

παρουςίαςε τθ μεγαλφτερθ διαφορά και καταλιγοντασ ςε αυτι με τθ μικρότερθ διαφορά 

μεταξφ των μζςων τιμϊν. Οι μζςεσ τιμζσ των 8 πρϊτων ομάδων είναι ςτατιςτικά ςθμαντικζσ. Θ 

ςφνκεςθ των ομάδων αντανακλά ζνα μεγάλο εφροσ διαταραχϊν  που ςυςχετίηονται με 

δυςκολίεσ ςτθν ςχολικι επίδοςθ. Θ ομάδα ελλειμματικισ προςοχισ και υπερκινθτικότθτασ δεν 

ζδειξε ςθμαντικζσ διαφορζσ. Αυτό είναι ςφμφωνο με τα ευριματα των Purvis και Tannock’s 
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(1997), ότι τα παιδιά με το παραπάνω ςφνδρομο (ADHD) δεν είχαν ςθμαντικζσ δυςκολίεσ ςτθν 

εκφραςτικι και ςτθν ακουςτικι κατανόθςθ. Οι ομάδεσ με διαταραχι ςτθν άρκρωςθ και ςτθν 

ροι τθσ ομιλίασ δεν είχαν ςθμαντικζσ διαφορζσ ςτθν επίδοςθ. Αυτό είναι αναμενόμενο αφοφ 

αυτζσ είναι διαταραχζσ ςτθν παραγωγι τθσ ομιλίασ παρά διαταραχζσ που ςχετίηονται με τθ  

χριςθ τθσ γλϊςςασ ι τθν κατανόθςθ. 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 13: ΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΣΟΤ M.O. STANDARD SCORE ΓΙΑ 11 ΕΞΑΙΡΟΤΜΕΝΕ΢ ΟΜΑΔΕ΢ ΜΕ 

ΣΟΝ Μ.Ο. ΣΟΤ ΠΛΗΘΤ΢ΜΟΤ 

Εξαιρζςεισ Ν Μ.Ο. Σ.Α. Ρικανότθτα 

Νοθτικι Τςτζρθςθ 51 72.38 10.58 p=.000 

Αυτιςμόσ  35 74.08 15.58 p=.000 

Γλωςςικι Κακυςτζρθςθ 208 83.79 13.38 p=.000 

Εκφραςτικι/ Ανάκλθςθσ Γλωςςικι Διαταραχι 141 85.65 16.48 p=.000 

Απϊλεια Ακοισ 19 88.85 12.95 p=.001 

Μακθςιακι Δυςκολία 143 89.28 13.01 p=.000 

΢υμπεριφορικι Διαταραχι 19 91.58 16.48 p=.039 

Ακουςτικισ Προςαρμογι Διαταραχι 28 93.09 11.17 p=.003 

ADHD/ADD 21 96.33 17.22 p=.340 (ns) 

Διαταραχζσ Ροισ 31 96.91 9.88 p=.092 (ns) 

Άρκρωςθ  327 101.41 13.22 p=.055 (ns) 

 

 ΢ε αυτό το ςθμείο, είναι ςοφό/ καλό να αναφερκοφμε ςε κάποιεσ προτάςεισ που δεν 

ζγιναν και κα ιταν καλό να πραγματοποιθκοφν προκειμζνου να επεκτακεί αυτι θ ζρευνα .  

΢υγκεκριμζνα, οι αλλαγζσ που ζχουμε να προτείνουμε για το EOWPVT και το EOWPVT είναι 

οι εξισ:  

 



ΤΕΛ ΘΡΕΛ΢ΟΥ - ΤΜΘΜΑ ΛΟΓΟΚΕ΢ΑΡΕΛΑΣ 

ΚΟΥΛΟΥΝΤΗΟΥ ΔΘΜΘΤ΢Α  
 

95 

 

5.3. ΠΡΟΣΑ΢ΔΙ΢ 

            ΢ε αυτό το ςθμείο, κα αναφερκοφμε ςε  προτάςεισ, οι οποίεσ κα ιταν καλό να γίνουν 

για να επεκτακεί θ ζρευνα. ΢υγκεκριμζνα, οι αλλαγζσ που προτείνονται για το EOWPVT είναι 

οι εξισ:  

 Για τθν εικόνα 72 (Αςπίδα) προτείνουμε να αλλάξει θ απάντθςθ που ηθτείται κακϊσ θ 

εικόνα απεικονίηει μια αςπίδα και ζνα ςπακί. 

 Για τθν εικόνα 73  (ςχολικά) προτείνουμε ςτθν εικόνα, να γίνει θ προςκικθ ενόσ 

αντικειμζνου που ανικει ςτα ςχολικά είδθ. 

 Για τθν εικόνα 76 (Ελλάδα) προτείνουμε να αλλάξει θ απάντθςθ , και να μετατραπεί ςτθ 

φράςθ ο χάρτθσ τθσ Ελλάδασ. 

 Για τθν εικόνα 78 (τρομπζτα) προτείνουμε με επιφφλαξθ τθν παρουςίαςθ κάποιου 

άλλου μουςικοφ οργάνου, που να ταιριάηει περιςςότερο ςτα ελλθνικά δεδομζνα  όπωσ 

π.χ τθσ κικάρασ. Κακϊσ θ τρομπζτα ςτα ελλθνικά μπορεί να χαρακτθριςτεί και ωσ 

καραμοφηα ι ντουντοφκα που ιτανε κάποιεσ από τισ «λανκαςμζνεσ απαντιςεισ» που 

δόκθκαν. 

 

Ωσ προσ τα ερεκίςματα του ROWPVT  πιςτεφουμε πωσ όλεσ οι εικόνεσ ιταν φανερά ξεκάκαρεσ. 

Κακϊσ ζνα ποςοςτό των λακϊν που ζγιναν εξαρτικθκαν κακαρά από το υπόβακρο των 

παιδιϊν. 

 

 

 

 

ΑΝΑΛΤ΢Η 

             Στα ερεκίςματα  του EOWPVT  από το νοφμερο 70 ζωσ το νοφμερο 79 τα εξεταηόμενα  

παιδιά  ζδωςαν ποικίλεσ  λανκαςμζνεσ απαντιςεισ. 

            Ξεκινϊντασ από τθν εικόνα 71 πυξίδα κάποια από τα  παιδιά ζδωςαν τθν απάντθςθ 

«ρολόι» αυτό το λάκοσ ίςωσ να οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι   τα δυο αντικείμενα περιζχουν 

δείκτεσ και ζχουν ίδιο ςχιμα ςτρογγυλό. Στθν εικόνα αςπίδα (εικόνα 72) θ απάντθςθ που 
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προζκυπτε αυκόρμθτα από τα παιδιά ιταν αςπίδα και ςπακί κακϊσ αυτό απεικονίηεται. 

Κεωροφμε ελλείπεισ τθν ηθτοφμενθ απάντθςθ και προτείνουμε  θ ηθτοφμενθ απάντθςθ να 

γίνει αςπίδα και ςπακί. Στθν εικόνα 73 μολφβια / ςχολικά υπιρξε ζνα φάςμα λάκοσ 

απαντιςεων, οι απαντιςεισ που δόκθκαν ιταν αξεςουάρ - καςετίνα κ.α . Αυτό προκλικθκε 

από τθν ζλλειψθ πραγμάτων ςτθν εικόνα, κα μποροφςε ίςωσ να προςτεκεί και ζνα τετράδιο ι 

κάτι άλλο που ανικει ςτθ οικογζνεια των ςχολικϊν. Για το ερζκιςμα Αςτακόσ  (εικόνα 74) 

υπιρξαν οι εξισ λάκοσ  απαντιςεισ: «κάβουρασ», «καραβίδα»  και «ςκορπιόσ». Θ απαντιςεισ 

αυτζσ δόκθκαν λόγω τθσ ομοιότθτασ που παρουςιάηει ο αςτακόσ με τα παραπάνω είδθ, που 

κάποια από αυτά ανικουν οφτωσ ι άλλωσ ςτθν ίδια κατθγορία ηϊων. Βζβαια ίςωσ να  

εξαρτικθκαν και από τα βιϊματα των παιδιϊν. 

         Στθν εικόνα 75 κερμόμετρο οι λάκοσ απαντιςεισ ιταν λίγεσ και οφειλόταν κατά κφριο 

λόγω ςτο υπόβακρο των παιδιϊν. Στθν εικόνα 76 Ελλάδα,  τα 29 από τα 60 παιδιά απάντθςαν 

ο χάρτθσ τθσ Ελλάδασ - χάρτθσ ι τα νθςιά τθσ Ελλάδασ. Ρροτείνουμε τθν αλλαγι τθσ 

ηθτοφμενθσ απάντθςθσ από -Ελλάδα ςε -χάρτθ τθσ Ελλάδασ ι τθν αλλαγι τθσ ερϊτθςθσ - ςε 

ποια χϊρα ανικει αυτόσ ο χάρτθσ ζτςι ϊςτε θ απάντθςθ που κα δοκεί να είναι - ςτθν Ελλάδα. 

Θ απάντθςθ νθςιά εξαρτικθκε από το μπλε χρϊμα που είχαν τα νθςιά τθσ εικόνασ, ζτςι 

προτείνουμε τθν αλλαγι  του χρϊματοσ τθσ εικόνασ, ςε ζνα ενιαίο χρϊμα.  

Στθν εικόνα 77 ςζλα τα περιςςότερα παιδιά αναγνϊριηαν τθν εικόνα και μου περιζγραφαν 

τθ χριςθ του αντικειμζνου όμωσ δεν κυμόταν τθ λζξθ. Στθν εικόνα 79 τρομπζτα οι 

λανκαςμζνεσ απαντιςεισ ιταν ντουντοφκα - καραμοφηα που για τα ελλθνικά δεδομζνα κα 

μποροφςαν να είναι αποδεκτζσ προτείνουμε με επιφφλαξθ τθν παρουςίαςθ κάποιου άλλου 

μουςικοφ οργάνου, που να ταιριάηει περιςςότερο ςτα ελλθνικά δεδομζνα  όπωσ π.χ τθσ 

κικάρασ. 

           Ραράλλθλα ςτα ερεκίςματα του  ROWPVT από το νοφμερο 75 ζωσ το νοφμερο 84 τα 

εξεταηόμενα παιδιά ζδωςαν ελάχιςτεσ λανκαςμζνεσ απαντιςεισ. Στθν καρτζλα νοφμερο 75 θ 

εικόνα που τουσ ηθτικθκε ιταν επιγραφι (εικόνα 1), αντί για αυτι κάποια παιδιά ζδειξαν τθ 

λζξθ πινακίδα που δείχνει πωσ ίςωσ δεν γνϊριηαν τθ διαφορά μεταξφ των λζξεων πινακίδα και 

επιγραφι. Τζλοσ ςτθν καρτζλα με τον αρικμό 80 θ ερϊτθςθ ηθτοφςε από το παιδί να δείξει τον 

ηυγό αρικμό, το μεγάλο ποςοςτό αποτυχίασ εξαρτικθκε από το γεγονόσ πωσ τα παιδιά 

πικανόν δεν είχαν κατανοιςει τον όρο, παρόλο που το είχαν διδαχτεί από τα 8 τουσ χρόνια. 
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6. ΢ΣΑΣΙ΢ΣΙΚΑ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΔΤΡΗΜΑΣΑ 2
Η΢

 ΟΜΑΓΑ΢ 

6.1. ΠΔΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΢ΣΑΣΙ΢ΣΙΚΗ 

 Για τθν ςτατιςτικι ανάλυςθ των δεδομζνων τθσ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκε το 

ςτατιςτικό πακζτο SPSS Statistics 17. Ο ζλεγχοσ τθσ κανονικότθτασ ι μθ των κατανομϊν των 

παρατθριςεων τόςο ςτο ςφνολο του δείγματοσ όςο και ςτισ διάφορεσ υποομάδεσ, ζγινε με τθ 

μζκοδο των Kolmogorov – Smirnov. Από τον ζλεγχο τθσ κανονικότθτασ είδαμε πωσ το δείγμα 

μασ ακολουκεί κανονικι κατανομι.  

Στθν αρχι τθσ ζρευνασ ςτόχοσ ιταν να εξετάςουμε αν υπάρχει ςτατιςτικι ςθμαντικι διαφορά 

ςτθ μζςθ επίδοςθ των μακθτϊν ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο τεςτ Κατανόθςθσ. 

Αρχικά δθμιουργιςαμε τισ διαφορζσ ανάμεςα ςτα αποτελζςματα του τεςτ Ζκφραςθσ και του 

τεςτ Κατανόθςθσ. Ελζχκθςαν αν υπάρχουν ακραίεσ τιμζσ  ςτισ δειγματικζσ τιμζσ των διαφορϊν. 

Ο ζλεγχοσ αυτόσ ζδειξε ότι δεν υπάρχουν ακραίεσ τιμζσ (Εικόνα 10:Γράφθμα 6) 

 

 
Δικόνα 11: Γπάθημα 6 

Στθ ςυνζχεια ο ζλεγχοσ τθσ υπόκεςθσ ότι οι διαφορζσ ςτισ δειγματικζσ τιμζσ των διαφορϊν  

προζρχονται από κανονικό πλθκυςμό ζδειξε ότι θ υπόκεςθ αυτι απορρίπτεται (πίνακασ 14, 

τεςτ S-W, sig=0,001<0,01) 
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ΠΙΝΑΚΑ΢ 14: TESTS OF NORMALITY 

 Kolmogorov-Smirnov
a
 Shapiro-Wilk 

 Statistic df Sig. Statistic Df Sig. 

D ,156 60 ,001 ,925 60 ,001 

a. Lilliefors Significance Correction 

 

6.1.1. ΠΔΡΙΓΡΑΦΗ ΣΟΤ ΓΔΙΓΜΑΣΟ΢ 

 Το δείγμα τθσ ζρευνασ (Ν= 60) χωρίςτθκαν ςε υποομάδεσ αγοριϊν (Ν= 30) – κοριτςιϊν 

(Ν= 30). Θ θλικία του δείγματοσ είχε μζςο όρο τα 10,5 ζτθ. Πλα τα παιδία φοιτοφςαν ςτθν Ε 

δθμοτικοφ. Το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονζων ποικίλει από το δθμοτικό μζχρι το 

πανεπιςτιμιο.  

6.1.2. ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢ ΚΑΙ ΠΟ΢Ο΢ΣΑ ΛΑΘΧΝ 

Στθν αρχι τθσ ζρευνασ ζγινε ανάλυςθ ςτισ απαντιςεισ ςε κάκε ερζκιςμα χωριςτά ςτον αρικμό 

των ςωςτϊν και λανκαςμζνων απαντιςεων για κάκε άτομο που πιρε μζροσ ςτθν ζρευνα. Τα 

αποτελζςματα ςτισ απαντιςεισ ςτο τεςτ τθσ Ζκφραςθσ ζδειξαν τα εξισ: 

 

 
 

 

Τα αποτελζςματα ςτισ απαντιςεισ ςτο τεςτ τθσ Κατανόθςθσ ζδειξαν τα εξισ: 
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6.2. ΢ΤΓΚΡΙ΢Η ΢ΤΜΦΧΝΑ ΜΔ ΣΟ ΦΤΛΟ 

Στθν ςυνζχεια τθσ ζρευνασ ςτόχοσ ιταν να εξετάςουμε αν υπάρχει ςτατιςτικι ςθμαντικι 

διαφορά ςτθ μζςθ επίδοςθ των μακθτϊν ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο τεςτ Κατανόθςθσ. 

Επειδι το δείγμα μου είναι μεγαλφτερο από 30 για να αποφαςίςουμε για τθν  φπαρξθ ι μθ 

ςτατιςτικά ςθμαντικισ διαφοράσ ςτθ μζςθ επίδοςθ των μακθτϊν ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο 

τεςτ Κατανόθςθσ μζςω Κ.Ο.Κ. χρθςιμοποιιςαμε τον παραμετρικό ζλεγχο του T-test. 

Ο ζλεγχοσ αυτόσ ζδειξε ότι δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά (πίνακασ 15, sig(2-

tailed)=0,018>0,01) 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15: PAIRED SAMPLES TEST 

  Paired Differences t df Sig. (2-

tailed)   Mean Std. 

Deviation 

Std. 

Error 

Mean 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

  Lower Upper 

Pair 

1 

Σσνολο_Τεστ_Εκυρασης - 

Σσνολο_Τεστ_Κατανοησης 

,417 1,331 ,172 ,073 ,761 2,424 59 ,018 

Τζλοσ ζγινε ςφγκριςθ ςτθ μζςθ επίδοςθ ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ και ςτο τεςτ Κατανόθςθσ ανάμεςα 

ςτο φφλλο των ατόμων που πιραν μζροσ ςτθν ζρευνα. 
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Πςο αναφορά για το τεςτ Ζκφραςθσ ο ζλεγχοσ των ακραίων τιμϊν ςτισ δειγματικζσ τιμζσ που 

καταγράφεται θ επίδοςθ των αγοριϊν και κοριτςιϊν ζδειξε ότι υπάρχουν ακραίεσ τιμζσ και 

μάλιςτα θ παρατιρθςθ 28(Εικόνα 11: Γράφθμα 7). 

 
Δικόνα 12: Γπάθημα 7 

Με τθν αφαίρεςθ τθσ παρατιρθςθσ 28 το πρόβλθμα των ακραίων τιμϊν 

διορκϊκθκε(Εικόνα12: Γράφθμα 8). 

 
Δικόνα 13: Γπάθημα 8 
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Ο ζλεγχοσ τθσ υπόκεςθσ ότι θ επίδοςθ ςτο τεςτ  Ζκφραςθσ  των Αγοριϊν και κοριτςιϊν ζδειξε 

ότι δεν περιγράφεται από τθν κανονικι κατανομι(πίνακασ 6, S-W, sig=0.000..>0.01 και 

sig=0.000..>0.01) 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 16: TESTS OF NORMALITY 

 Sex Kolmogorov-Smirnov
a
 Shapiro-Wilk 

 Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

Συνολο_Τεςτ_Εκφραςθσ Boy ,246 29 ,000 ,808 29 ,000 

Girl ,276 30 ,000 ,770 30 ,000 

a. Lilliefors Significance Correction 

Επειδι ο μεταςχθματιςμόσ των δεδομζνων (log) δεν διορκϊνει το πρόβλθμα τθσ 

κανονικότθτασ και επειδι το δείγμα των αγοριϊν είναι μικρότερο από  30 χρθςιμοποιικθκε ο 

μθ παραμετρικόσ ζλεγχοσ MANN – WHITNEY.O ζλεγχοσ ζδειξε ότι θ ιςότθτα των μζςων όρων 

επίδοςθσ αγοριϊν και κοριτςιϊν Στο τεςτ Ζκφραςθσ δεν απορρίπτεται(πίνακασ 7, Asymp.sig(2-

tailed)=0.815>0.01)  

ΠΙΝΑΚΑΣ 17: TEST STATISTICS
A
 

 Σσνολο_Τεστ_Εκυρασης 

Mann-Whitney U 420,500 

Wilcoxon W 855,500 

Z -,234 

Asymp. Sig. (2-tailed) ,815 

a. Grouping Variable: Sex 

Άρα δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά ανάμεςα ςτθ μζςθ επίδοςθ ςτο τεςτ  

Ζκφραςθσ ανάμεςα ςε αγόρια και κορίτςια. Πςο αναφορά για το τεςτ Κατανόθςθσ ο ζλεγχοσ 

των ακραίων τιμϊν ςτισ δειγματικζσ τιμζσ που καταγράφεται θ επίδοςθ των αγοριϊν και 

κοριτςιϊν ζδειξε ότι υπάρχουν ακραίεσ τιμζσ και μάλιςτα θ παρατιρθςθ 60(Εικόνα12: 

Γράφθμα 9). 
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Δικόνα 14: Γπάθημα 9 

Με τθν αφαίρεςθ τθσ παρατιρθςθσ 60 το πρόβλθμα των ακραίων τιμϊν 

διορκϊκθκε(Εικόνα14: Γράφθμα 10). 

 
Δικόνα 15: Γπάθημα 10 
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Ο ζλεγχοσ τθσ υπόκεςθσ ότι θ επίδοςθ ςτο τεςτ  Κατανόθςθσ  των αγοριϊν και κοριτςιϊν 

ζδειξε ότι δεν περιγράφεται από τθν κανονικι κατανομι(πίνακασ 10, S-W, sig=0.002<0.01 και 

sig=0.003<0.01) 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: TESTS OF NORMALITY 

 Sex Kolmogorov-Smirnov
a
 Shapiro-Wilk 

 Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

Σσνολο_Τεστ_Κατανοησης Boy ,226 30 ,000 ,868 30 ,002 

Girl ,241 29 ,000 ,880 29 ,003 

a. Lilliefors Significance Correction 

 
Επειδι ο μεταςχθματιςμόσ των δεδομζνων (log) δεν διορκϊνει το πρόβλθμα τθσ 

κανονικότθτασ και επειδι το δείγμα των αγοριϊν είναι μικρότερο από  30 χρθςιμοποιικθκε ο 

μθ παραμετρικόσ ζλεγχοσ MANN – WHITNEY.O ζλεγχοσ ζδειξε ότι θ ιςότθτα των μζςων όρων 

επίδοςθσ αγοριϊν και κοριτςιϊν Στο τεςτ Ζκφραςθσ δεν απορρίπτεται(πίνακασ 19, 

Asymp.sig(2-tailed)=0.077>0.01)  

ΠΙΝΑΚΑΣ 19: TEST STATISTICS
A
 

 Σσνολο_Τεστ_Κατανοησης 

Mann-Whitney U 324,000 

Wilcoxon W 759,000 

Z -1,767 

Asymp. Sig. (2-tailed) ,077 

a. Grouping Variable: Sex 

 

Άρα δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά ανάμεςα ςτθ μζςθ επίδοςθ ςτο τεςτ  

Κατανόθςθσ ανάμεςα ςε αγόρια και κορίτςια. 

6.3. ΣΑ ΚΡΙΣΗΡΙΑ ΑΞΙΟΠΙ΢ΣΙΑ΢ ΚΑΙ ΔΓΚΤΡΟΣΗΣΑ΢ 

Κζλοντασ να δοφμε αν τα ερεκίςματα τόςο για το EOWPVT και το ROWPVT ζχουν 

επιρροι πάνω ςτθν τελικι επίδοςθ των απαντιςεων, δθμιουργιςαμε ζνα γραμμικό μοντζλο, 

για όλα τα ερεκίςματα Από τθν ςτατιςτικι ανάλυςθ για το πακολογικό μασ δείγμα προζκυψε ο 

παρακάτω πίνακασ: 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 19: ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑΣΑ ΣΟΤ ΓΡΑΜΜΙΚΟΤ ΜΟΝΣΕΛΟΤ ΓΙΑ ΟΛΑ ΣΑ ΕΡΕΘΙ΢ΜΑΣΑ ΢Ε ΢ΧΕ΢Η ΜΕ ΣΗΝ ΢ΤΝΟΛΙΚΗ 
ΕΠΙΔΟ΢Η ΢ΣΑ ΔΤΟ ΣΕ΢Σ 

 R
2
 p- level 

EOWPVT .994 .000 

ROWPVT 1.00 .000 
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Με τθν χοριγθςθ των δφο κλιμάκων κζλαμε να αξιολογιςουμε κατά πόςο είναι 

αξιόπιςτα και ζγκυρα ωσ προσ αυτό που κζλουμε να εξετάςουμε, δθλαδι το επίπεδο 

λεξιλογίου. Ζτςι διάφοροι ζλεγχοι πραγματοποιικθκαν. Πςον αφορά τον ζλεγχο τθσ 

εςωτερικισ ςυνάφειασ ι τθν ομοιογζνεια για τα ερεκίςματα – εικόνεσ των τεςτ ο ςυντελεςτισ 

alpha Cronbach’s. Από αυτι τθν ανάλυςθ προζκυψαν τα παρακάτω: 

Για το EOWPVT 

Reliability Coefficients Alpha = .832 Standardized item alpha = .823 N of Cases = 60 

Για το ROWPVT 

Reliability Coefficients Alpha = .881 Standardized item alpha = .863 N of Cases = 60 

 Θ Εςωτερικι αξιοπιςτία όπωσ αναφζρκθκε και ςτο 3ο κεφάλαιο, ζγινε με τρεισ 

τρόπουσ. Ζτςι για τθν αξιοπιςτία βακμολόγθςθσ ,για να ελζγξουμε αν οι εξεταςτζσ είναι ςε 

κζςθ να ακολουκιςουν μια ςειρά ςτθ βακμολόγθςθ. Ζτςι, ANOVA test πραγματοποιικθκαν 

για να ελεγχκεί θ ςυςχζτιςθ των βακμολογιςεων. Από αυτό το ςτατιςτικό κριτιριο προζκυψε 

ο παρακάτω πίνακασ: 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 20: Η ΢Τ΢ΧΕΣΙ΢Η ΣΩΝ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΩΝ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗ΢Η΢ ΜΕΣΑΞΤ ΣΕ΢΢ΑΡΩΝ ΕΞΕΣΑ΢ΣΩΝ ΓΙΑ ΣΟ 
EOWPVT ΚΑΙ ΣΟ ROWPVT 

 1
οσ

 Εξεταςτισ 2
οσ

 Εξεταςτισ 3
οσ

 Εξεταςτισ 4
οσ

 Εξεταςτισ 

EOWPVT     

1
οσ

 Εξεταςτισ -    

2
οσ

 Εξεταςτισ .88 -   

3
οσ

 Εξεταςτισ .87 .85 -  

4
οσ

 Εξεταςτισ .85 .86 .86 - 

 Πςον αφορά τθν αξιοπιςτία τθσ αξιολόγθςθσ των απαντιςεων, που ςκοπό ζχει να 

ελζγξει τθν ικανότθτα ενόσ εξεταςτι, κατά τθν οποία κα μπορεί να βακμολογιςει τθν 

απάντθςθ ενόσ εξεταηόμενου ωσ ςωςτι ι λάκοσ. Για το ςκοπό αυτισ τθσ ζρευνασ, όλεσ οι 

υπογραμμίςεισ, οι οποίεσ δείχνουν ςωςτι ι λάκοσ απάντθςθ, αφαιρζκθκαν από τα 

πρωτόκολλα. Ζνασ εκπαιδευμζνοσ εξεταςτισ, ζκανε μία επιςκόπθςθ – αξιολόγθςθ ςτισ 

καταγραφζσ αυτζσ, οι οποίεσ ιταν γραμμζνεσ πάνω ςτα πρωτόκολλα αυτά, και 

αναβακμολόγθςε κάκε ερζκιςμα. Αυτζσ οι δφο απαντιςεισ ςυγκρίκθκαν με τα αρχικά – 

αυκεντικά ςκορ. Ο εκπαιδευμζνοσ εξεταςτισ είδε πωσ οι απαντιςεισ καταγράφθκαν ςωςτά 

ςτο 100% των απαντιςεων. 
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7. ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΔΤΡΗΜΑΣΑ 2
Η΢

 ΟΜΑΓΑ΢ 

7.1. ΠΔΡΙΛΗΦΗ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΧΝ 

 Σκοπόσ αυτισ τθσ ζρευνασ ιταν θ 2θ  πιλοτικι εφαρμογι των EOWPVT και ROWPVT 

ςτθν ελλθνικι γλϊςςα. Επίςθσ, ο ζλεγχοσ των επιλεγμζνων ερεκιςμάτων και κατά πόςο τα τεςτ 

μποροφν να οδθγιςουν ςτθν διάγνωςθ τθσ φπαρξθσ ι όχι προβλθμάτων λεξιλογίου, κακϊσ και 

ο ζλεγχοσ τθσ εγκυρότθτασ και τθσ αξιοπιςτίασ των ςυγκεκριμζνων  εργαλείων. Τα 

αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ςυνοψίηονται ςτθν παρακάτω λίςτα: 

1. Δεν υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά μεταξφ του μζςου όρου απαντιςεων 

για όλα τα ερεκίςματα των τεςτ, μεταξφ αγοριϊν και κοριτςιϊν για το ROWPVT 

και του EOWPVT.  

2. Υπάρχει ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά μεταξφ του μζςου όρου απαντιςεων ςτο 

EOWPVT και ςτο ROWPVT. 

3. Εάν τα ερεκίςματα είτε ςε ομάδεσ είτε μεμονωμζνα, ερμθνεφουν και ςε ποιο 

βακμό  το επίπεδο του λεξιλογίου, από τθν ζρευνα παρατθρικθκε πωσ υπάρχει ςε 

αρκετά ικανοποιθτικό βακμό ερμθνεία για τισ μετριςεισ μασ. 

4. Στο ερϊτθμα εάν ζχουμε μια αξιόπιςτθ κλίμακα – εργαλείο μζτρθςθσ, από τθν 

ζρευνα παρατθρικθκε πωσ μιλάμε για μία αξιόπιςτθ κλίμακα ςτθν μορφι τθν 

οποία βρίςκεται αυτι τθν ςτιγμι. 

5. Τζλοσ, ςτο ερϊτθμα εάν ζχουμε μια ζγκυρθ κλίμακα – εργαλείο μζτρθςθσ, από τθν 

ζρευνα παρατθρικθκε πωσ μιλάμε για μία ζγκυρθ κλίμακα ςτθν μορφι τθν οποία 

βρίςκεται αυτι τθν ςτιγμι για τθν ςυγκεκριμζνθ θλικιακι ομάδα. 

7.2. ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑ΢ΔΙ΢ 

 Στθν ζρευνα αυτι όςον αφορά τθν επίδοςθ ςτα δφο εργαλεία, δεν υπιρξε ςτατιςτικά 

ςθμαντικι διαφορά μεταξφ αγοριϊν και κοριτςιϊν, που μασ οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα πωσ 

όντωσ θ επίδοςθ ςτα τεςτ δεν επθρεάηεται από το φφλο ςτο παρόν δείγμα. Άλλεσ μελζτεσ, που 

αξιολόγθςαν τθν απόδοςθ διαφορετικϊν ομάδων ατόμων, για να κακορίςουν αν υπάρχουν 

διαφορζσ ςε επίπεδο μζςων όρων. Το EOWPVT (1979) (Teuber & Furlong, 1985) χορθγικθκε ςε 

πενιντα φυςιολογικισ ανάπτυξθσ ιςπανόφωνα παιδιά θλικίασ 3 ζωσ 5 ετϊν και δίγλωςςα 
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παιδιά (ιςπανικισ – αγγλικισ γλϊςςασ). Οι μακθτζσ πζτυχαν ςκορ ςχεδόν 2 τυπικϊν 

αποκλίςεων χαμθλότερο από τον μζςο όρο του γενικοφ πλθκυςμοφ. Θ μζςθ απόδοςθ τθσ 

ομάδασ ςτο EOWPVT (1979) είχε ςτάνταρ ςκορ 74.6 (ΤΑ= 18.7). Οι Ruhl et al., (1972) εξζταςαν 

τθν επίδοςθ 29 μακθτϊν με ςυναιςκθματικζσ διαταραχζσ. Οι θλικίεσ των παιδιϊν ιταν από 9 

ζωσ 16 ετϊν. Θ ςφγκριςθ τθσ ομάδασ και του γενικοφ πλθκυςμοφ ςε επίπεδο μζςων όρων 

ζδειξε πωσ θ απόδοςθ αυτισ τθσ ομάδασ ιταν ςθμαντικά πιο χαμθλι ςτο EOWPVT (ιταν 

ςτατιςτικά ςθμαντικι πιο χαμθλά, ωσ προσ τθν απόδοςθ, ςτο EOWPVT.) Το μζςο ςτάνταρ ςκορ 

ιταν 91.6 (t = 3.02, df = 28, p < .001). 

Για να εξεταςτοφν διαφορζσ ωσ προσ το φφλο οι Stone & Spenser (1983), χοριγθςαν το 

EOWPVT ςε 52 κορίτςια και 56 αγόρια «head start students». Ο μζςοσ όροσ τθσ θλικίασ τουσ 

ιταν τα 4 ζτθ. Δεν υπιρξε ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά ςτθν απόδοςθ των εξεταηόμενων (t = 

.76, df = 106,NS). Το μζςο ςτάνταρ ςκορ ςτα κορίτςια ιταν 92.38 (ΤΑ=13.69) και ςτα αγόρια 

94.43 (ΤΑ=14.38). Οι Wiesner & Beer (1991) επίςθσ, ανζφεραν ςτατιςτικά ςθμαντικι διαφορά 

ςε ομάδεσ διαφορετικοφ φφλου για τθν επίδοςθ ςτο EOWPVT (1979) ςε δείγμα 15 κοριτςιϊν 

και 27 αγοριϊν (F3.27= . 40, NS). Το μζςο ςτάνταρ ςκορ για τα κορίτςια ιταν 106.3 (ΤΑ=12.2) 

και για τα αγόρια 109.9 (ΤΑ=17.1) 

 Στθν ερευνθτικι μασ υπόκεςθ για το αν το εκπαιδευτικό επίπεδο του πατζρα και τθσ 

μθτζρασ ξεχωριςτά επθρεάηει τθν επίδοςθ ςτο EOWPVT και ςτο ROWPT, διαπιςτϊκθκε ότι δεν 

υπάρχει επιρροι για το πρϊτο αλλά μια μικρι επιρροι για το δεφτερο. Θ διαπίςτωςθ αυτι 

φαίνεται ξεκάκαρα  ςτο τζταρτο κεφάλαιο ςτον πίνακα 4.5, όπου για το EOWPVT το r=.142,NS 

(δθλαδι δεν υπάρχει επιρροι) ενϊ για το ROWPVT το r=.276,p<0.005 και r=.270,<0.005 

(δθλαδι υπάρχει μικρι επιρροι). 

 Πςον αφορά τθν εγκυρότθτα και τθν αξιοπιςτία τθσ δοκιμαςίασ, οι δείκτεσ A του 

Cronbach, κακϊσ και ο ζλεγχοσ των εςωτερικισ ςυνάφειασ και αξιοπιςτίασ, μασ ζδωςαν 

ςτατιςτικά μία κλίμακα, θ οποία ζχει ζνα αρκετά ικανοποιθτικό κριτιριο όςον αφορά τθν 

κλίμακα ςυνολικά, αλλά και τθν εςωτερικι ςχζςθ αυτϊν των  οποίων επιλζχκθκαν, κακϊσ και 

ότι υποδθλϊνουν τθν ομοιογζνεια των αντικειμζνων του τεςτ και παρζχουν ζναν δείκτθ του 

ποςοςτοφ των λακϊν ςυνδεδεμζνο με τα αποτελζςματα του τεςτ, όπωσ και τθν δομικι 

εγκυρότθτα (ι εγκυρότθτα εννοιολογικισ καταςκευισ) του τεςτ κατανόθςθσ και ζκφραςθσ του 

λεξιλογίου.  
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 Πςον αφορά τθν αξιοπιςτία τθσ βακμολόγθςθσ, αυτι αποδείχτθκε ςτο 100% από όλουσ 

τουσ εξεταςτζσ Θ ςτατιςτικι ανάλυςθ ζδειξε μία υψθλι ςυςχζτιςθ και μεταξφ των εξεταςτϊν 

ςτθν αξιολόγθςθ των λακϊν και των απαντιςεων, θ οποία κυμάνκθκε για το EOWPVT από 0.86 

ζωσ 0.89 και για το ROWPVT από 0.86 ζωσ 0.90, γεγονόσ το οποίο δθλϊνει τθν αξιοπιςτία του 

τεςτ κατανόθςθσ και ζκφραςθσ του λεξιλογίου . Ακόμθ, για τθν αξιοπιςτία χοριγθςθσ οι 

δείκτεσ ςυςχζτιςθσ ιταν κανονικοί προσ υψθλοί, όπωσ φαίνεται από τον πίνακα 4.9. και για τθν 

1θ εξζταςθ και για τθν 2θ εξζταςθ από τον εκπαιδευόμενο εξεταςτι. 

 Θ εγκυρότθτα περιεχομζνου, πιςτοποιείται  από τθ διατφπωςθ και διαμόρφωςθ 

μεγάλου αρικμοφ αςκιςεων ςε κάκε κεματικι, κακϊσ και από τθν επιλογι των κεματικϊν και 

των επιμζρουσ αςκιςεϊν τουσ, ςφμφωνα με τθ βιβλιογραφικι προςζγγιςθ του κζματοσ τθσ 

ακουςτικισ διάκριςθσ, αλλά και με τα ερευνθτικά αποτελζςματα των ερευνθτικϊν 

προςπακειϊν που ζχουν γίνει μζχρι ςιμερα. Τζλοσ, για τθν εγκυρότθτα κριτθρίου, ζγινε μόνο 

ζλεγχοσ προβλεπτικισ εγκυρότθτασ (predictive), με τθν εφαρμογι του paired sampled t – test, 

με το οποίο αξιολογικθκαν οι επιδόςεισ ανά κεματικι των τεςτ και εξετάςτθκαν οι 

πικανότθτεσ απόρριψθσ ι επαλικευςθσ τθσ μθδενικισ μασ υπόκεςθσ. Δεν παρατθρικθκαν 

ςθμαντικζσ διαφορζσ, με επίπεδο ςτατιςτικισ ςθμαντικότθτασ p <0.001. 

Θ δομικι εγκυρότθτασ (ι εγκυρότθτα εννοιολογικισ καταςκευισ), ελζγχκθκε μζςα από 

τθν μελζτθ τόςο των δεικτϊν αξιοπιςτίασ εςωτερικισ ςυνζπειασ – ςυνάφειασ των κεματικϊν. Ο 

δείκτθσ Alpha του Cronbach μασ δίνει το ανάλογο αποτζλεςμα . 

Ο ζλεγχοσ προγνωςτικισ εγκυρότθτασ (predictive) ζγινε με τθν εφαρμογι του paired 

sampled t – test, με το οποίο αξιολογικθκαν οι επιδόςεισ ανά κεματικι των τεςτ, και 

εξετάςτθκαν οι πικανότθτεσ απόρριψθσ ι επαλικευςθσ τθσ μθδενικισ μασ υπόκεςθσ. Τα 

αποτελζςματα ςυνοψίηονται ςτον πίνακα 4.10 του τζταρτου κεφαλαίου. 

Στθν προςπάκειά μασ να δοφμε αν υπάρχει διαφορά μεταξφ του EOWPVT και κατά 

επζκταςθ μεταξφ του λεξιλογίου ζκφραςθσ και του (ROWPVT) λεξιλογίου κατανόθςθσ ςτο 

παρόν δείγμα πραγματοποιικθκε ζνα paired sample t- test  μεταξφ των δφο ςκορ που πζτυχαν 

τα εξεταηόμενα παιδιά και το αποτζλεςμα ιταν t = -. 172, df= 98, NS. 

Από τθν θμζρα τθσ ςφλλθψθσ του EOWPVT και του ROWPVT το 1979, πολλζσ ζρευνεσ 

ςφγκριναν τθν πρϊτθ ζκδοςθ και τθν πρϊτθ διορκωμζνθ ζκδοςι του, με άλλα τεςτ τα οποία 

ερευνοφν τθν χριςθ του EOWPVT και του ROWPVT ςε διαφορετικά πλαίςια και πλθκυςμοφσ. 
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Πςον αφορά ςε ζρευνεσ πάνω ςτθν εγκυρότθτα ςχετικι με κριτιρια ελζγχκθκε θ ςχζςθ 

τθσ επίδοςθσ ςε προθγοφμενεσ εκδόςεισ του EOWPVT και του ROWPVT και τθσ επίδοςθσ ςε 

τεςτ πλιρθσ αξιολόγθςθσ λεξιλογίου, ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενα, και υποδοκιμαςίεσ 

λεξιλογίου άλλων τεςτ γνωςτικϊν ικανοτιτων ι γλϊςςασ. Ρολλζσ ζρευνεσ ςφγκριναν τθν 

επίδοςθ των προθγοφμενων εκδόςεων του EOWPVT και ROWPVT και τθν επίδοςθ άλλων 

πλιρουσ τεςτ. Οι ςυςχετίςεισ του EOWPVT με το Peabody Picture Vocabulary test (PPVT, Dunn, 

1965; PPVT – R, Dunn & Dunn et al., 1981), το οποίο είναι ζνα τεςτ κατανόθςθσ λεξιλογίου 

κυμάνκθκε από .58 ζωσ .80, με μζςθ τιμι .70. Θ ςυςχζτιςθ με το ROWPVT (ROWPVT, Gardner, 

1985a), επίςθσ ζνα τεςτ κατανόθςθσ λεξιλογίου ιταν .61. Θ ςυςχζτιςθ με το BPVS (Dunn et al., 

1982) ιταν .72. Επίςθσ με το CREVT (Wallace & Hammill, 1994) θ ςυςχζτιςθ με το εκφραςτικό 

λεξιλόγιο, που ςκοπό ζχει ο εξεταηόμενοσ να κατονομάςει ςυνϊνυμα τθσ λζξθσ – ερζκιςμα, 

ιταν .36 και .44 και για τισ δφο μορφζσ του τεςτ. Για τθν υποδοκιμαςία του τεςτ κατανόθςθσ 

του CREVT, θ ςυςχζτιςθ ιταν πιο υψθλι .77 και .86. Οι ςυςχετίςεισ του γενικοφ ςκορ 

λεξιλογίου του CREVT, μια ςφμπτυξθ των αποτελεςμάτων των δφο υποδοκιμαςιϊν του ιταν .64 

και .78 για τισ μορφζσ Α και Β. Θ ςυςχζτιςθ με το PVT (Beery & Taheri, 1992), το οποίο είναι ζνα 

τεςτ εκφραςτικοφ λεξιλογίου παρόμοιο του EOWPVT ιταν .76. 

Με τισ υποδοκιμαςίεσ λεξιλογίου του WISC (Wechsler,1949; WISC – R, Wechsler,1974) 

και του WIPPSI (Wechsler, 1967; WIPPSI – R, Wechsler, 1989), τα οποία απαιτοφν από τον 

εξεταηόμενο να παρζχει ζναν λεκτικό προςδιοριςμό μιασ λζξθσ, θ ςυςχζτιςθ κυμάνκθκε από 

.47 ζωσ .83 με μζςθ τιμι το .64. Θ ςυςχζτιςθ με τα αντίκετα λζξεων όπωσ το DTLA – 2 (Hammill, 

1985) ιταν .49. 

Συςχετίςεισ με το τεςτ λεξιλογίου που ςχετίηονται με τθν κατανόθςθ τθσ γλϊςςασ ιταν 

.34 για το TOLD – P (Hammill & NewComer, 1982) ςτθν υποδοκιμαςία λεξιλογίου από εικόνα 

ιταν .74 και για το RLT . (Renfew, 1980) ςτο κομμάτι τθσ εφρεςθσ λζξθσ.??? 

Συνολικά, οι ςυςχετίςεισ των τεςτ λεξιλογίου κυμάνκθκαν από .34 ζωσ .86 με μζςθ τιμι 

.67. Το εφροσ των ςυςχετίςεων ζχει ςυνάφεια με αυτά που αναφζρονται ςτθν παροφςα 

ζκδοςθ του EOWPVT. 

Πςον αφορά τθν εγκυρότθτα περιεχομζνου, ζνα ςφνολο αποτελεςμάτων από διάφορεσ 

ζρευνεσ αναφζρονται παρακάτω. Αυτι θ ζρευνα παραμζνει ςτθ ςχζςθ τθσ επίδοςθσ ςτο 

EOWPVT και τισ μετριςεισ των γνωςτικϊν ικανοτιτων, τθσ γλϊςςασ και τθσ ακαδθμαϊκισ 
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επίδοςθσ κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. Άλλεσ μελζτεσ που αφοροφν ςτθν διαφοροποίθςθ 

ςυγκεκριμζνων ομάδων, επίςθσ ςυνοψίηονται ςτον πίνακα 21. 

Τα αποτελζςματα δείχνουν μια μεγάλθ ποικιλία ωσ προσ τθν ςυνάφεια ςε ςχζςθ με 

ομάδεσ μακθτϊν οι οποίεσ, ζχουν ζνα εφροσ ςτο ποςοςτό αναπθρίασ τουσ, οι ςυςχετίςεισ με 

λεκτικά ςκορ είναι πολφ υψθλότερεσ ςε ςχζςθ με μθ λεκτικά ςκορ. Οι ςυςχετίςεισ με τα 

λεκτικά κομμάτια των τεςτ, μετρά για τον αντιπροςωπευτικό μεςαίο – μζτριο προσ υψθλό 

ςυςχετιςμό τθσ πλιρουσ κλίμακασ του πθλίκου IQ. Οι ςυςχετίςεισ για τθν λεκτικι κλίμακα 

κυμάνκθκαν από .49 ζωσ .82 με μζςθ τιμι .57.  

Αυτζσ, για τθν επίδοςθ ςτθν μθ λεκτικι κλίμακα, θ οποία περιλαμβάνεται ςτο C.M.M.S. 

(Burgemeister, 1972) και το R.C.P.M. (Raven, 1985), κυμάνκθκαν από .12 ζωσ .48 με μζςθ τιμι 

.38. Θ πλιρθσ κλίμακα και το ςυνολικό IQ από τα WPPSI, WPPSI – R, WISC, WISC – R και SBIS 

(Terman & Merrill, 1973) κυμάνκθκαν από .61 ζωσ .78 με μζςθ τιμι .72.  

Ραρόμοια αποτελζςματα αναφζρονται για τθν πολλαπλι ςυςχζτιςθ του PPVT – R και 

του EOWPVT με το WPPSI (Vance et al., 1989).  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 21: ΢ΤΝΟΨΗ ΕΡΕΤΝΩΝ ΓΙΑ ΣΗΝ ΢ΧΕ΢Η ΣΩΝ ΓΝΩ΢ΣΙΚΩΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΙ΢ ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΕ΢ ΕΚΔΟ΢ΕΙ΢ 
ΣΟΤ EOWPVT 

Κριτιριο του Σεςτ Ν Θλικίεσ Διαταραχι r Πθγζσ 

CMMS 1392 3 – 11 Καμία Md, .39 (.29 - .59) Gardner, 1979 

RCPM 32 3 – 4 Καμία .37 Howlin & Cross, 1994 

WISC – R      

VIQ 66 6 – 10 LD .53 Furlong & Teuber, 1984 

PIQ    .25  

WISC – R      

VIQ 31 10 – 11 LD .49 Furlong & Teuber, 1984 

PIQ    .12 (ns)  

WISC – R      

VIQ 42 na Special Ed. .61 Weisner & Beer, 1991 

PIQ    .39  

Full Scale IQ    .61  

WPPSI      

Information 70 4 Lang. Delay .69 Kustick et al., 1988 

Vocabulary    .68  

Arithmetic    .60  

Similarities    .76  

Comprehension    .65  

Animal House    .23  

Picture Completion    .52  

Mazes    .42  

Geometric design    .27  

Block Design    .25  

VIQ    .82  

PIQ    .48  

Full Scale IQ    .78  

WPPSI      
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VIQ 51 4 Καμία .89 Vance et al., 1989 

PIQ    .60 Correlations are multiple 
Correlation of PPVT – R and  

Full Scale IQ    .88 EOWPVT 

SBIS IQ 32 3 – 6 Mild MR .74 Goldstein et al., 1982 

Πταν τα αποτελζςματα του EOWPVT ςυγκρίκθκαν με τεςτ, τα οποία αξιολογοφν άλλεσ 

πτυχζσ τθσ γλϊςςασ, παρατθρικθκαν μεςαίεσ προσ υψθλζσ ςυςχετίςεισ. Συςχετίςεισ με το RLT 

(Action Picture Test, Renfew, 1980; The Bus Story, Renfew, 1981), το Reynell – RDLS – R 

(Reynell, 1977), το TOLD – I (Hammill & NewComer, 1982) και το TROG (Bishop, 1989) 

κυμάνκθκαν μεταξφ .51 .ζωσ .84, με μζςθ ςυςχζτιςθ .73. Αυτζσ οι ςυςχετίςεισ ςυγκεντρωτικά 

απεικονίηονται ςτον πίνακα 21, και είναι ςυναφι με τισ ςχζςεισ που αναφζρονται ανάμεςα ςε 

τεςτ τθσ γλϊςςασ και τθσ τωρινισ ζκδοςθσ του EOWPVT.  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 21: ΢ΤΝΟΨΗ ΕΡΕΤΝΩΝ ΓΙΑ ΣΗΝ ΢ΧΕ΢Η ΣΗ΢ ΓΛΩ΢΢Α΢ ΚΑΙ ΣΩΝ ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΩΝ ΕΚΔΟ΢ΕΩΝ ΣΟΤ EOWPVT 
(΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΜΕ ΣΟ EOWPVT, 1979) 

Κριτιριο του Σεςτ Ν Ηλικίεσ Διαταραχι r Πθγζσ 

RLT      

Information 32 3 – 4 Καμία .84 Howlin & Cross, 1994 

Grammar    .66  

RLT Action Picture      

Information 28 8 Lang. Delay .65 Howlin & Kendall, 1991 

Grammar    .69  

RLT Bus Story      

Information 32 3 – 4 Καμία .51 Howlin & Cross, 1994 

Sentence Length    .55  

RLT Bus Story      

Information 28 8 Lang. Delay .68 Howlin & Kendall, 1991 

Sentence Length    .65  

RDLS – R      

Comprehension  32 3 – 4 Καμία .77 Howlin & Cross, 1994 

RDLS – R      

Comprehension  28 8 Lang. Delay .73 Howlin & Kendall, 1994 

Expression    .75  

TOLD – I 42 na Special Ed. .75 Wiesner & Beer, 1991 

TROG 32 3 – 4 Καμία .77 Howlin & Cross, 1994 

 

Οι ερευνθτζσ προβλθματίςτθκαν για τθν ςχζςθ μεταξφ των προθγοφμενων εκδόςεων 

του EOWPVT και τθσ ακαδθμαϊκισ επίδοςθσ, που ςυνοψίηονται τα αποτελζςματά τουσ ςτον 

πίνακα 9.4. Μια ςυςχζτιςθ τθσ τάξεωσ .46 παρατθρικθκε μεταξφ του EOWPVT και τθσ 

υποδοκιμαςίασ ανάγνωςθσ του TAAS (Gardner, 1989). Οι ςυςχετίςεισ με τισ υποδοκιμαςίεσ του 

TPAS (Gardner, 1985b), το οποίο αξιολογεί τθν ακουςτικι διάκριςθ, μνιμθ και κατανόθςθ, 

ζπεςε ςε χαμθλι προσ μεςαίου εφρουσ ανάμεςα ςτισ υποδοκιμαςίεσ αυτζσ. 
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ΠΙΝΑΚΑ΢ 22: ΢ΤΝΟΨΗ ΕΡΕΤΝΩΝ ΓΙΑ ΣΗΝ ΢ΧΕ΢Η ΣΗ΢ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ΢ –΢ΧΟΛΙΚΗ΢ ΕΠΙΔΟ΢Η΢ ΚΑΙ ΣΩΝ ΠΡΟΗΓΟΤΜΕΝΩΝ 

ΕΚΔΟ΢ΕΩΝ ΣΟΤ EOWPVT (΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΜΕ ΣΟ EOWPVT, 1990) 

Κριτιριο του Σεςτ Ν Θλικίεσ Διαταραχι r Πθγζσ 

TAAS      

Reading 22 8 Καμία .46 Gardner, 1990 

TPAS      

Word Discrimination 58 4 – 5 Καμία .52 Gardner, 1990 

Number Memory 64   .41  

Sentence Memory 62   .42  

Word Memory 63   .19 (ns)  

Interp. of Directions 62   .29  

Θ ζρευνα αυτι που παρουςιάςτθκε είναι ζνα κετικό βιμα για τον τομζα τθσ ζρευνασ 

του επιπζδου του λεξιλογίου ςτθν Ελλάδα. Ρροτείνουμε τθν περαιτζρω εφαρμογι και ζρευνά 

του ςε άλλεσ θλικίεσ τόςο ςε φυςιολογικό όςο και ςε πακολογικό πλθκυςμό, για τθ ςυλλογι 

ενόσ αντιπροςωπευτικοφ δείγματοσ, ζτςι ϊςτε να διερευνθκεί περιςςότερο ο τομζασ του 

επιπζδου του λεξιλογίου ςτθ χϊρα μασ και τελικά να ςτακμιςτεί το ςυγκεκριμζνο Τεςτ 

Ζκφραςθσ και Κατανόθςθσ του Λεξιλογίου. 

Για το ROWPVT θ εγκυρότθτα ςχετικι με κριτιρια δείχνει πόςο κοντά είναι τα 

αποτελζςματα ενόσ τεςτ με τα αποτελζςματα άλλων τεςτ που άμεςα και ανεξάρτθτα 

αξιολογοφν τθν ίδια ικανότθτα (Anastasi and Urbina, 1997). Θ ταυτόχρονθ εγκυρότθτα είναι 

ζνα είδοσ ςχετικισ με κριτιρια εγκυρότθτασ, θ οποία αξιολογείται ςυγκρίνοντασ τα 

αποτελζςματα ενόσ τεςτ, όπωσ το ROWPVT τεςτ, με τα αποτελζςματα άλλων παρόμοιων τεςτ 

που γίνονται ςτθν ίδια ομάδα και ςτθν ίδια χρονικι περίοδο ι μζςα ςε ζνα ςφντομο χρονικό 

διάςτθμα. Αν τα αποτελζςματα είναι ςυνυφαςμζνα μπορεί να υποκζςει κανείσ ότι τα δφο τεςτ 

αξιολογοφν τθν ίδια ικανότθτα.  

Ο πίνακασ 23 δείχνει τουσ ςυςχετιςμοφσ μεταξφ του ROWPVT τεςτ και κάποιων άλλων  

λεξιλογικϊν τεςτ. Τα τεςτ χαρακτθρίηονται είτε ςαν εκφραςτικά, είτε ςαν τεςτ κατανόθςθσ 

λεξιλογίου. Αυτόσ ο χαρακτθριςμόσ ακολουκείται από  μία περιγραφι που προςδιορίηει τθν 

μορφι των δραςτθριοτιτων του κάκε τεςτ. Θ πλειοψθφία των ακουςτικϊν λεξιλογικϊν τεςτ 

ηθτοφν από τον εξεταηόμενο να προςδιορίςει μια εικόνα που ταιριάηει ςε μια λζξθ, που 

παρουςιάηει ο εξεταςτισ από διάφορεσ επιλογζσ. Θ πιο κυρίαρχθ μορφι εκφραςτικοφ τεςτ 

που παρουςιάηεται παρακάτω ηθτά από τον εξεταηόμενο να παρζχει τον οριςμό μιασ λζξθσ είτε 

ςε μορφι ςυνϊνυμου είτε μζςα από τθν δθμιουργία μιασ πρόταςθσ. Δφο από τα εκφραςτικά 

τεςτ περιλαμβάνουν κατονομαςτικζσ δραςτθριότθτεσ, αλλά αυτι θ μορφι αντιπροςωπεφει 

μόνο ζνα τμιμα του κάκε τεςτ. Ζνα εκφραςτικό τεςτ, το Expressive One-Word Picture 
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Vocabulary Test (EOWPVT) χρθςιμοποιεί αποκλειςτικά κατονομαςτικι δραςτθριότθτα. Τα 

λεξιλογικά τεςτ με πολλζσ δραςτθριότθτεσ χορθγοφνται ςε ομάδεσ, είναι τεςτ πολλαπλισ 

επιλογισ και περιλαμβάνουν μία ποικιλία δραςτθριοτιτων που ξεκινά από τθν αναγνϊριςθ 

ςυνϊνυμων και αντίκετων και πθγαίνει ςτον προςδιοριςμό τθσ ςθμαςίασ των λζξεων μζςα από 

τα ςυμφραηόμενα ενόσ γραπτοφ κειμζνου.  

Οι ςυςχετιςμοί μεταξφ του ROWPVT τεςτ και αυτϊν των τεςτ ποικίλουν από .44 ζωσ  .97 

με ενδιάμεςο .71. Ο μζςοσ ςυςχετιςμόσ με τα τεςτ κατανόθςθσ είναι .63 και με τα εκφραςτικά 

τεςτ είναι κάπωσ υψθλότερα, .79. Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν μεγάλθ ποικιλία των 

δραςτθριοτιτων αυτϊν των τεςτ, αυτοί θ ςυςχετιςμοί δείχνουν ότι το  ROWPVT τεςτ  μετράει 

μία παρόμοια ςυμπεριφορά με τα τεςτ κριτθρίων.  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 23: ΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΑΝΑΜΕ΢Α ΢ΣΟ ROWPVT ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΣΕ΢Σ ΢Ε ΕΠΙΠΕΔΟ Μ.Ο. ΣΟΤ STANDARD SCORE 

TE΢Σ Κ΢ΛΤΘ΢ΛΟ Ν ΣΥΣΧΕΤΛΣΕΛΣ Κ΢ΛΤΘ΢ΛΟ ROWPVT 

Uncorrected Corrected M.O. T.A. M.O. T.A. 

EVT Εκφραςτικό 

Κατονομαςία, 

ςυνϊνυμα 

26 .87 .82 87.27 25.79 85.96 18.74 

PPVT - R Δεκτικό, 

ταυτότθτα 

εικόνασ 

31 .55 .64 92.00 14.75 94.39 14.65 

PPVT – III Δεκτικό 67 .81 .71 88.00 19.90 88.55 19.02 

EOWPVT (2000) Εκφραςτικό 

Κατονομαςία 

2.327 .75 .76 99.87 16.333 100.39 15.09 

TOLD – P:3 – PV Δεκτικό, 

ταυτότθτα 

εικόνασ 

28 .62 .70 102.14 11.34 101.11 14.81 

TOLD – P:3 – RV Δεκτικό, 

κατονομαςία 

 .53 .58 103.39 12.33   

TOLD – P:3 – OV Δεκτικό, 

διευκρινιςεισ 

 .65 .71 104.82 13.98   

WISC – III – Vocab. Εκφραςτικό, 

διευκρινιςεισ 

48 .81 .93 82.13 18.97 87.88 12.34 

SB – 4 – Vocab. Εκφραςτικό, 

κατονομαςία, 

διευκρινιςεισ 

19 .81 .97 87.58 19.12 83.74 10.43 

CAT5 – Vocab. Δεκτικό, 

Ρολυπράγμων 

41 .38 .61
a
 108.07 10.95 104.59 11.83 
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MAT7 – Vocab. Δεκτικό, 

Ρολυπράγμων 

23 .48 .61
a
 103.35 9.91 107.26 13.03 

SAT9 – Vocab. Δεκτικό, 

Ρολυπράγμων 

53 .54 .44
a
 105.42 14.30 104.68 16.56 

Θ ιςχυρι ςχζςθ μεταξφ λεξιλογίου και γνωςτικισ ικανότθτασ είναι τεκμθριωμζνθ 

(Bornstein & Haynes, 1998). Για αυτό το λόγο ζγινε θ ςχζςθ ςυςχζτιςθ μεταξφ του ROWPVT 

τεςτ και του Otis- Lennon School Ability Test –Seventh Edition (OLSAT-7; Otis & Lennon, 1995). 

Το OLSAT-7 αξιολογεί τθν αφθρθμζνθ ςκζψθ και τθν ικανότθτα του ατόμου να βγάηει 

ςυμπεράςματα. Θ διορκωμζνθ ςυςχζτιςθ με το λεκτικό αποτζλεςμα είναι .76  ενϊ με το μθ 

λεκτικό αποτζλεςμα .60. Θ πολλαπλι ςυςχζτιςθ μεταξφ του ROWPVT τεςτ  και των δυο 

αποτελεςμάτων είναι .77. Ραρόλο που θ λεκτικι ςυςχζτιςθ είναι υψθλότερθ από αυτι του μθ 

λεκτικοφ αποτελζςματοσ, και οι δυο ςυςχετίςεισ είναι ςχετικά υψθλζσ, γεγονόσ που 

ενκαρρφνει τθν πεποίκθςθ ότι θ επίδοςθ ςτο ROWPVT τεςτ ζχει ςχζςθ με τθν γνωςτικι 

ικανότθτα. 

Επιπρόςκετα, ςτοιχεία που πιςτοποιοφν τθ ςχζςθ του λεξιλογίου με τθ γνωςτικι 

ικανότθτα προζρχονται από τα δεδομζνα των ομάδων με ιδιαιτερότθτεσ, τα οποία 

παρουςιάηονται παρακάτω ςε αυτό το κεφάλαιο. Αν υπάρχει ςχζςθ με τθ γνωςτικι ικανότθτα, 

τότε τα άτομα που αξιολογικθκαν ότι ζχουν χαμθλι γνωςτικι ικανότθτα κα ζπρεπε να ζχουν 

ςθμαντικά χαμθλότερθ επίδοςθ ςτο ROWPVT τεςτ ςε ςχζςθ με τα άτομα που ζχουν μζςθ και 

πάνω από μζςθ γνωςτικι ικανότθτα. Θ ςφγκριςθ τθσ επίδοςθσ 51 ατόμων που διαγνϊςτθκαν 

με νοθτικι υςτζρθςθ με τισ μζςεσ τιμζσ τθσ ομάδασ ελζγχου απζδειξε ότι τα παιδιά με νοθτικι 

υςτζρθςθ είχαν ςτατιςτικά ςθμαντικά χαμθλότερθ επίδοςθ (μζςο = 72.38, μζςθ απόκλιςθ = 

10.58, p= .000). 

Το εφροσ του λεξιλογίου είναι θ βαςικι δεξιότθτα που αξιολογείται από το ROWPVT και 

το EOWPVT τεςτ. Τα δυο αυτά τεςτ διαφζρουν ωσ προσ το ότι το EOWPVT τεςτ εξετάηει τθν 

ικανότθτα του ατόμου να χρθςιμοποιεί λζξεισ ενϊ το ROWPT να τισ κατανοεί. Στο EOWPVT τεςτ 

το ερζκιςμα είναι μία οπτικι αναπαράςταςθ ενόσ αντικειμζνου, μιασ ενζργειασ, ι μιασ ζννοιασ 

και θ απάντθςθ είναι μία λζξθ που περιγράφει τθν αναπαράςταςθ. Αντικζτωσ, το ROWPVT  

τεςτ αφορά ςτθν κατανόθςθ των λζξεων. Για το ROWPVT τεςτ, το ερζκιςμα είναι μία λζξθ και θ 

απάντθςθ είναι ο εντοπιςμόσ τθσ αναπαράςταςθσ αυτισ τθσ λζξθσ. Θ επίδοςθ ςτο EOWPVT 
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τεςτ απαιτεί τθ γνϊςθ μιασ λζξθσ και τθν ικανότθτα ανάκλθςθσ τθσ από τθ μνιμθ. Θ επίδοςθ 

ςτο  ROWPVT τεςτ απαιτεί τθ γνϊςθ μιασ λζξθσ, αλλά όχι τθν ανάκλθςθ τθσ. 

Ζνασ από τουσ ςκοποφσ του ROWPVT τεςτ είναι να αξιολογεί τα ελλείμματα ςτθν 

κατανόθςθ του λεξιλογίου ατόμων που ζχουν ακαδθμαϊκζσ δυςκολίεσ -κατά τθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία. Αναμζνεται ότι τα άτομα που ζχουν δυςκολίεσ  ςτθν ςχολικι επίδοςθ ζχουν 

μεγαλφτερθ πικανότθτα να παρουςιάςουν ελλείμματα ςτθν κατανόθςθ του λεξιλογίου από 

αυτά που δεν ανικουν ςτθν παραπάνω κατθγορία. 

Για να διερευνθκεί αυτι θ υπόκεςθ, εξεταςτικαν τα αποτελζςματα του τεςτ ROWPVT 

1.023 εξεταηομζνων που ζχουν δεχτεί λογοκεραπευτικι παρζμβαςθ ι ειδικι αγωγι. Οι 

εξεταςτζσ τθσ ομάδασ που ανζλαβε τθ ςτάκμιςθ τθσ μελζτθσ, κατζνειμαν τουσ εξεταηόμενουσ 

ςε ομάδεσ με βάςθ το βακμό δυςκολίασ. Πταν ζνασ εξεταηόμενοσ παρουςίαηε παραπάνω από 

μία δυςκολίεσ, κατατάςςονταν ςτθν ομάδα που αντιπροςϊπευε τθν μεγαλφτερθ δυςκολία. 

Ρροςδιορίςτθκαν 11 κατθγορίεσ . Ρροκειμζνου να προςδιοριςτεί αν υπάρχουν ςθμαντικζσ 

ςτατιςτικά διαφορζσ μεταξφ τθσ μζςθσ επίδοςθσ τθσ κάκε ομάδασ, πραγματοποιικθκαν t-test 

για κάκε μία από τισ 11 ομάδεσ . 

Ο Ρίνακασ 24 δείχνει το μζςο τυπικό αποτζλεςμα για κάκε μία ομάδα και τον 

ςυντελεςτι πικανότθτασ. Τα αποτελζςματα παρουςιάηονται ανά ομάδα, ξεκινϊντασ με τθν 

ομάδα που παρουςίαςε τθ μεγαλφτερθ διαφορά και καταλιγοντασ ςε αυτι με τθ μικρότερθ 

διαφορά μεταξφ των μζςων τιμϊν. Οι μζςεσ τιμζσ των 8 πρϊτων ομάδων είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικζσ. Θ ςφνκεςθ των ομάδων αντανακλά ζνα μεγάλο εφροσ διαταραχϊν  που 

ςυςχετίηονται με δυςκολίεσ ςτθν ςχολικι επίδοςθ. Θ ομάδα ελλειμματικισ προςοχισ και 

υπερκινθτικότθτασ δεν ζδειξε ςθμαντικζσ διαφορζσ. Αυτό είναι ςφμφωνο με τα ευριματα των 

Purvis και Tannock’s (1997), ότι τα παιδιά με το παραπάνω ςφνδρομο (ADHD) δεν είχαν 

ςθμαντικζσ δυςκολίεσ ςτθν εκφραςτικι και ςτθν ακουςτικι κατανόθςθ. Οι ομάδεσ με 

διαταραχι ςτθν άρκρωςθ και ςτθν ροι τθσ ομιλίασ δεν είχαν ςθμαντικζσ διαφορζσ ςτθν 

επίδοςθ. Αυτό είναι αναμενόμενο αφοφ αυτζσ είναι διαταραχζσ ςτθν παραγωγι τθσ ομιλίασ 

παρά διαταραχζσ που ςχετίηονται με τθ  χριςθ τθσ γλϊςςασ ι τθν κατανόθςθ. 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 24: ΢Τ΢ΧΕΣΙ΢ΕΙ΢ ΣΟΤ M.O. STANDARD SCORE ΓΙΑ 11 ΕΞΑΙΡΟΤΜΕΝΕ΢ ΟΜΑΔΕ΢ ΜΕ ΣΟΝ Μ.Ο. ΣΟΤ 

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟΤ 

Εξαιρζςεισ Ν Μ.Ο. Σ.Α. Ρικανότθτα 

Νοθτικι Τςτζρθςθ 51 72.38 10.58 p=.000 
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Αυτιςμόσ  35 74.08 15.58 p=.000 

Γλωςςικι Κακυςτζρθςθ 208 83.79 13.38 p=.000 

Εκφραςτικι/ Ανάκλθςθσ Γλωςςικι Διαταραχι 141 85.65 16.48 p=.000 

Απϊλεια Ακοισ 19 88.85 12.95 p=.001 

Μακθςιακι Δυςκολία 143 89.28 13.01 p=.000 

΢υμπεριφορικι Διαταραχι 19 91.58 16.48 p=.039 

Ακουςτικισ Προςαρμογι Διαταραχι 28 93.09 11.17 p=.003 

ADHD/ADD 21 96.33 17.22 p=.340 (ns) 

Διαταραχζσ Ροισ 31 96.91 9.88 p=.092 (ns) 

Άρκρωςθ  327 101.41 13.22 p=.055 (ns) 

 Σε αυτό το ςθμείο, είναι ςοφό/ καλό να αναφερκοφμε ςε κάποιεσ προτάςεισ που δεν 

ζγιναν και κα ιταν καλό να πραγματοποιθκοφν προκειμζνου να επεκτακεί αυτι θ ζρευνα .  

Συγκεκριμζνα, οι αλλαγζσ που ζχουμε να προτείνουμε για το EOWPVT και το EOWPVT είναι οι 

εξισ:  
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7.3 ΠΡΟΣΑ΢ΔΙ΢ 

Σε αυτό το ςθμείο, κα αναφερκοφμε ςε  προτάςεισ, οι οποίεσ κα ιταν καλό να γίνουν για να 

επεκτακεί θ ζρευνα. Συγκεκριμζνα, οι αλλαγζσ που προτείνονται για το EOWPVT είναι οι εξισ:  

 

 Για τθν εικόνα 81 (Ανεμόμυλοσ) προτείνουμε να προςτεκεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ και θ 

λζξθ μφλοσ κακϊσ ςτα ελλθνικά ζχουν τθν ίδια ςθμαςία. 

 Για τθν εικόνα 85  (Μετροφν το χρόνο) προτείνουμε να προςτεκοφν ςτθ ςωςτι 

απάντθςθ και οι λζξεισ δευτερόλεπτα και ϊρα. Κακϊσ είναι ςχετικζσ με το χρόνο αφοφ 

αποτελοφν μονάδα μζτρθςθσ του. Ακόμθ πολλζσ φορζσ οι λζξεισ χρόνοσ με ϊρα ςτα 

ελλθνικά ταυτίηονται. 

 

Ωσ προσ τα ερεκίςματα του ROWPVT  πιςτεφουμε πωσ όλεσ οι εικόνεσ ιταν φανερά ξεκάκαρεσ. 

Κακϊσ ζνα ποςοςτό των λακϊν που ζγιναν εξαρτικθκαν κακαρά από το υπόβακρο των 

παιδιϊν. 

 

ΑΝΑΛΤ΢Η 

             Στα ερεκίςματα  του EOWPVT  από το νοφμερο 80 ζωσ το νοφμερο 89 τα εξεταηόμενα  

παιδιά  ζδωςαν ελάχιςτεσ λάκοσ απαντιςεισ . 

            Ξεκινϊντασ από τθν εικόνα 80 τισ εκατό  κάποια από τα  παιδιά ζδωςαν τθν απάντθςθ 

«ποςοςτό» αυτό ίςωσ να οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι  το ςφμβολο αυτό αναφζρεται ςε ποςοςτό 

τισ εκατό, βζβαια το ποςοςτό των λακϊν είναι πολφ μικρό και για αυτό το λόγο δεν προχωράμε 

ςε κάποια πρόταςθ. Στθν εικόνα Ανεμόμυλοσ (εικόνα 81) κάποια παιδιά που ζδωςαν τθν 

απάντθςθ μφλοσ αφοφ ςτα ελλθνικά οι δφο αυτζσ λζξεισ ζχουν τθν ίδια ςθμαςία.  Για τθν 

εικόνα 84 τςιμπιδάκι το ποςοςτό λακϊν ιταν τόςο υψθλό πικανόν επειδι το τςιμπιδάκι 

φρυδιϊν   δεν αποτελεί αντικείμενο χριςθσ για τα παιδιά. Για τθν εικόνα 85  κάποια παιδιά 

ςτθν ερϊτθςθ τι μετροφν όλα αυτά απάντθςαν  τθν ϊρα ι τα δευτερόλεπτα απαντιςεισ που 

είναι αποδεκτζσ κακϊσ είναι ςχετικζσ με το χρόνο  αποτελοφν μονάδα μζτρθςθσ του και 

πολλζσ φορζσ οι λζξεισ χρόνοσ με ϊρα ςτα ελλθνικά ταυτίηονται. Στθν εικόνα 87 οι λάκοσ 

απαντιςεισ που δόκθκαν ιταν κομμζνο δζντρο ι ξφλο, το ποςοςτό των λακϊν οφείλεται 
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μάλλον ςτο γεγονόσ πωσ τα παιδιά δεν ςυνζδεςαν τθν εικόνα με τθ λζξθ κορμόσ. Τζλοσ ςτθν 

εικόνα 79 πολλά από τα παιδιά που κάνανε λάκοσ είναι πικανό να μθν  γνϊριηαν τθ λζξθ 

πυραμίδα. 

 

           Ραράλλθλα ςτα ερεκίςματα του  ROWPVT από το νοφμερο 85 ζωσ το νοφμερο 94 τα 

εξεταηόμενα παιδιά ζδωςαν κάποιεσ λανκαςμζνεσ απαντιςεισ. Στθν καρτζλα νοφμερο 86 θ 

εικόνα που τουσ ηθτικθκε να δείξουν ιταν τα ορεκτικά  (εικόνα 3) πολλά από τα παιδιά που 

απάντθςαν λάκοσ πικανόν να μθν κυμόταν τθ λζξθ . Στθν καρτζλα με τον αρικμό 90 θ ερϊτθςθ 

ηθτοφςε από το παιδί να δείξει ποιο από τα αντικείμενα που παρουςιάηονται ζχει ακτίνεσ 

(εικόνα 3), το ποςοςτό αποτυχίασ εξαρτικθκε από το γεγονόσ πωσ τα παιδιά πικανόν δεν 

γνϊριηαν τθ λζξθ ακτίνα. Στθν καρτζλα 93 ηθτικθκε από τα παιδία να δείξουν τθν εικόνα που 

αντιπροςωπεφει τθ λζξθ επίδειξθ το ποςοςτό των λακϊν εξαρτικθκε πικανόν από το γεγονόσ 

ότι τα παιδιά δεν κατανοοφςαν τθ λζξθ. Τζλοσ, ςτθν καρτζλα 94 τα παιδιά ζπρεπε να βρουν τθν 

εικόνα που αντιπροςωπεφει τθ λζξθ ραφζσ. Κάποιο μικρό ποςοςτό απάντθςε λάκοσ διότι και θ 

(εικόνα 2) παποφτςι κα μποροφςε να αντιπροςωπεφει τθ ηθτοφμενθ λζξθ. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ Ι 

RECEPTIVE ONE – WORD PICTURE VOCABULARY TEST 
 

ΦΟ΢ΜΑ ΚΑΤΑΓ΢ΑΦΘΣ ΑΡΑΝΤΘΣΕΩΝ 
Πνομα:____________________________Φφλο:_________ Τάξθ:__________________ 

Σχολείο:______________ Εξεταςτισ:__________________ Αιτία εξζταςθσ:______________ 
Θμερ. 
Εξζταςθσ 
 
Θμερ. 
Γζννθςθσ 
 
Χρόνια  

_________ _________  ______ Διαςτιματα 
Εμπιςτοςφνθσ 
Ηλικία Confidence Level 

 90% 95% 

2 ±6 ±7 

3-11 ±5 ±6 

12-18 ±4 ±5 
 

Χρόνοσ Μινασ Θμζρα 

_________ _________  ______ 

Χρόνοσ Μινασ Θμζρα 

_________ _________  ______ 

Χρόνοσ Μινασ Θμζρα 
   

 

ΑΠΟΣΕΛΖ΢ΜΑΣΑ ΣΟΤ ΣΕ΢Σ  
Πρϊιμο 
΢κορ 

 ΢τάνταρ 
΢κορ 

 Διάςτθμα  
Εμπιςτ.:__% 

___ Ποςοςτιαία  
Αναλογία 

 Ηλικιακά 
ιςοδφναμα 

 
 

 

΢τάνταρ 
΢κορ 

Κατανόθςθσ 

Λεξιλόγιο 
Εκφραςτικ

ό 
Λεξιλόγιο 

Ποςοςτιαί
α 

Διαβάκμις
θ 

 
 

΢φγκριςθ του Κατανόθςθσ και του Εκφραςτικοφ 
Λεξιλογίου 

145 
 

140 
135 

 
130 

 
125 
120 
115 
110 

    >99 
 
>99 
99 
 
98 
 
95 
91 
84 
75 

 
 

 
Κατανόθςθσ (ROWPVT) ΢τάνταρ 
΢κορ 

   

    Εκφραςτικό (EOWPVT) ΢τάνταρ 
΢κορ 

   

    

  Διαφορά      

  ΢τατιςτικι ΢υνάφεια  
    Ποςοςτό του δείγματοσ με αυτι τθν 

διαφορά* 
 

  
* δείτε τον οδθγό χριςθσ του τεςτ για τισ τιμζσ 

 

     

  

    Σχόλια: __________________________ 
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________

  

    

  

105 
100 
95 

 
90 

    63 
50 
 
37 
25 

  

    

  

    

  

    

  

85 
 

75 

    16 
 
9 
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70 
 

65 
60 
55 

  5 
2 
1 
<1 
<1 

_________________________________
_____________________________ 

    

  

    

  

    

  

    

 
 

Περίλθψθ  των  Οδθγιϊν  για  τθν  Χοριγθςθ  του  Σεςτ 

Ανατρζξτε ςτον οδθγό χοριγθςθσ για 
πλιρθσ οδθγίεσ  
 
Γενικζσ  οδθγίεσ: Ρείτε «τϊρα κα ςασ πω 
μια λζξθ και κα δείξω μερικζσ εικόνεσ, και 
κα ικελα να μου πείτε ςε πια εικόνα 
ταιριάηει θ λζξθ» 
 
Χοριγθςθ: Δϊςτε τα παραδείγματα ςε 
όλουσ τουσ εξεταηόμενουσ. Ξεκινιςτε με 
τθν κάρτα χοριγθςθσ που αντιςτοιχεί με 
τθν χρονικι θλικία του εξεταηόμενου. Αν 
το βαςικό δεν κακιερωκεί ςτισ πρϊτεσ (8) 
ςυνεχισ ςωςτζσ απαντιςεισ, δουλζψτε 
προσ τα πίςω μζχρι οχτϊ ςυνεχισ 
απαντιςεισ να επιτευχκοφν. Μετά 
χορθγιςτε προσ τα μπροςτά μζχρι να 
επιτευχκοφν (6) λανκαςμζνεσ απαντιςεισ 
να γίνουν. 

Βακμολόγθςθ: Καταγράψτε τισ απαντιςεισ κάκε 
υποκειμζνου. Βάλτε μια κάκετο για κάκε 
λανκαςμζνθ απάντθςθ. Οι απαντιςεισ που 
ςχετίηονται με τθ ρίηα τθσ λζξθσ κεωροφνται ςωςτζσ. 
Θ παρουςία ι απουςία τθσ κατάλθξθσ, του χρόνου, ι 
του αρικμοφ δεν ζχει καμία ςχζςθ με τθν αποδοχι 
των απαντιςεων. 
 
Βαςικό: Κακιερϊνεται μετά από (8) ςωςτζσ 
απαντιςεισ 
 
Οριακό: Κακιερϊνεται μετά από (6) λανκαςμζνεσ 
απαντιςεισ επί του ςυνόλου των (8) ςυνεχόμενων 
αντικειμζνων. 
 
Καταγραφι Απαντιςεων: Καταγράψτε ςτο κενό 
μετά από κάκε λζξθ όλεσ τισ αποκρίςεισ είτε ςωςτζσ 
είτε λάκοσ. Αυτό κα καταςτιςει ανίκανο το 
υποκείμενο αν επιτυγχάνει ςτθν διαδικαςία ι όχι. 

 

 Ηλικίεσ 
2-0 – 2-

11 
3-0 – 3-

11 
4-0 – 4-

11 
5-0 – 5-

11 
6-0 – 6-

11 
7-0 – 7-

11 

 Εικόνεσ 
1 

10 
20 
35 
45 
55 

Ηλικίεσ 
8-0 – 8-11 

9-0 – 10-11 
11-0 – 12-

11 
13-0 – 14-

11 
15-0 – 18-

11 

  Εικόνεσ 
65 
75 
85 
95 

105 

  Αντικείμενο 
Κορυφισ* 

_________ 

Ελάχιςτα Λάκθ _________ 

Ρρϊιμο Σκορ _________ 

 
Μετζφερε το πρϊιμο ςκορ ςτθ 
ςελίδα 1. 
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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ 
Α. Άντρασ (3)______________ 
Β. Κοφκλα (2)_____________ 
Γ. Κφκλοσ (4)______________ 
Δ. Σκάβει (1)______________ 
 
2-0 – 2-11 Σθμείο ζναρξθσ 
1. Ραποφτςι (1)____________ 
2. Αυτοκίνθτο (3)__________ 
3. Κουτάλι (4)_____________ 
4. Κρεβάτι 
(2)______________ 
5. Ψάρι 
(3)________________ 
6. Ηϊνθ 
(1)________________ 
7. Σπίτι (2)________________ 
8. Καρότο (1)______________ 
9. Καπζλο 
(4)______________ 
 
3-0 – 3-11 Σθμείο ζναρξθσ 
10. Καρζκλα (3)_________ 
11. Μπαλόνι (2)_________ 
12. Χζρι (4)_____________ 
13. Ρόρτα (2)___________ 
14. Αγελάδα (1)__________ 
15. ΢ολόι (3)_____________ 
16. Αντίχειρασ (2)________ 
17. Αρκοφδα (4)__________ 
18. Άνκρωποι (3)_________ 
19. Κόβει (4)____________ 
 
4-0 – 4-11 Σθμείο ζναρξθσ 
20. Κουνάβι (2)____________ 
21. Λουλοφδι (1)___________ 
22. Χαροφμενο 
(3)__________ 
23. Χυμζνο (4)_____________ 
24. Γαβγίηει 
(1)_____________ 
25. Γόνατα 
(3)______________ 
26. Καβοφρι 
(2)_____________ 

34. Σπαςμζνο (2)__________ 
 
5-0 – 5-11 Σθμείο ζναρξθσ 
35. ΢όμβοσ (1)___________ 
36. Γαλοποφλα (3)________ 
37. Ταχυδρομεί (4)_______ 
38. Σωρόσ (3)___________ 
39. Ταχυδακτυλουργόσ (4)___ 
40. Λιϊνει (1)__________ 
41. Κουκοφλα (4)________ 
42. ΢ίχνει (2)____________ 
43. Οβάλ (3)____________ 
44. Γιορτάηει (1)_________ 
 
6-0 – 6-11 Σθμείο ζναρξθσ 
45. Γράμμα (2)__________ 
46. Υγρό (2)___________ 
47. Κόρυβο (3)_________ 
48. Κφκνοσ (4)___________ 
49. Γκρεμόσ (1)__________ 
50. Λςτιοφόρο (2)_________ 
51. Κουκοφτςι (4)________ 
52. Αρικμόσ (1)__________ 
53. Εκκολάπτεται (2)______ 
54. Ριλότοσ (3)_________ 
 
7-0 – 7-11 Σθμείο ζναρξθσ 
55. Κλωνάρι (4)__________ 
56. Ζκρθξθ (2)__________ 
57. Είδωλο (3)___________ 
58. Κλθματαριά (3)_______ 
59. Ρεντάλ (2)___________ 
60. Σαξόφωνο (4)________ 
61. Εξζταςθ (3)__________ 
62. Κρεμμφδι (1)_________ 
63. Ηευγάρι (4)__________ 
64. Συηιτθςθ (3)_________ 
 
8-0 – 8-11 Σθμείο ζναρξθσ 
65. Διαίρεςθ (2)_________ 
66. Ρροςτατεφει (1)______ 
67. Χτυπθμζνο(3)________ 
68. Βρφςθ (4)___________ 
69. Λυπθμζνο (2)_________ 

70. Στεφάνι (1)__________ 
71. Μαλλιαρό 
(4)_________ 
72. Χρθματοκιβϊτιο 
(2)______ 
73. Αναπνευςτιρασ 
(3)_______ 
74. Οκτάγωνο 
(2)_________ 
 
9-0 – 10-11 Σθμείο ζναρξθσ 
75. Επιγραφι (1)___ 
76. Τραγουδιςτισ (4)___ 
77. Διαμάντια (2)____ 
78. Στρατόσ (4)______ 
79. Κοιμάται (3)_____ 
80. Άρτιοσ αρικμόσ (2)_ 
81. Τετράδα (3)____ 
82. Κλαίει (4)_______ 
83. Σκοφφοσ (2)_____ 
84. Τοφρτα (1)______ 
 
11-0 – 12-11 Σθμείο 
ζναρξθσ 
85. Λφνει (4)_______ 
86. Ορεκτικά (3)_____ 
87. Εγκλείει (4)_____ 
88. Λζνε μυςτικό (2)_ 
89. Κουηίνα (1)_____ 
90. Ακτίνεσ (3)______ 
91. Αςφμμετρθ (4)___ 
92. Ανταγωνιςμό (2)_ 
93. Επίδειξθ (1)_____ 
94. Βελονιζσ (1)_____ 
 
13-0 – 14-11 Σθμείο 
ζναρξθσ 
95. Στριφογυρίηει (3)_ 
96. Επικίνδυνο (2)___ 
97. Σκζφτεται (1)____ 
98. Φοφντα (4)_____ 
99. Υδρόβιο (3)____ 
100. Ραράλλθλεσ (2)_ 
101. Ιμερο (1)______ 
102. Ελζγχει (3)_________ 
103. Διαβιτθσ 
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27. Αχλάδι 
(4)______________ 
28. Ψϊνια (1)_____________ 
29. ΢όδα (2)______________ 
30. Ανοιχτό 
(4)_____________ 
31. Χειμϊνασ 
(1)____________ 
32. Ηοφγκλα (4)___________ 
33. Γυναικεία τςάντα 
(3)_____ 

(2)_________ 
104. Αιλουροειδζσ (1) 
______ 
 
15-0 – 18-11 Σθμείο 
ζναρξθσ 
105. Αυτοκράτειρα 
(4)______ 
106. Μαρςιποφόρο 
(3)_____ 

 

* if more than one ceiling or basal is established, use the lowest ceiling and the highest basal. 

Basal: 8 consecutive correct responses. Ceiling: 6 incorrect out of 8 consecutive responses 
107. Ρολίτθσ (2)____ 
108. Αναπθρικό καροτςάκι (1)_______ 
109. Νφχια πτθνοφ (1)_ 
110. Εφόδια (2)______ 
111. Ρτθνά (4)_______ 
112. Μονάρχθσ (2)____ 
113. Ραλζτα (3)______ 
114. Δικαιοςφνθ (4)___ 
115. Ρεριοριςμζνοσ (1)__________ 
116. Αδειάηει (3)_____ 
117. Δζμα (4)_______ 
118. Θμιςζλθνοσ (1)__ 
119. Φλογοβόλο (4)___ 
120. Κοφνια (3)_____ 
121. Ζμβλθμα (4)____ 
122. Αναβλφηει (3)___ 
123. Διάμετροσ (2)____ 
124. Κρανίο (4)_____ 
125. Κοίλο (2)_______ 
126. Επιπλζει (1)____ 
127. Καλφβα (2)_____ 
128. Ξαφνιάηει (4)____ 
129. Κόβει (1)______ 

130. Οργανιςμόσ (3)__ 
131. Ανυψϊνεται (3)__ 
132. Τρίαινα (1)_____ 
133. Επιςθμοποιοφν 
(3)_______ 
134. Χαυλιόδοντεσ 
(2)________ 
135. Φυλλοβόλο 
(1)_________ 
136. Εξωςτρεφισ 
(2)__________ 
137. Ρεριοδικόσ 
(2)__________ 
138. Ναυτιλιακό (4)_________ 
139. Μθτρικό (1)___________ 
140. Επαναλαμβανόμενο 
(4)________ 

141. Ρεριπλάνθςθ 
(3)________ 
142. Ψθλαφθτό 
(1)__________ 
143. Δελεάηει (3)___________ 
144. Κοροϊδεφει (4)_________ 
145. Ξίφοσ 
(3)______________ 
146. Δοκόσ 
(4)______________ 
147. Στζψθ 
(4)______________ 
148. Μαξιλάρα (4)__________ 
149. Ροικίλα (2)____________ 
150. Φωτιςτικό 

152. Ραρδαλό 
(3)______ 
153. Απομόνωςθ 
(2)_____ 
154. Ψεκαςτιρασ 
(4)_____ 
155. Χωρίηει 
(1)_______ 
156. Ξερίηωμα 
(1)_______ 
157. Ραχφδερμο 
(2)_____ 
158. Ρολφεδρο 
(3)______ 
159. Άγκιςτρο 
(4)______ 
160. Κθροπιγιο 
(4)______ 
161. Κορδζλεσ 
(3)______ 
162. Δφναμθ 
(2)________ 
163. Ρρογονόσ 
(3)______ 
164. Συνεργάτθσ 
(2)_____ 
165. Διαςτρωμάτωςθ 
(1)__ 
166. Χυμϊδεσ 
(4)_______ 
167. Ραράκυρο/ 
Φεγγίτθσ  
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(3)__________ 
151. Ρεριςτφλιο 
(2)___________ 
 
 

(2)___________ 
168. Υπεφκυνοσ 
(3)_____ 
169. Ρλαίςιο 
(1)_______ 

΢χόλια:________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________ 
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10 ΕΣΩΝ ΕΩ΢ 10 ΕΣΩΝ ΚΑΙ 11 ΜΗΝΩΝ 
▲ 93/75    

1 2 3 4 

  

 

 

▲ 92/76    

1 2 3 4 

 
   

▲ 91/77    

1 2 3 4 

 
 

 

 

▲ 90/78    

1 2 3 4 
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▲ 89/79    

1 2 3 4 

  
 

 
▲ 88/80    

1 2 3 4 

   
 

▲ 87/81    

1 2 3 4 

 
  

 

▲ 86/82    

1 2 3 4 
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▲ 85/83    

1 2 3 4 

 
  

 

▲ 84/84    

1 2 3 4 

  

  

 
 
 
 
ΑΠΟ 11 ΕΤΩΝ ΕΩΣ 11 ΕΤΩΝ ΚΑΙ 11 ΜΗΝΩΝ 

▲ 83/85    

1 2 3 4 
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▲ 82/86    

1 2 3 4 

  
 

 

▲ 81/87    

1 2 3 4 

  

 
 

▲ 80/88    

1 2 3 4 

   

 
▲ 79/89    

1 2 3 4 

   
 

▲ 78    

1 2 3 4 
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▲ 77/91    

1 2 3 4 

  

 

 

▲ 76/92    

1 2 3 4 

  
 

 

▲ 75/93    

1 2 3 4 
 

 
  

▲ 74/94    

1 2 3 4 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ ΙΙ 

ΑΠΟΣΕΛΖ΢ΜΑΣΑ ΣΟΤ ΣΕ΢Σ  

Πρϊιμο 
΢κορ 

 ΢τάνταρ 
΢κορ 

 Διάςτθμα 
Εμπιςτοςφνθσ :___% __ 

Ποςοςτό 
διαβάκμιςθσ  

 Ηλικιακά 
ιςοδφναμ
α 

 

΢τάνταρ 
΢κορ 

Κατανόθςθσ 
Λεξιλόγιο 

Εκφραςτικό 
Λεξιλόγιο 

Ποςοςτια
ία 

Διαβάκμι
ςθ 

 
 

΢φγκριςθ του Κατανόθςθσ και του Εκφραςτικοφ Λεξιλογίου 

145     >99 
 
 
 
 

 

Κατανόθςθσ (ROWPVT) ΢τάνταρ ΢κορ    

140     >99 Εκφραςτικό (EOWPVT) ΢τάνταρ ΢κορ    

135 
130 

 
125 
120 
115 
110 

    99 
98 

 
95 
91 
84 
75 

  Διαφορά      

  ΢τατιςτικι ΢υνάφεια  
    Ποςοςτό του δείγματοσ με αυτι τθν 

διαφορά* 
 

  * δείτε τον οδθγό χριςθσ του τεςτ για τισ τιμζσ 
     

  

    Σχόλια:________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________
______________________________________

  

    

  

105 
100 
95 

 
90 

    63 
50 

 
37 
25 

  

    

  

    

  

    

  

85 
 

75 

    16 
 

9 

  

    

  

    

  

EXPRESSIVE ONE – WORD PICTURE VOCABULARY TEST 
ΦΟ΢ΜΑ ΚΑΤΑΓ΢ΑΦΘΣ ΑΡΑΝΤΙΣΕΩΝ 

Πνομα:________________________________________ Φφλο:_________ Τάξθ:_____________ 

Σχολείο:_______________________________ Εξεταςτισ:_____________________________ 
Αιτία εξζταςθσ:________________________________________________________________ 
Θμερ. 
Εξζταςθσ 
 
 
Θμερ. 
Γζννθςθσ 
 
Χρονολογία  

_________ _________  _______ Σιμζσ Διαςτθμάτων Εμπιςτοςφνθσ 

Ηλικία Επίπεδο Εμπιςτοςφνθσ 

 90% 95% 

2 ±7 ±8 

3-11 ±5 ±6 

12-18 ±4 ±5 
 

Χρόνοσ Μινασ Θμζρα 

_________ _________  _______ 

Χρόνοσ Μινασ Θμζρα 

_________ _________  _______ 

Χρόνοσ Μινασ Θμζρα 
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70 
 

65 
60 
55 

    5 
2 
1 

<1 
<1 

______________________________________
______________________________________
______________________________________ 

  

    

  

    

  

    

  

    

 

Περίλθψθ των Οδθγιϊν για τθν Χοριγθςθ του Σεςτ 

Ανατρζξτε ςτον οδθγό χοριγθςθσ για πλιρθσ 
οδθγίεσ  
 
Γενικζσ οδθγίεσ: Ρείτε «τϊρα κα ςασ δείξω 
κάποιεσ εικόνεσ, και κα ικελα να μου πείτε τθ 
λζξθ που αντιςτοιχεί ςε κάκε εικόνα ι ομάδα 
εικόνων» 
 
Χοριγθςθ: Δϊςτε τα παραδείγματα ςε όλουσ 
τουσ εξεταηόμενουσ. Ξεκινιςτε με τθν κάρτα 
χοριγθςθσ που αντιςτοιχεί με τθν χρονικι θλικία 
του εξεταηόμενου. Αν θ βάςθ δεν κακιερωκεί ςτισ 
πρϊτεσ (8) ςυνεχισ ςωςτζσ απαντιςεισ, 
δουλζψτε προσ τα πίςω μζχρι οχτϊ ςυνεχισ 
απαντιςεισ να επιτευχκοφν. Μετά χορθγιςτε 
προσ τα μπροςτά μζχρι να γίνουν (6) 
λανκαςμζνεσ απαντιςεισ. 
 
Βακμολόγθςθ: Καταγράψτε τισ απαντιςεισ κάκε 
υποκειμζνου. Βάλτε μια κάκετο για κάκε 
λανκαςμζνθ απάντθςθ. Οι απαντιςεισ που 
ςχετίηονται με τθ ρίηα τθσ λζξθσ κεωροφνται 
ςωςτζσ. Θ παρουςία ι απουςία τθσ κατάλθξθσ, 
του χρόνου, ι του αρικμοφ δεν ζχει καμία ςχζςθ 
με τθν αποδοχι των απαντιςεων. 
 
Βάςθ: Κακιερϊνεται μετά από (8) ςωςτζσ 
απαντιςεισ 
Κορυφι: Κακιερϊνεται μετά από (6) 
λανκαςμζνεσ απαντιςεισ 

 
Καταγραφι Απαντιςεων: Καταγράψτε ςτο 
κενό μετά από κάκε λζξθ όλεσ τισ αποκρίςεισ 
είτε ςωςτζσ είτε λάκοσ. Αυτό κα καταςτιςει 
ανίκανο το υποκείμενο αν επιτυγχάνει ςτθν 
διαδικαςία ι όχι. 
 
Άμεςθ ερϊτθςθ: Χρθςιμοποιείςτε τισ 
προτάςεισ που δίνονται για κάκε αντικείμενο. 
Αυτό προςδιορίηει τα ςτοιχεία τθσ εικόνασ 
ςτθν οποία ο εξεταηόμενοσ πρζπει να 
απαντιςει. Για τθν πλειονότθτα των εικόνων 
θ φράςθ «Τι είναι αυτό;» είναι κατάλλθλθ. 
Για εικόνεσ, όπου μια διαφορετικι φράςθ 
πρζπει να χρθςιμοποιθκεί, θ φράςθ δίδεται 
με τθν εικόνα. Αν ςε μία εικόνα δεν δίνεται θ 
κατάλλθλθ φράςθ τότε κα πρζπει να 
χρθςιμοποιιςτε τθν φράςθ «Τι είναι αυτό;» 
 
Τποδείξεισ: Για αποκρίςεισ όπου ο 
εξεταηόμενοσ δεν κατευκφνεται προσ τα 
ςωςτά ςτοιχεία τθσ εικόνασ, χρθςιμοποιείςτε 
προφορικζσ υποδείξεισ που οδθγοφν 
κατάλλθλα τθν προςοχι του εξεταηόμενου. 
Διαφορετικζσ υποδείξεισ χρθςιμοποιοφνται 
για αντικείμενα, για δραςτθριότθτεσ, και 
γεγονότα. Ανατρζξετε ςτο βιβλίο οδθγιϊν για 
παραδείγματα κατάλλθλων υποδείξεων. 

 

 Ηλικίεσ 
2-0 – 2-11 
3-0 – 3-11 

 Εικόνεσ 
1 

10 

Ηλικίεσ 
8-0 – 8-11 

9-0 – 10-11 

Εικόνεσ 
60 
70 

  Αντικείμενο Κορυφισ* ______ 

Ελάχιςτα Λάκθ ______ 

Ρρϊιμο Σκορ ______ 
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4-0 – 4-11 
5-0 – 5-11 
6-0 – 6-11 
7-0 – 7-11 

20 
30 
40 
50 

11-0 – 12-11 
13-0 – 14-11 
15-0 – 18-11 

80 
90 

100 

 
Μετζφερε το πρϊιμο ςκορ ςτθ ςελίδα 
1. 
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Θ φράςθ «Τι είναι αυτό;» κα 
πρζπει να χρθςιμοποιείτε ςε κάκε 
εικόνα, εκτόσ και αν διαφορετικι 
φράςθ δίδεται με τθν εικόνα 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ 
Α. Σκφλοσ____________________ 
Β. Δάχτυλα___________________ 
Γ. Τι κάνει; (τρϊει)____________ 
Δ. Τι είναι αυτά; (παιχνίδια)____ 
  
2-0 – 2-11 Σθμείο ζναρξθσ 
1. Βάρκα (Ρλοίο/ Καράβι)_____ 
2. Δζντρο__________________ 
3. Μιλο____________________ 
4. Τι είναι αυτά; (μάτια)_______ 
5. Γάτα/ Γατάκι(κια)___________ 
6. Τθλζφωνο_______________ 
7. Ρουλί__________________ 
8. Ψαλίδι__________________ 
9. Λεωφορείο________________ 
 
3-0 – 3-11 Σθμείο ζναρξθσ 
10. Κοφνια___________________ 
11. Ροδιλατο_______________ 
12. Καναπζσ_________________ 
13. Αεροπλάνο_______________ 
14. Βιβλίο__________________ 
15. Ράπια(πι)________________ 
16. Τρζνο___________________ 
17. Φφλλο___________________ 
18. ΢ολόι__________________ 
19. Φορτθγό_________________ 
 
4-0 – 4-11 Σθμείο ζναρξθσ 
20. Κομπιοφτερ_____________ 
21. Καλαμπόκι______________ 
22. Τι κάνει αυτόσ; (Βάφει/ 
ηωγραφίηει) _______________ 
23. Χαρταετόσ(αετόσ)___________ 
24. Καρότςι____________ 
25. Κοτόπουλο/ κόκορασ/ 
κότα____ 
26. Κοφπα______________ 
27. Καλάκι_____________ 

28. Αφτί_______________ 
29. Τροχόσ (ρόδα)_______ 
 
5-0 – 5-11 Σθμείο ζναρξθσ  
30. Σφννεφο(φα)________ 
31. Τίγρθσ______________ 
32. Καπνόσ_____________ 
33.Γοργόνα_____________ 
34.Ρϊσ τα ονομάηουμε αυτά; 
(Ηϊα)___________ 
35. Τοίχοσ_____________ 
36.Ριγκουΐνοσ__________ 
37. Ρϊσ τα ονομάηουμε αυτά; 
(ζντομα/ ηωφφια) ____________ 
38. Αςτερίασ_______________ 
39. Ρϊσ τα ονομάηουμε αυτά; 
(΢οφχα)___________________ 
 
6-0 – 6-11 Σθμείο ζναρξθσ 
40. Λάςτιχο_______________ 
41. Γζφυρα________________ 
42. Τι είναι αυτά; (βαλίτςεσ/ ςάκοι/ 
αποςκευζσ/ τςάντεσ) 
_________________________ 
43. Ρατίνι/ Σκειτμπορντ 
_________________________ 
44. Αποτυπϊματα/ Ρατθμαςιζσ 
___________________________ 
45. Ρϊσ τα λζμε αυτά; (φροφτα) 
_________________________ 
46. Σκελετόσ ______________ 
47. Ρϊσ τα λζμε αυτά; (φϊτα/ 
φωτιςτικά)________________ 
48. Ενυδρείο ______________ 
49. Αλεποφ ________________ 
 
7-0 – 7-11 Σθμείο ζναρξθσ 
50. Ρϊσ τα λζμε αυτά (φαγθτό/ 
τρόφιμα) __________________ 
51. Κζρατα ________________ 
52. Τι κάνει αυτόσ; (ράβει)_____ 
_________________________ 
53. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; (ποτά/ 
αναψυκτικά/ δροςιςτικά) 
_________________________ 

54. Τηάκι ______________ 
55. Οδοντίατροσ ________ 
56. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(ζπιπλα)_______________ 
57. Φοίνικασ _____________ 
58. Τι είναι αυτά; (αγάλματα) 
_________________________ 
59. Κιάλια ________________ 
 
8-0 – 8-11 Σθμείο ζναρξθσ 
60. Κλειδί ________________ 
61. Ρϊσ τα λζμε αυτά; 
(μουςικά όργανα)__________ 
62. Ανανάσ ____________ 
63. Σκαμνί _______________ 
64. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(πτθνά/ πετοφμενα/ ιπτάμενα) 
_________________________ 
65. Τθλεςκόπιο ___________ 
66. Κατςίκα ______________ 
67. Ρωσ τα λζμε όλα αυτά; 
(γράμματα/ επιςτολζσ)_______ 
________________________ 
68. Καμθλοπάρδαλθ _______ 
 
69. Ορκογϊνιο_____________ 
 
9-0 – 10-11 Σθμείο ζναρξθσ 
70. Λιοντάρι _______________ 
71. Ρυξίδα _______________ 
72. Αςπίδα _______________ 
73. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(γραφικι φλθ/ ηωγραφικι) 
_______________________ 
74. Αςτακόσ_______________ 
75. Κερμόμετρο ___________ 
76. Ελλάδα _____________ 
77. Σζλα _________________ 
78. Τρομπζτα _____________ 
79. Καροτςάκι _____________ 
 
11-0 – 12-11 Σθμείο ζναρξθσ 
80. Ροςοςτό _____________ 
81. Ανεμόμυλοσ ____________ 
82. Ρατοφςα ______________ 
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* αν κακιερωκοφν πάνω από μία βάςεισ ι κορυφζσ, χρθςιμοποιείςτε τθν χαμθλότερθ κορυφι και τθν υψθλότερθ 
βάςθ. 
 
83. Σκάκι _________________ 
84. Τςιμπιδάκι _______________ 
85. Τι είναι όλα αυτά; (χρόνοσ/ 
ρολόγια) ____________________ 
86. Στάδιο __________________ 
87. Κορμόσ/ ρίηα ______________ 
88. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(αιχμθρά/ κόβουν)_____________ 
89. Τι είναι αυτά; (Ρυραμίδα/ δεσ) 
____________________________ 
 
13-0 – 14-11 Σθμείο ζναρξθσ 
90. Τι είναι αυτοί; (Αλεξιπτωτιςτζσ)  
____________________________ 
91. Ρϊσ κα ζλεγεσ όλα αυτά; 
(μετρθτζσ)___________________ 
92. Τι είναι αυτά; (ερπετό/ ερπετά)  
___________________________ 
93. Σζλινο/ Σελινόριηα ________ 
94. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; (μζςα 
μεταφοράσ/ οχιματα)__________ 
95. Τι είναι αυτά; (ελατιρια/ 
ελάςματα) __________________ 
96. Λφρα ___________________ 
97. Γράφθμα/ Ρίνακασ__________ 
98. Σφεντόνα ______________ 
99. Κερμοκιπιο _____________ 
 
15-0 – 18-11 Σθμείο ζναρξθσ  
100. Ρροβλιτα/ προκυμαία 
___________________________ 
101. Οπλι __________________ 
102. Νερό __________________ 
103. Ρϊσ τα λζμε αυτά (ταμπζλεσ) 
____________________________ 
104.Μικροςκόπιο 
______________ 
_____________________________ 
105. Αιϊρα _________________ 
106. Αφρικι ________________ 
 

107. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(εκφράςεισ/ ςυναιςκιματα/ 
αντιδράςεισ)_________________ 
108. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(Μπαχαρικά/ 
καρυκεφματα)______ 
109. Χωνί _______________ 
110. Μπαταρία ______________ 
111. Ράπυροσ ______________ 
112. Κλαρίνο _______________ 
113. Ηυγαριά ________________ 
114. Μπουλντόηα ____________ 
115. Ρϊσ τα λζμε όλα αυτά; 
(Συςκευζσ)__________________ 
116. Εξάγωνο ______________ 
117. Κολϊνα/ Κίονασ _________ 
118. Στθκοςκόπιο/ ακουςτικό 
___________________________ 
119. Κλεψφδρα ______________ 
120. Τι είναι αυτι; (εμποδίςτρια/ 
ακλιτρια)___________________ 
121. Ρϊσ τα λζμε αυτά; (μνθμεία) 
___________________________ 
122. Αμόνι __________________ 
123. Κάςτορασ ______________ 
124. Κανόε/ Καγιάκ ___________ 
125. Υποςτφλωμα ____________ 
126. Τι είναι αυτά; (τρωκτικά) 
___________________________ 
127. . Ρϊσ τα λζμε αυτά; 
(Μ.Μ.Ε./ πλθροφορίεσ/ 
επικοινωνία) 
___________________________ 
128 Ρϊσ τα λζμε αυτά; (Σφμβολα) 
___________________________ 
129. Μπερζσ ________________ 
130. Σφίγγα _________________ 
131. Ρϊσ τα λζμε αυτά; (μφκθτεσ/ 
μανιτάρια)___________________ 
132. Τρίποδασ _______________ 
133. Ρϊσ τα λζμε αυτά; 
(κρουςτά) 

 
134. Μοιρογνωμόνιο __________ 
135. Αναβολζασ/ αναβάτθσ _____ 
136. Τι είναι αυτά; (ιερογλυφικά) 
___________________________ 
137. Τι είναι αυτά; (μουςικά 
κλειδιά)_____________________ 
138. Ραραλλθλόγραμμο _______ 
___________________________ 
139. Ραρκετζηα_______________ 
140. Κερμοςτάτθσ ___________ 
141. Δοςομετρθτισ __________ 
142. Ρϊσ τα ονομάηουμε αυτά; 
(πουλερικά/ πτθνά) __________ 
143. Γκζμια/ χαλινάρια ________ 
144. Αςτεροςκοπείο _________ 
145. Συνάρτθςθ ____________ 
146. Ριροφνι _______________ 
147. Μετρονόμοσ ___________ 
148. Αρικμθτιριο ___________ 
149. Φιγοφρα _______________ 
150. Σφρμα ________________ 
151. Γαϊδουράγκακο __________ 
152. Ρϊσ τα λζμε αυτά; 
(μετρθτζσ) 
____________________________ 
153. Τι κάνει; (τοπογραφεί) 
___________________________ 
154. Μανουάλι ______________ 
155. Δρεπάνι ________________ 
156. Σκανδάλθ _______________ 
157. Ρϊσ τα λζμε αυτά; 
(μαλάκια/ αςπόνδυλα) 
_________________ 
158. Εφαπτομζνθ _____________ 
159. Σφφρα _________________ 
160. Μυςτρί ______________ 
161. Κραφςμα. _____________ 
162. Τροχόσ _______________ 
163. Γρίλιεσ ________________ 
164. Ακροκζραμο____________ 
164. Σταλακτίτεσ/ ςταλαγμίτεσ  
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Βάςθ: 8 ςυνεχείσ ςωςτζσ απαντιςεισ. Κορυφι: 6 λάκοσ από τισ 8 ςυνεχείσ απαντιςεισ 

΢χόλια:________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________ 
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10 ΕΤΩΝ ΕΩΣ 10 ΕΤΩΝ ΚΑΙ 11 ΜΗΝΩΝ 

▲98/70 ▲97/71 

  

▲96/72 ▲95/73 

 

 
 

 

▲94/74 ▲93/75 

 

 

 

 
▲92/76 ▲91/77 

 
 

▲90/78 ▲89/79 
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11 ΕΣΩΝ ΕΩ΢ 11 ΕΣΩΝ ΚΑΙ 11 ΜΗΝΩΝ 

▲88/80 ▲87/81 

 

 

▲86/82 ▲85/83 

  
/84 ▲83 

  

▲82 ▲81 

 

  
 

▲80/88 ▲79 

 

 

 


